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Η πόλη είναι ένα οργανικό σύνολο λειτουργιών, ανθρώπινου δυναμικού,

δραστηριοτήτων, δομημένου και φυσικού περιβάλλοντος. Πέραν των τεσσάρων

βασικών αναγκών των κατοίκων που εξυπηρετεί, κατοικία, εργασία, μεταφορές,

αναψυχή, όπως ορίστηκαν στη Χάρτα των Αθηνών (1933), η πόλη εξυπηρετεί και

ενισχύει ένα σύνολο δραστηριοτήτων, αποδέχεται, τρέφει και ενισχύει διάφορα

κοινωνικά φαινόμενα, ακμάζει ή παρακμάζει πολιτικά, κοινωνικά, πολιτιστικά και

οικονομικά, προσελκύει ή απωθεί κατοίκους και όλα τα προηγούμενα

χαρακτηριστικά της πόλης δε δρουν ανεξάρτητα το ένα από το άλλο, παρά

αλληλσεμπλέκονται και αλ/ηλεξαρτώνται.

Στη μακραίωνη πορεία του φαινομένου της πόλης παρατηρούνται περίοδοι

δημογραφικής έξαρσης των πόλεων (πχ. Βιομηχανική επανάσταση του 19°U αιώνα,

Αναγέννηση, περίοδος του Ρωμαϊκού πολιτισμού). Ο 21 σο; αιώνας είναι

αμφιλεγόμενος ως προς τη δημογραφική εξέλιξη των πόλεων του δυτικού κόσμου. Η

ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και η ηλεκτρονική πρόσβαση του ατόμου σε πολλές

ανέσεις (telework, teIecommunication, telebanking, teleshoping) μπορεί να μειώσει

την αστυφιλία και να δημιουργήσει νέες μορφές προαστιοποίησης (dispersed city).

(Auge Μ. 1994 - Σημαιοφορίδης Γ. 1998). Πιθανόν όμως οι πόλεις του δυτικού

κόσμου να συνεχίζουν να ακμάζουν δημογραφικά και οικονομικά μετασχηματίζοντας

την οικονομία τους (Sassen S. 2000 - Hall Ρ. 1996 - Hall Ρ. 1998).

Σήμερα τα κυρίαρχα προβλήματα και οι προκλήσεις της ελληνικής πόλης

αφορούν:

Α) Στην οικονομική ύφεση των παλιών βιομηχανικών κέντρων και στην ανεργία.

Β) Στην περιβαλλοντική ρύπανση και στην αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων.

Γ) Στις μειονότητες, στον κοινωνικό αποκλεισμό και στην κοινωνική συνοχή των

πόλεων.

Δ) Στις νέες μορφές αστικού χώρου: επεκτάσεις - διαχύσεις - προαστιοποιήσεις των

πόλεων.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση μπροστά στις προκλήσεις και τα προβλήματα της πόλης

δεν μπορεί να μείνει αμέτοχη. Η πόλη είναι σημαντικό να συνεχίσει να υφίσταται, να

αποτελεί έναν υγιή κοινωνικό, πολιτικό και οικονομικό χώρο και να διαθέτει

αναβαθμισμένο δομημένο και φυσικό περιβάλλον.
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Την τελευταία δεκαετία η EυρωπαϊΙCΉ Ένωση νομοθετεί, θεσπίζει μέτρα,

παίρνει αποφάσεις, θέτει σε εφαρμογή προγράμματα, χρηματοδοτεί πιλοτικές

αποφάσεις και αξιολογεί πρωτοβουλίες. Γενικά θα μπορούσαμε να πούμε πως η Ε.Κ

σήμερα είναι αρωγός σε κάθε αξιόλογη και ανιδιοτελή προσπάθεια ανάδειξης της

πόλης, του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντός της, ανάδειξης της πολιτιστικής

και αρχιτεΚΤOνιΙCΉς της κληρονομιάς, βελτίωσης των υποδομών της, αύξησης των

κοινόχρηστων χώρων της, αύξησης των θέσεων εργασίας της, μείωσης της

εγκληματικότητας και του κοινωνικού αποκλεισμού και ενίσχυσης της κοινωνικής

της συνοχής.

Η μελέτη αυτή προσπαθεί α) να εντοπίσει τις αποφάσεις, τις δράσεις και τα

ειδικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πόλη, β) να διερευνήσει τον

τρόπο εφαρμογής αυτών των προγραμμάτων στις ελληνικές πόλεις μέσω της

περιπτωσιολογικής μελέτης της πόλης του Βόλου.

Η μελέτη διαρθρώνεται σε 7 Κεφάλαια:

Στο Ι ο Κεφάλαιο γίνεται λόγος για τις ευρωπαϊκές πόλεις. Επιχειρείται μια

σύντομη ιστορική αναδρομή στους παράγοντες που διαμόρφωσαν τη σημερινή μορφή

της πόλης και τονίζεται ο χαρακτήρας και το ύφος που σήμερα έχουν λάβει οι πόλεις

αυτές. Επιπλέον στο ίδιο κεφάλαιο εντοπίζονται τα σημαντικότερα προβλήματα που

ταλανίζουν τις ευρωπαϊκές πόλεις.

Το 20, 30 και 40 Κεφάλαιο περιγράφουν. τις βασικές αρχές και ιδέες που

στηρίζονται τα ευρωπαϊκά προγράμματα. Ειδικότερα το 20 Κεφάλαιο είναι

αφιερωμένο στην «Πράσινη Βίβλο για το Αστικό Περιβάλλον» της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής. Στα πλαίσια της Πράσινης Βίβλου μελετώνται σφαιρικά τα προβλήματα

των πόλεων σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής μέσα στην πόλη και σε όλες τις

δραστηριότητες των κατοίκων της. Στο τέλος του κεφαλαίου υπάρχει αξιολόγηση για

την Πράmνη Βίβλο.

Στο 30 Κεφάλαιο με θέμα «Η Λευκή ΒίΒλο, για την Αρχιτεκτονική της

Ευρώπης του Αύριο>), του ΣυμβΟΙ':'-ίου Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης, η πόλη δεν

αντιμετωπίζεται ως μια ενιαία χωρική οντότητα αλ/.ά δίνεται έμφαση σε τρία είδη

περιοχών, στα κέντρα των πόλεων, στα προάστια και στις περιφέρειες των πόλεων

καθώς και στην άναρXJΙ οικιστική δόμηση. Επιπλέον γίνεται αξιολόγηση της Λευκής

Βίβλου.
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Το 40 Κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στον «Πράσινο Bιτρoύβιω~, δημοσίευμα

του Συμβουλίου Αρχιτεκτόνων τ/ς Ευρώπης. Στο κεφάλαιο αυτό τονίζεται η ανάγκη

οικολογικού σχεδιασμού στις πόλεις, αναλύεται το περιεχόμενο του Πράσινου

Βιτρούβιου και τέλος γίνεται αξιολόγηση αυτού.

Στο 50 Κεφαλαίο περιλαμβάνονται ό'λn εκείνα τα προγράμματα, σι θεσμοί και

οι διαγωνισμοί που εκπορεύονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εφαρμόζονται στις

πόλεις της χώρα μας. Γίνεται μια γενική παρουσίαση αυτών, ενώ επίσης αναφέρονται

και οι ελληνικές πόλεις στις οποίες εφαρμόζονται.

Στο 60 Κεφάλαιο η μελέτη επικεντρώνεται στην περιπτωσιoλoyιΙCΉ μελέτη της

πόλης του Βόλου. Παρουσιάζονται τα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που

αφορούν αποκλειστικά στην πόλη και έχουν εφαρμοστεί, εφαρμόζονται ή Οα

εφαρμοστούν στο Βόλο και γίνεται αξιολόγηση αυτών με βάση συγκεκριμένα

κριτήρια.

Τέλος το 70 Κεφάλαιο εξάγει συμπεράσματα <lJ"tό την εφαρμογή των

ευρωπαϊκών προγραμμάτων στο Βόλο, αΧλά και γενικότερα συμπεράσματα που

μπορούμε να εξάγουμε για τ/ χρησιμότ/τα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των

προγραμμάτων της στις ελληVΙKές και τις ευρωπαϊκές πόλεις.
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1.1 Εισαγωγή

Αρχικά η Ε.Ε. ήταν μια σύμπραξη για την προστασία των οικονομικών

συμφερόντων ορισμένων χωρών. Η παλιότερη μάλιστα ονομασία της Ένωσης,

δηλαδή η Ε.ο.κ. (Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα) φανερώνει τον έντονο

προσανατολισμό και το ενδιαφέρον των χωρών της Ένωσης στα οικονομικά

ζητήματα. Από τα 50 και πλέον χρόνια της ίδρυσης της Ε.Ε., αποκλειστικό σχεδόν

μέλημά της, με εξαίρεση την τελευταία περίπου δεκαπενταετία ήταν η προαγωγή

κοινών οικονομικών συμφερόντων. Έτσι οι τομείς δράσης και αποφάσεων

αφορούσαν στο εμπόριο, στους δασμούς, στους φόρους, στις ποσοστώσεις, στις

μεταφορές, στην κοινή αγροτική πολιπκή κλπ. Δεν πρέπει άλλωστε να ξεχνούμε πως

η Ε.Ε. ζούσε και τρεφόταν από το όραμα τ/ς δημιουργίας κάποτε μιας Οικονομικής

Νομισματικής Ένωσης (Ο.Ν.Ε.) η οποία τελευταία άρχισε να λαμβάνει σάρκα και

οστά.

Πρόσφατα όμως η Ένωση άρχισε να στρέφεται και σε άλλους τομείς

ενδιαφερόντων, ξεφεύγοντας έτσι από τους στείρους οικονομικούς

προσανατολισμούς τ/ς. Η αλλαγή τ/ς πορείας αυτής μπορεί να συνδυαστεί και να

συμπορευτεί με μια ταυτόχρονη στροφή του πλανήτ/ σε θέματα σοβαρά και καίρια

που απασχολούν σήμερα αλλά και απειλούν τους κατοίκους τ/ς γης, όπως για

παράδειγμα είναι το ανεξάντλητο ζήτ/μα του περιβάλλοντος καθώς και αρκετά άλλα

κοινωνικά και πολιτιστικά ζητήματα. Μάλιστα ειδικά για το θέμα του

περιβαλλοντικού κινδύνου η Κοινότ/τα άρχισε να συζητά διεξοδικότερα μετά τις

παγκόσμιες συναντήσεις του Ρίο και του Κιότο για το περιβάλλον (Μοδινός 1996).

Μέσα στο πιο πάνω κλίμα έντονων πολιτικών, κοινωνικών και οικολογικών

ανησυχιών και αναζητήσεων η Κοινότ/τα άρχισε να ενδιαφέρεται για τ/ν πόλη. Η

Ευρώπη είναι μια γηραιά ήπειρος με κοινωνική ζωή χιλιετ/ρίδων. Στο χώρο αυτό

αναπτύχθηκαν αtJ..ά καταστράφηκαv πολλοί πολιτισμοί και μαζί με αυτούς πολλές

πόλεις. Σήμερα στις Ευρωπαϊκές πόλεις ζει το 80% του συνολικού πληθυσμού τ/ς

Ένωσης (στην Ελλάδα το ποσοστό αυτό είναι μεγαλύτερο του 65%) (Ευρωπαϊκή

Επιτροπή 1990), οπότε και αντιλαμβανόμαστε το μέγεθος των πυκνοτήτων, των

συγκεντρώσεων αtJ..ά και των προβλημάτων που συνεχώς ανακύπτουν.
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Η υποβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος που αποτελεί μέρος της

γενικότερης περιβαλλοντικής κρίσης και που οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην

αστικοποίηση τόσο σε ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και σε παγκόσμιο έχει μεταβάλει

ριζικά τις αντιλήψεις μας για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη των πόλεων. "Είναι

γεγονός πως την τελευταία εικοσαετία και κυρίως την τελευταία δεκαετία νέες

πολιτικές και πραιcrιKές αναζητούνται, υιοθετούνται και εφαρμόζονται με στόχο μια

αποτελεσματική και φιλoπεριβαλλoντιΙCΉ διαχείριση των αστικών περιοχών"

(Μπεριάτος Η. 2000)

Σήμερα είναι κοινή συνείδηση πλέον στην Ε.Ε. ότι οι πόλεις διαδραματίζουν

ζωτικό ρόλο, υποστηρίζοντας και προωθώντας το κοινό ευρωπαϊκό όραμα και

πρότυπο, το οποίο βασίζεται στην ισότητα των πολιτών, καθώς και στην ισότητα των

ευκαιριών. Συντονίζοντας τις προσπάθειες της αλλά και τη συνεργασία της η Ε.Ε.

εξέδωσε διάφορες αποφάσεις και χάραξε διάφορες πολιτικές που επηρεάζουν τις

Ευρωπαϊκές πόλεις άμεσα ή έμμεσα. Τα διάφορα προγράμματα που διοργανώνονται

εκπορεύονται ή απλά χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε. και οι αρχές πάνω στις οποίες

στηρίζονται τα παραπάνω προγράμματα αναλύονται εκτενώς στα ακόλουθα

κεφάλαια.
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1.2 Ο. Ευρωπαϊκές πόλεις

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, το 80% του πληθυσμού της Ευρώπης σήμερα

διαμένει σε αστικό περιβάλλον. Το 20% ζει σε μεγάλες πόλεις με πληθυσμό άνω των

250.000 κατοίκων, το 20% σε πόλεις μεσαίου μεγέθους και το 40% σε μικρές πόλεις

με πληθυσμό από 10.000 ως 50.000 κατοίκους. Η εξεύρεση εργασίας, η

αποδυνάμωση της υπαίθρου καθώς και η μετανάστευση είναι μερικοί από τους πλέον

σημαντικούς λόγους που συντελούν στην αύξηση αυτή (Μητούλα Ρ. 2000).

Ύστερα από εκτενείς προβληματισμούς πολιτικών και εmστημονικών

φορέων, αλλά και απλών πολιτών, οι κατευθύνσεις της Ε.Ε. τείνουν προς την

αναγνώριση του ρόλου των πόλεων ως κινητήριας δύναμης για τ/ν περιφερειακή,

εθνική και ευρωπαϊκή οικονομική πρόοδο. Θα πρέπει λοιπόν να καθίστανται όλο και

πιο ανταγωνιστικές, με ταυτόχρονη θεραπεία της σωρείας δεινών που τους

κληροδοτήθηκαν από το παρελθόν. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990). Οι πόλεις είναι

προϊόντα μιας ευρύτερης διαδικασίας που συγκροτείται από τη συνδυασμένη δράση

κοινωνικών και οικονομικών διεργαmών, θεσμών και μηχανισμών εξουσίας,
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κοσμολογικών και θρησκευτικών αντιλήψεων και αισθητικών επιδιώξεων

(Χαστάογλου Β. 2000 σσ.35).

Η Ε.Ε. αποτελείται σήμερα από χώρες και εκατοντάδες πόλεις διασπαρμtνες

σε μεγάλο γεωγραφικό μήκος και πλάτος. (Ανακοίνωση της Επιτροπής 1991). Δε θα

μπορούσαν σι πόλεις της Ε.Ε. να έχουν κοινά χαρακτηριστικά και να είναι

πανομοιότυπες. Αντιθέτως διάφοροι παράγοντες (πχ ανάγλυφο, γεωμορφολογία του

εδάφους, κλιματολογικές συνθήκες, οικονομικά χαρακτηριστικά, πολιτισμός του

κάθε τόπου) έκαναν τις πόλεις να διαφέρουν μορφολογικά, οικονομικά και

πολιτισμικά μεταξύ τους. Οι διαφορές αυτές έχουν τις ρίζες του στην ιστορική

εξέλιξη. Από το Μεσαίωνα ως και σήμερα η κοινωνική οικονομική και πολιτική ζωή

της Ευρώπης έχει βασιστεί στην πόλη (Τσέτσης Σ. 1996). Στις Ευρωπαϊκές πόλεις

ανιχνεύουμε τα σημάδια μιας σειράς αγώνων μεταξύ πόλης και περιφέρειας, εξουσίας

και εργαζομένων, πλούσιων και φτωχών. Η κοινή τους ιστορία συνέβαλε σημαντικά

ώστε να αποκτήσουν ένα κοινό πρόσωπο: στενούς δρόμους στα μεσαιωνικά κέντρα,

μεγάλες λεωφόρους και boulevard του 18
0υ

και 19
0υ

αιώνα, ανάπτυξη των προαστίων

και των πόλεων δορυφόρων στις αρχές του 20
0υ

αιώνα, περιφερειακά εμπορικά

κέντρα και διάσπαρτη αστική ανάπτυξη (dispcrsed city) στα τέλη του 18
0υ

αιώνα

κοντά στους αστικούς και περιφερειακούς αυτοκινητόδρομους. (Γοσποδίνη Α. 1996 .

Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλο Ρ. 1999).

Ο 19°C; αιώνας επέφερε ριζικές αλλαγές στο τοπίο των δυτικοευρωπαϊκών

πόλεων: πρωτοφανή οικονομική ανάπτυξη, βιομηχανική απογείωση και ραγδαία

δημογραφική αύξηση, τεράστια τεχνική πρόοδο και ανάπτυξη του επιχειρηματικού

πνεύματος, νέους πολιτικούς και κοινωνικούς θεσμούς. Η παραδοσιακή μορφή της

πόλης, προϊόν της αργόσυρτης εξέλιξης των τελευταίων δέκα αιώνων, άλλαξε ριζικά

και αναδύθηκε η βιομηχανική πόλη του φιλελεύθερου καπιταλισμού με την

πρωτοφανή αταξία δραστηριοτήτων και τη συσσώρευση πληθυσμού σε αφόρητες

συνθήκες διαβίωσης. (Γοσποδίνη Α. 1996 - Χαστάσγλου Β. 2000)

Οι πόλεις της Ευρώπης χωροθετούνται στο διεθνές τους πλαίσιο και δίνεται

έτσι έμφαση στον κεντρικό ρόλο που παίζουν στην ευρωπαϊκή και την παγκόσμια

οικονομία. Γεγονότα όπως οι μετακινήσεις πληθυσμών, η οικονομική αναδιάρθρωση

στο εσωτερικό του ευρωπαϊκού αστικού συστήματος, η δεύτερη οικονομική

ολοκλήρωση μέσω της ενιαίας οικονομικής αγοράς, οι εξελίξεις στην κεντρική και

ανατολική Ευρώπη και η επέκταση της Ε.Ε. με την ένταξη νέων κρατών μελών έχουν
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εκτεταμένες επιπτώσεις στις οικονομικές, τις κοινωνικές δομές κω το περιβάλλον

των πόλεων.

Καθώς προχωρούμε στον 210 αιώνα, σι πόλεις τις Ευρώπης εξακολουθούν να

είναι τα κυριότερα κέντρα της οικονομικής δραστηριότητας των νεωτερισμών και του

πνεύματος. Στην πορεία της τα τελευταία χρόνια η Ε.Ε. λαμβάνει υπόψη της τις

πόλεις σι οποίες αποτελούν κρίσιμο παράγοντα στην περαιτέρω οικονομική και

κοινωνική ενδυνάμωση της Ευρώπης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1990).

Στις μέρες μας, ο διαρκώς μεταβαλλόμενος χαρακτήρας και κατ' επέκταση η

φυσιογνωμία των Ευρωπαϊκών πόλεων κατά τη διάρκεια του τελευταίου αιώνα

αποσταθεροποιείται λόγω ταχείας αλλαγής των οικονομικών και δημογραφικών

παραμέτρων ενώ δημιουργούνται ευέλικτες ιεραρχίες ανάλογες των αποδόσεων των

πόλεων σε διάφορους τομείς (Οικονόμου Δ., Πετράκος Γ. 1999 - Γοσποδίνη Α.

2000). Ωστόσο βλέπουμε ότι σταδιακά προωθείται στους κόλπους της Ε.Ε. η

προσπάθεια ισόρροπης ανάπτυξης των Ευρωπαϊκών πόλεων, που τείνει να επιφέρει

μια ομογενοποίηση των χαρακτηριστικών των πόλεων με δεδομένες και τις τεράστιες

επικοινωνιακές δυνατότητες που έχουν μεταξύ τους οι σύγχρονες ευρωπαϊκές πόλεις.

(Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999).

1.3 Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν ο. Ευρωπαϊκές πόλεις.

Το σύγχρονο φαινόμενο της συμπύκνωσης του γήινου πληθυσμού σε

υπερμεΥέθη αστικά κέντρα, πόλεις τεράστιες με. υπερβολικά μεΥάλους αριθμούς

κατοίκων δημιουργεί σωρεία προβλημάτων, τα οποία πιέζουν σε λύσεις

ολοκληρωτικές από τη μια και τελείως άναρχες καταστάσεις από την άλλη.

(Παπαδάκη Μ. 2000). Η αλματώδης ανάπτυξη των αστικών κέντρων την Ευρώπη,

α'>J..ά και σε ολόκληρο τον κόσμο έχει γίνει αντικείμενο διαρκώς εντεινόμενου

ενδιαφέροντος από οικονομολόγους, πολεοδόμους και αρχιτέκτονες, χωροτάκτες και

γεωγράφους.

Οι σύγχρονες ευρωτ.:αϊκές π-όλεις έχουν να αντιμετωπίσουν την οικονομική

αναδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης προς τις υπηρεσίες, τον τουρισμό, τον

πολιτισμό, τη βιομηχανία (Mega 1997), τη μορφολογική μονοτονία, τη φτώχεια, τον

κοινωνικό αποκλεισμό, την ανεργία, τα ναρκωτικά, την εΥκληματικότητα και τη

μόλυνση του φυσικού περιβάλλοντος (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990· Μοδινός Μ.

2000).
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Γύρω στο 1970 παρατηρήθηκε και το τέλος του μεγάλου ρεύματος της

Ευρωπαϊκής αστυφιλίας. Παράλληλα οι διάφορες πολιτικές περιορισμού των

μεταναστών που έφευγαν στο εξωτερικό, η κρίση τ/ς μαζικής παραγωγής και

κατανάλωσης, καθώς και η συρρίκνωση των παροχών αστικού εξοπλισμού είχαν ως

αποτέλεσμα τη σταδιακή εγκατάλειψη της υγιούς πολεοδομίας των καθολικών και

ορθολογικών παρεμβάσεων και των συνεχών επεκτάσεων του αστικού χώρου και

τελικά τη στροφή προς μια προσπάθεια ανάπλασης (deνelopment, renewal) και

αναμόρφωσης της σύγχρονης πόλης \Γοσποδίνη Α. 2000 . Χαστάογλου Β. 2000).

«Οι αυξανόμενοι ρυθμοί περιφερειακής αστικοποίησης σε τεράστιες εκτάσεις

χαμηλής πυκνότητας, χωρίς εσωτερική δομική άρθρωση αJ..λά και εξωτερική

αρθρωτική διασύνδεση με την υπάρχουσα πόλψ~ (Στεφάνου Ι, Τσουδερός Ι,

Μητούλα Ρ. 1999), μετέτρεψαν πολλές φορές ακατάλληλες περιοχές σε

αστικοποιημένες ζώνες. Επιπλέον η ανεπάρκεια της γης στο κέντρο των πόλεων

προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες ανάπτυξης κατευθύνει τη δημιουργία νέων

περιοχών κατοικιών στην περιφέρειά της όπου βρίσκεται ευκολότερα γη σε πιο

προσιτές τιμές, με τις τοmκές απασχολήσεις και εξυπηρετήσεις να τις ακολουθούν.

(Στεφάνου Ι, Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999). Έτσι πολλές από τις ευρωπαϊκές

πόλεις παρουσιάζουν σήμερα προβλήματα βιωσιμότητας τα οποία οφείλονται στη

μεταβολή των σχέσεων μεταξύ φυσικών, δομικών και λειτουργικών στοιχείων των

πόλεων.

Στον τομέα του περιβάλλοντος θα παρατηρήσει κανείς ότι επειδή οι πόλεις

συγκεντρώνουν ταυτόχρονα ανθρώπινο πληθυσμό και κατανάλωση πόρων

καταλήγουν να έχουν μια πληθώρα οικολογικών προβλημάτων που δε θα συνέβαιναν

ή τουλάχιστον θα ήταν λιγότερο σοβαρές οι επιπτώσεις με ένα περισσότερο

διασκορmσμένο οικιστικό μοντέλο. Και τούτο διότι οι πόλεις παράγουν μολυντές σε

επικίνδυνα επίπεδα, οι οποίοι θα μπορούσαν να διασκορmστούν να διαλυθούν και να

αφομοιωθούν, εάν κατανέμοντο σε μια μεγαλύτερη έκταση (Στεφάνου 1., Τσουδερός

1., Μητούλα Ρ. 1999). «Οι πόλεις μπορούν ταυτόχρονα να θεωρηθούν αντικείμενα

προστασίας α"J.λά και σημαντικές πηγές όχλησης για το περιβάλλον γενικά. Από τη

μια πλευρά δέχονται τις συνέπειες της στρεβλής ανάπτυξης και από την άλλη είναι οι

ίδιες αρνητικά στοιχεία, με σοβαρές επιπτώσεις στην κατάσταση του συνολικού

περιβάλλοντος του πλονήτη μας» (Μπεριάτος Η. 2000 σσ. 73). Η μόλυνση της

ατμόσφαιρας η ηχορύπανση ή αστική διαχείριση των απορριμμάτων, του μολυσμένου
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νερού και του εδάφους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990) είναι μερικά ενδεικτικά

προβλήματα Τα/ν αστικών περιοχών που αυξομειώνονται ανάλογα με την αστιΙCΉ

συγκέντρωση.

Βέβαια τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το περιβάλλον στις πόλεις δεν είναι

«προνόμιο» μόνο της εποχής μας. Η αρχαία Ρώμη υπέφερε από θόρυβο, οι

πυκνοδομημένες πόλεις του Μεσαίωνα από τη μόλυνση του νερού και του εδάφους,

από τα απορρίμματα και την ταφή των νεκρών, ενώ οι δρόμοι του Παρισιού του 18
0υ

αιώνα γνώριζαν αξεπέραστη κυκλοφοριακή συμφόρηση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή

1990). Δε Οα μπορούσαμε να πούμε λοιπόν ότι όλJJ. τα περιβαλλοντικά προβλήματα

που ταλανίζουν τις πόλεις είναι νέα. Κάθε άλλο μάλιστα πολλά από αυτά υπήρχαν

και απλά άλλαξαν μορφή. Σήμερα βέβαια έχουμε να προσθέσουμε τη βιομηχανία και

τα οχήματα με μηχανές εσωτερικής καύσης. Έτσι στον Ευρωπαϊκό αστικό χώρο για

τις ανάγκες διαβίωσης των κατοίκων, όπως είναι η θέρμανση η ψύξη κλπ.

καταναλώνεται το 30% της συνολικά παραγόμενης ενέργειας συμβάλλοντας στη

δημιουργίαου 40% της ποσότητας του C02. (Μπεριάτος Η. 2000). Αναμφισβήτητα

πάντως τόσο η εσωτερική όσο και η εξωτερική μόλυνση του περιβάλλοντος απειλεί

σημαντικά τον άνθρωπο. Εξάλλου ας μην ξεχνάμε πως η ποιότητα του περιβάλλοντος

επηρεάζει σημαντικά τη ζωή του Ευρωπαίου πολίτη (Architect' s CounciI of Europe,

1991).

Το σύστημα της αντιπαροχής, η γαιοπρόσοδος, η μαζική παραγωγή και η

εμπορευματοποίηση της κατοικίας, το χαμηλό κόστος και ο ταχύς χρόνος παράδοσης

επέδρασαν στην αρχιτεκτονική των πόλεων, παράλληλα με την τεχνολογική εξέλιξη,

τις σύγχρονες κατασκευαστικές πραΙCΤΙKές και τα νοο. οικοδομικά υλικά. Έτσι οι

πόλεις της Ευρώπης αν και εξακολουθούν να αποτελούν βασική πηγή πλούτου και το

κέντρο της πολιτιστικής και κοινωνικής ανάπτυξης γνωρίζουν με νέα ένταση

προβλήματα που συνδέονται με την ταχεία οικονομική προσαρμογή, την ανεργία, τις

περιβαλλοντικές συνθήκες, την κυκλοφοριακή συμφόρηση, τη φτώχεια, τις κακές

συνθήκες στέγασης, την εγκληματικότητα, την τοξικομανία. Από την άλλη μεριά η

ανάπτυξη του τομέα των υπηρεσιών, που σήμερα αντιπροσωπεύει το 60% ως 80%

όλων των θέσεων απασχόλησηςστις πόλεις αντιστάθμισετην απώλεια εργασίας στο

βιομηχανικό τομέα. Αυτό U"Tlματ(lcότησε και μια σημαντική αλλαγή στην ταξική

διάρθρωσητων αστικώνκοινωνιών(ΚαραβασίληΜ. 2000)
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Οι οικονομικές δομές που αναπτύσσονται στις πόλεις της Ευρώπης είναι

ασύμβατες με τις βασικές τοπικές ανάγκες που περιπλέκουν τις λειτουργικές δομές

και επιβαρύνουν αρμονικά την ευρύτερη περιφέρεια. Στις μεγαλύτερες

μητροπολιτικές O1YyKΕVτρώσεις το εμπόριο υπηρεσιών αναζητεί περιοχές χαμηλών

ενοικίων, για να προσεγγίσει τις ήδη εγκαταστημένες εργατικές δυνάμεις, ενώ η νέα

συγκέντρωση απασχολουμένων και σι εμπορικές δραστηριότ/τες ασκούν
•

λειτουργικές πιέσεις για βασικές οικονομικές δραστηριότητες (Στεφάνου Ι,

Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ. 2000). Παράλληλα πολλές από τις λιγότερο δυναμικές

πόλεις της Ε.Ε. έχουν σχετικά χαμηλό οικονομικό επίπεδο που οφείλεται κυρίως σε

ένα σημαντικό οικονομικό παράγοντα: το γενικότερο οικονομικό μαρασμό τ/ς

περιφέρειας. Ωστόσο η βελτίωση τ/ς θέσης των πόλεων αυτών και τ/ς

ανταγωνιστικότητάς τους εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την διαφοροποίηση και

την αλλαγή της πολιτικής της παρούσας οικονομικής βάσης (European Communities,

1999).
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2.1 Εισαγωγή

Η Πράσινη Βίβλος για το Αστικό Περιβάλλον αποτελεί κείμενο τ/ς

Ευρωπαϊκής Εmτροπής το οποίο ασχολείται με τα περιβαλλονηκά προβλήματα των

αστικών περιοχών τ/ς Ευρωπαϊκής Ένωσης τα επισημαίνει, τα αναλύει και προτείνει

τρόπους επίλυσης και περαιτέρω πορείας (Κο""ώσης Χ. 1999 σσ. 485)

Η ανάγκη για διεξοδική προσΈΥΥιση στο αστικό περιβάλλον είχε ήδη τονιστεί

στο 4' περιβαλλοντικό πρόγραμμα δράσης (1987-92), το οποίο δηλώνεΙ' Η μια

προτεραιότ/τα θα ήταν να δούμε σε ποιο βαθμό τα ευρωπαϊκά ταμεία θα μπορούσαν

να αναλάβουν περιβαλλονηκά προγράμματα για το εσωτερικό των αστικών

περιοχών. Κρίνεται πάντως σκόmμο εκτός από τ/ν Ευρωπα'ίκή συμμετοχή και η

συμμετοχή τ/ζ δημόσιας/δημοτικής αρχής και των τοmκών βιομηχανιών.

Η Πράσινη Βίβλος για το αστικό περιβάλλον βγήκε στη δημοσιότητα το 1990

από τ/ν Ευρωπα'ίκή επιτροπή, Στην ουσία είναι η πρώτ/ φορά που η Ε.Ε. ασχολείται

με το αστικό περιβάλλον, Οι μέχρι τότε προβληματισμοί και κατευθύνσεις, όσον

αφορά τον χώρο. είχαν αμΙΎώς πολεοδομική και χωροταξική διάσταση. Άλλωστε οι

στόχοι τ/ς Ε.Ε. ήταν μέχρι τότε κυρίως οικονομικοί, (Στεφάνου Ι, Μητούλα Ρ. 2000.

σσ.2).

Για την καλύτερη μελέτ/ των προβλημάτων τ/ς πόλης το περιεχόμενο τ/ς

Πράσινης Βίβλου ομαδοποιείται σε τρεις κατ/Ύορίες:

1. στην αστική ρύπανση. που αφορά στην ατμόσφαφα, το έδαφος, το νερό, το

θόρυβο, τα απορρίμματα

2. στο §Qμημένo περ.!/3άλλον, που αναφέρεται στις οδούς, στα κτίρια, στους

ανοιχτούς χώρους και στους χώρους αναψυχής και τέλος

3, στο φυσικό περιΒάλλον. που περιλαμβάνει τ/ βλάστηση και τα ζώα που ζουν

στην πόλη. (Τσέτσης Σ. 1996 σσ. 174 - Στεφάνου 1., Μητούλο Ρ. 2000, σσ.2).

2.2 Το περιβάλλον στις αστικές περιοχές

Η Πράσινη Βίβλος αναφέρει ότι δεν είναι «(προνόμιο» τ/ζ εποχής μας τα

προβλήματα που αντιμετωπίζει το περιβάλλον στις πόλεις. Προβλήματα υπήρχαν,

όπως ήδη έχει αναφερθεί, στην κλασική αρχαιότ/τα, στο Μεσαίωνα και τον 180 και

190 αιώνα, Η ποιότ/τα τ/ς αστικής ζωής βελτιώθηκε θεαματικά μόνο στα τέλη του

15



Προγράμματα της Ε.Ε. για την πι:.ιιη:

ΕφαρμΟΎf,ς και f:ΠlπτΙ;ισεtς στ ν π{λ του ΒCλου Αντωνlου Eυτu ία

J

]

1

J

19
0υ

αιώνα, όταν έγινε εφικτή η σύνδεση των οικιών με κεντρικές παροχές νερού και

ενέργειας και με κεντρικό αποχετευτικό σύστημα. Με αυτό τον τρόπο αυξήθηκε ο

μέσος όρος διαβίωσης και καταπολεμήθηκε το μεγάλης κλίμακας πρόβλημα παιδικής

θνησιμότητας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.23)

Βέβαια τα περιβαλλοντικά προβλήματα σε ορισμένες περιπτώσεις ή άλλαξαν

μορφή ή τροφοδότησαν νέα προβλήματα. Για παράδειγμα το σύστημα της

αποχέτευσης βελτίωσε μεν την υγιεινή στις πόλεις, α'λ/ά ταυτόχρονα μόλυνε τα

ποτάμια και τις θάλασσες στα όρια των πόλεων. Η βιομηχανία και τα οχήματα με

μηχανές εσωτερικής καύσης προκαλούν ρύπανση της ατμόσφαιρας, έστω και αν σε

ορισμένες πόλεις κάτι τέτοιο γίνεται αντιληπτό μόνο σε συγκεκριμένα τμήματά τους

ή κάποιες εποχές του χρόνου. (Στεφάνου 1., Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ. 1999, σσ.79)

Οι επιπτώσεις του μολυσμένου περιβάλλοντος ανάγονται σε μακρύ χρονικό ορίζοντα

και σε ορισμένες περιπτώσεις είναι ευκολότερο να παρατηρηθεί η βλάβη που

προκαλούν στη φύση ή στα κτίρια, παρά η, σε αργούς ρυθμούς, επιβάρυνση που

προκαλούν στην υγεία (Στεφάνου 1., Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ. 1999, σσ.30).

Ενώ το τοπίο στην εξοχή απαρτίζεται κατά κύριο λόγο από φυσικά στοιχεία,

το τοπίο της πόλης απαρτίζεται κυρίως από κτίρια με κάποια δέντρα και πράσινες

ζώνες που αν και δεν είναι τις περισσότερες φορές αρκετά, οι πιο πολλοί κάτοικοι

δείχνουν να απολαμβάνουν τους ανοιχτούς χώρους, δέντρα, καθώς και κάποια

ιστορικά κτίρια και οδικούς σχηματισμούς. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.35).

Η αξία των φυσικών στοιχείων μέσα σε μια αστική περιοχή έχει αναγνωριστεί

εδώ και πολλά χρόνια. Πάρκα, κήποι και λεωφόροι δέντρων είναι παραδοσιακές

μορφές αστικού σχεδιασμού. Ακόμα και η οπτική προσφορά των στοιχείων αυτών

είναι σημαντική. Μια πολύ περιορισμένη δεντροστοιχία «μαλακώνευ) την σκληρή

όψη που έχει μια περιοχή γεμάτη μπετόν (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.38)

Η Πράσινη Βίβλος σημειώνει εμφαντικά πως δεν είναι αρκετό να ανησυχούμε

μόνο για την ποιότητα της ατμόσφαιρας, ιδιαίτερα κάθε χειμώνα που τα ρεύματα του

ανέμου την καθιστούν σε πολλές πόλεις ανυπόφορη για τον άνθρωπο. Αυτή η

αντιμετώπιση οδηγεί σε μέτρα εκτάκτου ανάγκης, τα οποία όμως αποτυγχάνουν να

αντιπαρατεθούν στις ουσιαστικές αιτίες που προκαλούν το φαινόμενο (Στεφάνου Ι,

Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ. 1999, σσ.75).

Η Πράσινη Βίβλος θεώρησε πως τα επόμενα χρόνια μια σειρά σχεδιασμών

και ένα μεγάλο μέρος χρηματοδοτήσεων πρέπει να αφιερωθεί στις εξής δύο

]6
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προκλήσεις: α) της εγκαταλειμμένης αστικής γης και β) της άναρχης αστικής

δόμησης. Βέβαια στην Πράσινη Βίβλο είναι εμφανές ότι ως βασικοί πυρήνες για την

αναβάθμιση της ευρωπαϊκής πόλης θεωρούνται οι κοινόχρηστοι χώροι και οι

περιοχές με πράσινο και ότι η δημιουργία ενός καλύτερου αστικού περιβάλλοντος

απαιτεί πολύ περισσότερες δράσεις από την τοποθέτηση δημοσίων θέσεων, καλαθιών

απορριμμάτων ή φύτευση φυτών στους δημόσιους χώρους (Στεφάνου Ι, Τσουδερός

1., Μητούλα Ρ. 1999, σσ.74).

2.3 Η φυσιογνωμία των πόλεων

Αυτό που πρώτα απ' όλα συνειδητοποιήθηκε από τα όργανα της Ε.Ε. είναι ο

πολλαπλός ρόλος της ευρωπαϊκής πόλης. Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έγινε

αντιληπτό και διατυπώθηκε στην Πράσινη Βίβλο ότι οι δυναμικές με τις οποίες είναι

συνυφασμένη η ΈWoια της πόλης είναι:

);> Οικονομική: η πόλη θεωρείται συνώνυμη της ευμάρειας, καθώς παρέχει τη

δυνατότητα για πολλαπλές επαφές και δρασπιριότητες που την καθιστούν

κέντρο πληροφόρησης και παραγωγής.

);> Κοινωνική: η πόλη παρουσιάζει μια ποικιλία κοινωνικών ανέσεων

(νοσοκομεία, βρεφονηπιακοί σταθμοί, υπηρεσίες κοινωνικής μέριμνας κ.λ.π.),

που ο ρόλος τους αποκτά ολοένα και πιο αυξημένη σημασία, καθώς μεγάλα

τμήματα του πληθυσμού πλήπονται από την υποαπασχόληση, την ανεργία

και την φτώχεια.

);> Πολιτιστική: Κάθε πόλη έχει ιδιαίτερα πολιτιστικά στοιχεία που συνήθως

έχουν τις ρίζες τους στην παράδοση και την πολιτιστική κληρονομιά του κάθε

τόπου.

);> Πολιτική: περισσότερο από κάθε άλλο περιβάλλον η πόλη οφείλει να

ανταποκρίνεται ευθέως στο αίτημα των πολιτών της για χρηστή διαχείριση

των κοινών της υποθέσεων. Αποτελεί έναν τόπο όπου είναι δυνατή η

απευθείας συμμετοχή σε αυτές και δίνει στο άτομο την ευκαιρία να

διαμορφώσει ελεύθερα τις αντιλήψεις του για τις ατομικές και τις δημόσιες

αξίες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ι 990, σσ.2 Ι).

Η ποιότητα του Πι;.Ριβάλλοντος μια πόλης είναι προ'ίόν σχεδιασμού και

διάθεσης χώρων. Προστατεύοντας την οπτική αισθητική και την ιστορική

ιδιαιτερότητα μιας πόλης απαιτείται προσοχή όχι μόνο στην προστασία των

17
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ιστορικών κτιρίων αλλά και στο σχεδιασμό νέων κτιρίων. Η διατήρηση μιας ενιαίας

αρχιτεκτονικής και πολεοδομικής ταυτότητας θα ξεκαθαρίσει το αισθητικό στίγμα

της πόλης και τις διεθνείς προσμίξεις που σε μεγάλη έκταση επιχειρήθηκαν τις

δεκαετίες από το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και μετά (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990,

crcr.61).

2.4 Η πεμπτουσία της Ευρωπαϊκής προσέγγισης

Η βάση της ειδικής προσέγγισης της Πράσινης Βίβλου στις πόλεις στηρίζεται

σε δύο παραδοχές.

Α) Η ευρωπαϊκή πόλη μπορεί ακόμη να διασωθεί και αυτό γιατί τα

προβλήματα της δε βρίσκονται σε μη αναστρέψιμη μορφή. Ταυτόχρονα οι

παράγοντες πίεσης όπως η εσωτερική μετανάστευση σε υψηλούς ρυθμούς και η

ανάπτυξη του πληθυσμιακού δυναμικού, σε γενικές γραμμές αποτελούν παρελθόν για

την ευρωπαϊκή ήπειρο με εξαίρεση ίσως κάποιες πόλεις του Νότου (μέσα σε αυτές

και η Αθήνα) (Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999, σσ.78).

Β) Η παραδοσιακή δέσμευση της Ευρώπης στην αποκαλούμενη "κοινωνική

συνοχή". Η Ε.Ε. είναι σταθερά προσανατολισμένη στη δημιουργία ισότιμων και

αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης σε κάθε περιοχή της. Η πόλη θεωρείται ο

κατεξοχήν χώρος ανάπτυξης της δημοκρατίας και οφείλει να παρέχει στους

κατοίκους τις ευκαιρίες και τις προοπτικές μια συνεχώς βελτιούμενης ζωής.

(Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999, σσ.78)

Λαμβάνοντας υπόψη την πρώτη παραδοχή της Πράσινης Βίβλου

αντιλαμβανόμαστε πως ο διαρκώς μεταβαλλόμενος χαρακτήρας και κατ' επέκταση η

φυσιογνωμία των ευρωπαϊκών πόλεων κατά τη διάρκεια του τελευταίου αιώνα, τείνει

να σταθεροποιηθεί, δεδομένου του περιορισμού της ανάπτυξης των πόλεων, αtJ..ά και

της σύνθεσης του πληθυσμού τους. Όσον αφορά στη δεύτερη βλέπουμε πως

σταδιακά προωθείται στους κόλι-τους της Ε.Ε. μια ισότιμη ανάπτυξη των ευρωπαϊκών

πόλεων, που μπορεί σύμφωνα με τους Στεφάνου Ι, Τσουδερό 1., Μητούλα Ρ. (1999,

σσ.78) να επιφέρει έναν κοινότυπο χαρακτήρα με αλλοίωση της ιδιαίτερης

πολιτιστικής κληρονομιάς και ταυτότητας του κάθε τόπου.
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2.5 Τα αίτια της αστικής υποβάθμισης

Συχνά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η πόλη υπερκαλύπτονται από τις

εμφανείς θετικές εξελίξεις που σημειώνονται με θεαματικό τρόπο και αφορούν στην

υγιεινή των κατοίκων, στον καλύτερο οικιακό εξοπλισμό, στα λαμπρά νέα κτίρια και

στους μεγάλους αυτοκινητοδρόμους. Επιπλέον οι αρνητικές επιπτώσεις δεν κάνουν

αισθητή την παρουσία τους στον ίδιο βαθμό με τις θετικές εξελίξεις που εμφανίζονται

και αυτό γιατί μεσολαβεί ικανό χρονικό διάστημα για να γίνουν ορατές. Έτσι για

παράδειγμα τα χρόνια προβλήματα υγείας οφείλονται στην συνεχώς επιβαρυνόμενη

κυκλοφοριακή συμφόρηση, το θόρυβο και την ρύπανση. (Ευρωπα"ί1cή Επιτροπή 1990,

σσ.40).

Πολλές φορές το σύστημα σχεδιασμού των πόλεων βασίζεται στον αυστηρό

λειτουργικό διαχωρισμό των δραστηριοτήτων (zoning). Έτσι η κατοικία, η

βιομηχανία, το εμπόριο, το πράσινο και η αναψυχή βρίσκονται σε διαφορετικές

περιοχές και συνδέονται μεταξύ τους μέσω διαφόρων δικτύων. Αυτή η "λειτουργική

αυστηρότητα" που πρωτοεμφανίστηκε στη Χάρτα των Αθηνών στέρησε την πόλη

από την ευελιξία και τα κτίριά της ως αρχιτεκτονικά δημιουργήματα, από την

προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες συνθήκες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.40-42).

Παράλληλα τα βιομηχανικά αστικά κέντρα προέκυψαν από την κλιμακωτή

επέκταση των παραδοσιακών πόλεων. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομικής

δραστηριότητας προκαλεί σήμερα μια ρήξη με το παρελθόν. Οι επενδύσεις και η

τοποθεσία που θα πραγματοποιηθούν υλοποιούνται από μακρινά κέντρα που λίγο

ενδιαφέρονται για τις τοmκές συνέπειες (Ευρωπαϊκή Εmτροπή 1990 . Sussen S.

2001).

Σε πολλές περιπτώσεις ο φυσικός σχεδιασμός της πόλης πλέον

προσανατολίζεται προς της ενθάρρυνση των οικονομικών επενδύσεων και την

προαγωγή της οικονομικής δραστηριότητας (Γοσποδίνη Α 2000). Έτσι, πέραν των

σύγχρονων τηλεmκοινωνιακών υποδομών και βιομηχανικών πάρκων έχουμε τη

δημιουργία επιχειρηματικών κέντρων, θεματικών πάρκων, πολιτιστικών και

ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων στα κέντρα των πόλεων. Με αυτόν τον τρόπο κάθε

πόλη αποβλέπει στην προσέλκυση των κεντρικών γραφείων, μεγάλων πολυεθνικών

εταιριών, διεθνών θεσμών και οργανώσεων καθώς και στην πολιτισμική βιομηχανία

επενδύσεων. Συχνά στον αστικό σχεδιασμό η προστασία του περιβάλλοντος έρχεται

σε δεύτερη μοίρα.
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Επιπλέον η μαζική κατανάλωση και η δυσκολία πια εξεύρεσης χώρου

στάθμευσης των οχημάτων επηρέασε επίσης αποφασιστικά τη μορφολογία του

αστικού χώρου στην ευρωπαϊκή πόλη. Όσον αφορά στην κατοικία το κέντρο των

πόλεων τείνει να κατοικείται από τρεις κατηγορίες ατόμων: α) ηλικιωμένα άτομα

μέτριας εισοδηματικής καταστασης, β) μετανάστες και γ) νεαρούς επαγγελματίες,

εργένηδες κυρίως. Το αποτέλεσμα είναι να εξαφανίζονται γειτονιές γύρο από το

κέντρο οι οποίες είχαν χτιστεί γύρω στο μισό του 1900 αιώνα (Στεφάνου 1.,

Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ. 1999, σσ.83). Μια έκφραση αυτού του φαινομένου είναι

τα μεγάλα Super Market και οι πoλυιcινηματoγράφoι στην περιφέρεια της πόλης, στα

οποία η πρόσβαση είναι εφικτή μόνο με το αυτοκίνητο. Ταυτόχρονα στο κέντρο της

πόλης παραμένουν συμβολικά τα εμπορικά καταστήματαυψηλής στάθμης που συχνά

χωροθετούνται σε πεζοδρόμους. Επίσης σημαντικό κομμάτι του κέντρου

καταλαμβάνουν τα ξενοδοχεία, τα εστιατόρια και γενικότερα οι υπηρεσίες αστικού

τουρισμού.

Η αύξηση της τουριστικής κίνησης αποτελεί επίσης, μια πραγματικότητα για

πόλεις που χαρακτηρίζονταιαπό πλούσια πολιτιστική και αρχιτεκτονική κληρονομιά.

Η ενδεχόμενη όμως απουσία ελ/γχου της τουριστικής ανάπτυξης μπορεί να

προκαλέσει δυσλειτουργίες στη ζωή της πόλης. Τα ιστορικά κέντρα συχνά

εξελίσσονταισε μονολειτουργικέςπεριοχές εξυπηρέτησης τουριστών, με αποτέλεσμα

τη διατάραξη της εύθραυστης ισορροπίας του αστικού περιβάλλοντος, η οποία φτάνει

μέχρι την υποβάθμιση των ίδιων των αξιοθέατων - τουριστικών πόρων. (Ευρωπαϊκή

Εmτροπή 1990,00.44).

Ζωτικής σημασίας για την επιβίωση μια πόλης παραμένουν τέλος οι τομείς

των επικοινωνιών και των μεταφορών, παρά τις προβλέψεις διαφόρων

μελλοντολόγων ότι οι μετακινήσεις θα περιοριστούν στο ελάχιστο με τη χρήση

ηλεκτρονικών δικτύων και πως σημαντικές δραστηριότητες θα μεταφερθούν στην

περιφέρεια. Ο αυστηρός χωροταξικός διαχωρισμός των λειτουργιών μιας πόλης

μπορεί να δημιουργήσει αξεπέραστα προβλήματα, αν λείπουν ικανά και

αποτελεσματικά μεταφορικά μέσα. Από την άλλη πλευρά το να προσθέτει κανείς

συνεχώς λεωφόρους, υπόγειες διαβάσεις προχωρά σε άλλες κυκλοφοριακές

παρεμβάσεις, αλλά αυξάνει το θόρυβο και τη ρύπανση της ατμόσφαιρας. Επίσης

λύσεις όπως η απαγόρευση της κυκλοφορίας στο κέντρο των πόλεων, σπάνια

αποφέρουνουσιαστικάαποτελέσματα.(ΕυρωπαϊκήΕπιτροπή 1990, σσ.44).
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Η κατάσταση λοιπόν στην ι'ποία έχουν περιέλθει σι πόλεις δεν είναι εύκολα

αναστρέψιμη. Ελάχιστες είναι εκείνες οι πόλεις που διαθέτουν ισχυρή διοικητική

δομή που μπορεί επαρκώς να προωθήσει την ουσιαστική συνεργασία ανάμεσα στους

διάφορους επενδυτικούς, αναπτυξιακούς και περιβαλλοντικούς φορείς σχεδιασμού

(ιδιώτες, κράτος, τοπική αυτοδιοίκηση). Ειδικά η Ε.Ε. πρέπει να βοηθήσει τις

κυβερνήσεις των κρατών μελών, καθώς και κάθε περιβαλλοντική πρωτοβουλία, στα

σχέδια και τις πολιτικές τους για την προστασία του περιβάλλοντος. (Στεφάνου 1.,

Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. \999, σσ.86)

Οι στόχοι για πρακτικά μέτρα σιryκεντρώνoνταισε δύο κυρίως περιοχές.

Ι) Στις πολιτικές που ασχολούνται με την οργάνωση της φυσικής μορφής της πόλης

2.6 ο. Προβλέψεις της Πράσινης Βίβλου

2.6.1 Η στρατηγική της κοινωνίας για το αστικό περιβάλλον

Ο κύριος σκοπός μιας ορθής περιβαλλοντικής πολιτικής είναι η αναβάθμιση

των πόλεων και η αναδημιουργία τους σε ένα περιβάλλον που θα είναι ελκυστικό για

τους κατοίκους και ταυτόχρονα θα επιφέρει όσο το δυνατόν λιγότερη ρύπανση στη

Γη. Το περιβάλλον των πόλεων παρουσιάζεται σε αρκετές περιπτώσεις βεβαρημένο

διότι οι μεταβαλλόμενες και αυξανόμενες αστικές δραστηριότητες πιέζουν

ανεξέλεγκτα το φυσικό περιβάλλον ενώ ο σχεδιασμός του χώρου δε μπορεί πάντα να

λαμβάνει υπόψη τις μελλοντικές ανάγκες (Στεφάνου 1., Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ.

\999).
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που είναι:

ο Ο πολεοδομικός σχεδιασμός

ο Οι συγκοινωνίες στην πόλη

ο Η προστασία και ανάδειξη της ιστορικής κληρονομιάς

ο Η προστασία και διαχείριση των φυσικών χώρων μέσα στις πόλεις

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.59).

2) Στις πολιτικές που στοχεύουν στη μείωση των συνεπειών των πόλεων στο

περιβάλλον, περιλαμβάνονται:

Q Χωροθετήσεις βιομηχανίας στις αστικές περιοχές

Q Διαχείριση της ενέργειας στις πόλεις

Q Διαχείριση των απορριμμάτων των πόλεων

Q Διαχείριση των αποθεμάτων νερού (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.59).
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Επίσης η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί πως πρέπει να τονωθούν οι τομείς της

πληροφόρησης, των κοινωνικών μέτρων και της συνεργασίας ανάμεσα στις

περιφέρειες (Regional Districts) (Eυρωπ<iίκή Επιτροπή 1990, σσ.60).

2.7 Πολιτικές για την οργάνωση της φυσικής μορφής των πόλεων

2.7.1 Πολεοδομικός Σχεδιασμός

Ενθαρρύνοντας τη διαφορετικότητα και αποφεύγοντας το πολεοδομικό χάος

Ο σχεδιασμός που εχει οδηγήσει σε διαχωρισμό της γης σε επαγγελματικές

ζώνες και κατοικημένες περιοχές, δημιούργησε πολλά συγκοινωνιακά προβλήματα.

Στο μέλλον οι άνθρωποι θα πρέπει να ζουν κοντά στις εργασίες τους, έτσι ώστε η

χρήση ενός μεταφορικού μέσου να μην είναι υποχρεωτική (Ευρωπαϊκή Επιτροπή

1990, σσ.60).

Οδηγούμαστε λοιπόν στην προσπάθεια επανεγκατάστασης κατοίκων στα

ιστορικά κέντρα των πόλεων, γεγονός που συνεπάγεται και την εκ νέου εμφάνιση

εμπορικών καταστημάτων πρώτης ανάγκης, υπαίθριων χώρων και υπηρεσιών (π.χ.

σχολεία), που εξυπηρετούν μόνιμους κατοίκους και όχι απλά εργαζόμενους

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.60). Μπορούμε να σκεφτούμε τις οδούς

Πανεπιστημίου και Σταδίου στην Αθήνα χρησιμοποιούμενες για μόνιμες κατοικίες

και θα αντιληφθούμε πώς θα άλλαζε η φυσιογνωμία των δύο αυτών χαρακτηριστικών

λεωφόρων της πόλης. (Στεφάνου 2000)

Αναδιοργάνωσημη χρησιμοποιούμενωνχώρων

Χώροι μέσα στις πόλεις που δε χρησιμοποιούνται πλέον, όπως είναι οι παλιές

αποθήκες, μπορούν να ανασχεδιασθούν ως χώροι αναψυχής και πολιτισμού

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990). Κάτι τέτοιο εφαρμόστηκε για παράδειγμα στην Αθήνα

και συγκεκριμένα στην περιοχή Γκάζι, στη Θεσσαλονίκη στα Λαδάδικα, στο Βόλο

στα Παλιά, στα Τρίκαλα στα Μανάβικα Κ.Ο.Κ

Αναζωογόνηση υπαρχόντων χώρων στην πόλη.

Μέτρα βελτίωσης του τρόπου ζωής πρέπει να εφαρμοστούν και στις

κατοικημένες περιοχές. Η δομή και η κατασκευή των σπιτιών πρέπει να τηρεί

ορισμένες απαραίτητες προϋποθέσεις, ενώ το δημόσιο πρέπει να λάβει επιπλέον

μέτρα για τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και της ηχορύπανσης, δίνοντας

έμφαση στις ανάγκες των κατοίκων και των πεΡIJ'"tατητών και όχι στα αυτοκίνητα.
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Πρέπει να ληφθούν μέτρα στα μεγάλα συγκροτήματα κατοικίας, ειδικά αυτά

που εξυπηρετούν κοινωνικούς στόχους, όπως είναι οι εργατικές κατοικίες. Εδώ η

αναβάθμιση δεν αφορά μόνο στο εξωτερικό κέλυφος αλλά χρειάζονται προγράμματα

που να ανανεώνεται η κοινωνική ζωή μέσα σ' αυτά, βγάζOVΤάς τα από το περιθώριο

της ζωής της πόλης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.60-61).

Δράση από την Ευρωπαί"κή Ένωση

Ι. Η δημιουργία από την πλευρά της Ε.Ε. και των κρατών-μελών ενός κοινού

πλαισίου για το σχεδιασμό των πόλεων, σύμφωνα με τους προσανατολισμούς

που προηγήθηκαν.

2. Περισσότερη έρευνα για την αποκατάσταση μολυσμένων εδαφών, ένας τομέας

ιδιαίτερα σημαντικός για την αναβάθμιση πρώην βιομηχανικών περιοχών.

3. Περισσότερη οικονομική ενίσχυση πιλοτικών προγραμμάτων για την

αναζωογόνηση των μη προνομιούχων περιοχών, και την προστασία της

κατοικίας τους.

4. Η Κομισσιόν αποφασίζει ποια πιλοτικά προγράμματα λαμβάνουν μεγαλύτερη

οικονομική ενίσχυση. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.61).
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2.7.2 Η συγκοινωνία στις πόλεις

Αν και η Ευρωπαϊκή Ένωση δε μπορεί να προτείνει δεσμευτικά μέτρα για τη

βελτίωση των συγκοινωνιών στις πόλεις σε σχέση με το περιβάλλον, μπορεί όμως να

παρουσιάσει κάποιες προτάσεις ανά τομείς για να ευαισθητοποιηθούν οι τοπικές

αρχές των πόλεων.

Όσον αφορά στην ιδιωτική συγκοινωνία, η Πράσινη Βίβλος παροτρύνει τις

αρχές να ενθαρρύνουν τη χρήση οχημάτων που η τεχνολογία τους επιτρέπει την

ελεγχόμενη ή μειωμένη παραγωγή C02. Επίσης η Κομισσιόν έχει εκφράσει το

ενδιαφέρον της για τα ηλεκτρικά οχήματα και προτίθεται να βοηθήσει στην έρευνα

για την κατασκευή τους. Ακόμη το ποδήλατο θεωρείται το πιο φιλικό όχημα προς το

περιβάλλον. Παρ' ό'λα αυτά είναι πολύ λίγες οι πόλεις που κατάφεραννα εντάξουν το

ποδήλατο στη γενική κυκλοφορία, με αποτέλεσμα το ποδήλατο να είναι

περιθωριοποιημένοή ακόμη και επικίνδυνο. Τους ίδιους κινδύνους με το ποδήλατο

αντιμετωπίζουν και οι πεζοί. Σε περιοχές μεγάλης κίνησης οι πεζοί είναι θύματα

ηχορύπανσηςκαι αναθυμιάσεων,ενώ δυσκολεύονταινα ξεπεράσουνφυσικά εμπόδια
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στους δρόμους, δηλαδή σταματημένα αυτοκίνητα, τη σήμανση και τα παρκόμετρα

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.63).

Σε ό,τι έχει σχέση με τη δημόσια συγκοινωνία μπορούμε να πούμε ότι τα

δημόσια οχήματα έχουν παραμείνει στάσιμα σε σχέση με τα ιδιωτικά. Χρειάζονται

πολλές δυναμικές πρωτοβουλίες ώστε να δημιουργηθούν οι κατάλληλες ευκαιρίες για

να μετατοmστεί το κέντρο βάρους από το ιδιωτικό στο δημόσιο μέσο συγκοινωνίας.

Δυστυχώς η αυξανόμενη χρήση οδηγεί τις δημόσιες υπηρεσίες να αυξήσουν, δίχως

αρκετή σκέψη και προβληματισμό για nς συνέπειες, τις συγκοινωνιακές γραμμές

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.64)

Η διευθέτηση του κυκλοφοριακού προβλήματος που ενδημεί σε πολλές πόλεις

είναι φανερό πως προκαλεί μια ενδιαφέρουσα μεταλλαγή στη φυσιογνωμία της

πόλης. Η μεταλλαγή αυπΊ επεκτείνεται από τα πρακτικά ζηπΊματα της ποιότητας

διαβίωσης στη γενικότερη αισθητική εικόνα που προβάλλει.

2.7.3 Η προστασία και ανάδειξη της πολιτισμικής και αρχιτεκτονικής

κληρονομιάς των ευρωπαϊκών πόλεων

Ο ιστορικός χαρακτήρας των Ευρωπαϊκών πόλεων -τα ΙCΤΊρια, τα μνημεία, οι

πλατείες και οι οδικοί σχηματισμοί- εγκαθιδρύει την ταυτότητα και τη φυσιογνωμία

ενός συγκεκριμένου τόπου. Οι πόλεις είναι γεμάτες από σύμβολα της πολιτιστικής

κληρονομιάς κάθε τόπου, κυρίως σε αρχιτεκτονικά μνημεία. Όμως τα πολεοδομικά

πλάνα έχουν πολλές φορές απειλήσει αυπΊ την πολιτιστική κληρονομιά.

Η Κοινότητα θα πρέπει:

Ι. Να παρέχει πιο ουσιαστική οικονομική βοήθεια για τη διατήρηση κτιρίων και

ιστορικών περιοχών ιδιαίτερης σημασίας.

2. Πρέπει να δοθεί έμφαση στο δυναμικό όφελος που προκύπτει από την

υποσπΊριξη ενός τέτοιου προγράμματος ευρωπαϊκών κτιρίων με ιστορική

σημασία (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.68)

2.7.4 Η προστασία και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος μέσα στις πόλεις

Η παρουσία φυσικού περιβάλλοντος σε μια πόλη κρίνεται άκρως απαραίτητη

καθώς η μεγάλη μάζα του πληθυσμού που συσσωρεύεται στις πόλεις έχει σίγουρα

ανάγκη από το πράσινο προκείμενου να καλυτερεύσει ο τρόπος ζωής τους. Οι

προστασία των ανοιχτών χώρων και η φύτευση δέντρων δεν προσφέρουν μόνο
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ευχάριστη θέαση, αλλά βοηθούν επίσης και στον καθαρισμότης ατμόσφαιραςαπό τη

συσσώρευση μολυσματικώνουσιών, φαινόμενα ιδιαίτερα συχνά στις μεγάλες πόλεις.

Πολλές πόλεις έχουν προβεί στη δημιουργία "πράσινων σχεδίων" δημιουργώντας

τέτοιους χώρους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή J990, σσ.68). Από την άλλη η αύξηση του

ελεύθερου χρόνου επιβάλλει τη χρησιμοποίηση των ανοιχτών χώρων για σπορ και

άλλες δραστηριότητες.

Η Κομισσιόν ενθαρρύνει τέτοια mλoΤΙKά προγράμματα που αποδεικνύουν τη

χρησιμότητα των πράσινων χώρω\. Επιπλέον οι διοικήσεις των πόλεων πρέπει να

αναθεωρήσουν και να ενθαρρύνουν την προσφορά των ανοικτών χώρων ανά περιοχή

και να τους επεκτείνει όπου χρειάζεται (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ι 990, σσ.68-69).

2.7.5 Αστική Βιομηχανία

Η λύση που δινόταν συνήθως στις τελευταίες δεκαετίες στο πρόβλημα της

ρύπανσης από τις βιομηχανίες των πόλεων ήταν να τις μετακινήσουν σε ένα άλ)..{)

γεωγραφικό σημείο σε ειδικές βιoμηχαVΙKές ζώνες. Ωστόσο αυτή η λύση απαιτεί

χρήση μεγάλης κλίμακας μέσων, πραγματώνεται σε αργούς ρυθμούς και μεταφέρει το

πρόβλημα στις περιφέρειες τη πόλης (Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. Ι 999,

σσ.92). Εδώ θα πρέπει να τονισθεί πως η Ένωση έχει εκδώσει σειρά μέτρων για να

αντιμετωπιστεί η ρύπανση που προκαλούν οι βιομηχανίες στο περιβάλ)..{)ν.

Επίσης η Ευρωπα·ίκή Ένωση θα πρέπει να ενθαρρύνει την ανάπτυξη των

μικρών και μεσαίων βιομηχανιών που συμμορφώνονται με τα μέτρα προστασίας του

περιβάλλοντος και συνυπάρχουν αρμονικά με τις άλλες δραστηριότητες της πόλης.

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ι 990, σσ.69).

2.7.6 Αστική Διοίκηση Ενέργειας

Η κατανάλωση ενέργειας στις πόλεις είναι συνυφασμένη με τη ρύπανση του

αέρα από την κυκλοφορία των οχημάτων, τη θέρμανση, το φωτισμό και τον

κλιματισμό των κτιρίων (Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999, σσ.92).

Βέβαια τα τελευταία χρόνια, όπως επισημαίνεται στις γραμμές της Πράσινης

Βίβλου, πολλά κτίρια, κατοικίας και γραφείων λειτουργούν ως αυτάρκεις μικρές

μονάδες με εναλλακτικές μορφές ενέργειας, όπως η ηλιακή. Επίσης η νέα τεχνολογία

υποδεικνύει νέες μορφές ενεργειακής οικονομίας όπως για παράδειγμα καλύτερη

μόνωση των τοίχων των κτιρίων και τα διπλά κουφώματα. Το ίδιο πρέπει να
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εφαρμοστεί και στα παλαιότερης κατασκευής κτίρια, να γίνουν δηλαδή οι

απαραίτητες ανακατασκευές σύμφωνα πάντα με τα κριτήρια που ορίζει η κοινότητα

(Eυρωπα:iκή Επιτροπή 1990, σσ.70).

Ο ενεργειακός σχεδιασμός των πόλεων βοηθάει στην καλύτερη και πιο

οικονομική διευθέτηση της ενέργειc.:ς. Περιορίζει επίσης τη μόλυνση. Ο ενεργειακός

σχεδιασμός ενισχύεται όταν ερευνά το βαθμό κατανάλωσης ανά περιοχή, ώρα, χρόνο

και λαμβάνει υπόψη τις τοπικές πηγές ενέργειας. Τέλος η τοπική αυτοδιοίκηση των

πόλεων θα πρέπει να δίνει το παράδειγμα με τη χρησιμοποίηση μορφών ενεργειακής

οικονομίας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή ]990, σσ.7]).

2.7.7 Αστικά Απορρίμματα

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πρόσφατα δημοσιεύσει μια λεπτομερή στρατηγική

που δίνει έμφαση στην λιγότερη παραγωγή απορριμμάτων, την EJ"tαναχΡησιμοποίησή

τους και την ανακύκλωση.

Έτσι η Κομισσιόν πρέπει να ενθαρρύνει τις τοπικές αυτοδιοικήσεις να λάβουν

υπόψη μακροπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα μέτρα και να σχεδιάσει τη διαχείριση

των απορριμμάτων από την αποκομιδή μέχρι την καταστροφή τους. Επίσης

χρηματοδοτεί ερευνητικά προγράμματα που ενημερώνουν τους πολίτες για την

υγιεινή. Ακόμα εκτελούνται προγράμματα σχεδιασμού κατοικιών, έτσι ώστε τα

σκουπίδια να συλλέγονται και να καταστρέφονται κοντά στην πηγή παραγωγής τους

(Eυρωπα:iκή Επιτροπή 1990, σσ.71).

Χρειάζεται επίσης να δοθούν και κοινωνικά κίνητρα προστασίας του

περιβάλλοντος, όπως νέες θέσεις εργασίας με περιβαλλοντικό ενδιαφέρον και τεχνική

υποστήριξη σε πtλOΤΙKά προγράμματα. Η Κοινότητα επίσης θα υποστηρίζει

συνεργασίες των διαφόρων τοπικών αυτοδιοικήσεων, είτε για την ανταλλαγή

πληροφοριών είτε για βοήθεια σε πιλοτικά προγράμματα και άλλες περιβαλλοντικές

πρωτοβουλίες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990, σσ.71).

2.8 Αξιολόγηση

Η πολιτική ωριμότητα μιας κοινωνίας αποδεικνύεται από την ικανότητά της

να σχεδιάζει το χώρο της σ:: μεγάλ('l χρονικό ορίζοντα. Η ευρωπαϊκή πόλη δε μπορεί

να έχει ένα EJ"tιθυμητό μέλλον στηριζόμενη αποκλειστικά σε νομοθεσία και

χρηματοδότηση. Η βελτίωση της ποιότητας της ζωής στις πόλεις απαιτεί τη βαθύτερη
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κατανόηση των κινδύνων που απειλούν την πόλη και μια κοινή στάση, ένα κοινό

τρόπο αντιμετώπισης τόσο από την πλευρά των κατοίκων όσο και των τοπικών,

εθνικών και ευρωπαϊκών αρχών με στόχο την εξυπηρέτηση κοινά αποδεκτών στόχων

(Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ, 1999, σσ.81).

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα με την Πράσινη Βίβλο προτείνει ο σχεδιασμός

και η χάραξη πολιτικής να επανέλθει στη βάση της συνεργασίας της οικονομικής

και κοινωνικής πολιτικής. Όλοι πρέπει να αναλάβουν τις ευθύνες τους για τη λήψη

μέτρων κάτω από το πρίσμα ενός περιβάλλοντος που θα διαρκέσει για τις επόμενες

γενιές. Ο σχεδιασμός και τα μέτρα που θα ληφθούν οφείλουν να υπηρετούν πάνω απ'

όλn. μακροπρόθεσμους σκοπούς (Στεφάνου 1., Μητούλα Ρ. 2000, σσ.2). Η Πράσινη

Βίβλος για το Αστικό Περιβάλλον αποτέλεσε τη βάση για την ανάληψη αρκετών

ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών πάνω σε θέματα αστικού περιβάλλοντος και κυρίως πάνω

σε θέματα αειφορίας και βιώσιμης ανάπruξης των πόλεων (Κότιος Α. 1999, σσ. 555)

Μελετώντας τις γραμμές της Πράσινης Βίβλου για το Αστικό Περιβάλλον

βλέπουμε ότι στόχος και επιδίωξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι η δημιουργία

ενός θετικού κλίματος για τη διατήρηση της φυσΙσΥνωμίας των ευρωπαϊκών πόλεων.

Το γεγονός ότι η πόλη αντιμετωπίζεται ως ένας οργανισμός επιτρέπει την εξέταση

όλων των στοιχείων της που σχετίζονται και αλληλεξαρτώνται το ένα από το άλλο.

Έτσι δίνεται έμφαση, εκτός από τα σημαντικότατα πολεοδομικά και αρχιτεκτονικά

χαρακτηριστικά των πόλεων, σε παράγοντες που σχετίζονται με τα κοινωνικά,

οικονομικά και πολιτικά χαρακτηριστικά και τις τοπικές ιδιομορφίες (πολιτιστικές,

κλιματολογικές, γεωμορφολογικές κπλ.) της κάθε πόλης. Συμπερασματικά μπορούμε

να πούμε ότι με τις κατευθύνσεις που δίνει η Πράσινη Βίβλος μπορεί να δοθεί η

δυνατότητα να ανακτηθεί η φυσιογνωμία ενός τόπου, όπου έχει χαθεί, αλλά

ακόμη και να δημιουργηθεί εκ νέου εκεί όπου δεν υπήρχε, με έργα εξυγίανσης

και ανάπλασης (Μητούλα Ρ. 2000, σσ.133).

Πέρα όμως από την πλούσια καταγραφή των προβλημάτων της πόλης και

κάποιες γενικές υποδείξεις και κατευθύνσεις για το πλαίσιο που πρέπει να κινηθεί

κανείς προκειμένου να επιλυθούν τα προβλήματα των πόλεων η Πράσινη Βίβλος για

το Αστικό Περιβάλλον δεν προτείνει επακριβώς τα μέτρα, τους τρόπους και τις

δράσεις για την επίλυση των προβλημάτων αυτών. Είναι σημαντικό να διευκρινιστεί

πως η Πράσινη Βίβλος είναι απλά ένα κείμενο - οδηγός των προβλημάτων της

ευρωπαϊκής πόλης και όχι νομοθετικό κείμενο, για το λόγο αυτό δεν έχει τη δύναμη
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της επιβολής οικολογικών γραμμών σJJ.ά και κυρώσεων όταν κανείς παρεκκλίνει από

τον οικολογικό τρόπο διαχείρισης της πόλης.
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3" ΚΕΦΑΛΑΙΟ - Η ΛEYΚU ΒΙΒΛΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ APXJTEKTONIKH ΤΗΣ

ΕΥΡΩΠΗΣΤΟΥ ΑΥΡΙΟ

3.1 Εισαγωγή

«Η Λευκή Βίβλος για την Αρχιτεκτονική της Ευρώπης του Αύριο>}

(Architect's Council of Europe 1990) είναι ένα έργο του Συμβουλίου των

Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης που ολοκληρώθηκε και εκδόθηκε το 1991 (Μητούλα Ρ.

2000). Στη μελέτη αυτή εντοπίστηκαν, περιγράφηκαν και αναλύθηκαν τα κοινά

προβλήματα που αντιμετωπίζει ο αστικός ευρωπαϊκός χώρος και προτάθηκαν λύσεις

και γενικές κατευθύνσεις για την επίλυσή τους και την ανάδειξη των ευρωπαϊκών

πόλεων σε υγιή, εύρωστα και σύγχρονα αστικά κέντρα.

Οι πόλεις της Ευρώπης, καθώς και όλες οι πόλεις ανά τω κόσμο αποτελούν

ζωντανές μαρτυρίες ιστορίας χιλιετιών και πολιτιστικής ανέλιξης. Επιπλέον χάρη

στην ελεύθερη αγορά και στην ανοιχτή οικονομία, η Ευρώπη σήμερα, υλικά

τουλάχιστον είναι πλουσιότερη από ποτέ. Αυτό βέβαια δε σημαίνει και πως οι

συνθήκες ζωής στις πόλεις είναι και αυτές καλύτερες από ποτέ (Architect's Council

of Europe 1990, σσ.7). Τις τελευταίες δεκαετίας οι πόλεις, δυστυχώς, έχουν αρχίσει

να αλλοιώνονται, η ποιότητα ζωής να χάνεται, οι ρυθμοί να γίνονται ό'λο και πιο

γρήγοροι και mεστικοί, το αστικό περιβάλλον να υποβαθμίζεται όλο και πιο πολύ,

ενώ οι πόλεις τείνουν να χάσουν εντελώς την ιδιομορφία τους και τον ξεχωριστό τους

ρόλο.
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Στην προσπάθειά του το Συμβούλιο Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης για να

εντοπίσει το πρόβλημα, δεν αντιμετώmσε την πόλη ως μια ενιαία χωρική ενότητα

αλλά εmμέρισε τη μελέτη του και την προσοχή του σε τριών ειδών περιοχές των

πόλεων κάθε μια από τις οποίες για συγκεκριμένους λόγους παρουσιάζει ιδιαίτερα

χαρακτηριστικά και προβλήματα:

Α) τα κέντρα των πόλεων, αφού εγκαταλείφθηκαν από τους κατοίκους, στη

δεκαετία '70, '80 υποβαθμίστηκαν και ανέλαβαν τελικά να στεγάσουν πολίτες

χαμηλής οικονομικής και κοινωνικής στάθμης ή μετανάστες, οι οποίοι αδυνατούσαν

να επιδείξουν ιδιαίτερη φροντίδα για το περιβάλλονστο οποίο διαμένουν (Τσέτσης Σ.

1996 σσ. 180 - Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999, σσ.95).

Β) Τα προάστια και οι περιφέρειες των πόλεων συχνά δεν ανταποκρίνονται

πια στις σημαντικές ανάγκες της καθημερινής διαβίωσης. Ανεξάρτητα από την
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κοινωνιιςή κατηγορία των κατοίκων (μεσαίες και υψηλές εισοδηματικές τάξεις), τα

προάστια και σι περιφέρειες δυσκολεύονται να ικανοποιήσουν τις βασικότερες

ανάγκες τους, όπως είναι η πρόσβαση στην αγορά, σε χώρους ψυχαγωγίας κλπ.,

καθώς σι κάτοικοι είναι ανάγκη να υποβάλλονται σε καθημερινές χιλιομετρικές

αποστάσεις (Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999, σσ.95).

Γ) Η άναρχη δόμηση τέλος καταστρέφει ή εξαφανίζει τους φυσικούς πόρους

των πόλεων, (Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλα Ρ. 1999, σελ.95), καθώς η δόμηση

αντιμετωπίζεται αποκλειστικά και μόνο ως οικοδομική διαδικασία (Στεφάνου 1.,

Μητούλα Ρ. 2000, σσ.3).

3.2 Η Ευρώπη και η Αρχιτεκτονική Σήμερα

3.2.1 Δόμηση και Οικονομία

Είναι αποδεκτό γενικότερα ότι το δομημένο περιβάλλον παράγεται μέσα από

την ελεύθερη αγορά και πως ο ελεύθερος ανταγωνισμός σε προϊόντα και υπηρεσίες

εmδρά στον κατασκευαστικό τομέα, όπως και στη ζωή γενικότερα. Εmπλέον «οι

σύγχρονες θεωρήσεις για οικονομική αποτελεσματικότητα, δεν πρέπει να

αποκρύβουν το σημαντικότερο στόχο, που συνίσταται στην επίτευξη του καλύτερου

δυνατού περιβάλλοντος για όλους μας.~~ (Architect's Council of Europe 1991 σσ.13).

Τέλος κατασκευές, όπως κατοικιών, χώρων εργασίας και γενικότερα αστικών Χώρων'Θ--

έχουν γίνει σήμερα σχεδόν αποκλειστική δραστηριότητα των ιδιωτικών -

συμφερόντων, αδιαφορώντας για το κοινωνικό όφελος και αποσκοπώντας σε μια -:....

μικροοικονομικήμόνο πολιτική (Τσέτσης Σ. 1996 σσ. 191)

3.2.2 Σύγχρονες περιβαλλοντικές αναλύσεις

Τις περισσότερες φορές προκειμένου να οδηγηθούμε σε οικονομική ανάπτυξη

•
αδιαφορούμε για τις τυχόν αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις τις οποίες

μπορούμε να προκαλέσουμε. Έχουμε ήδη αρχίσει να ανηλαμβανόμαστε ότι η

σημερινή οργάνωση του περιβάλλοντος, όπως είχε πραγματοποιηθεί τον περασμένο

αιώνα, θα οδηγήσει σε κοινωνική, οικονομική και οικολογική καταστροφή

(Architect's Council of Europe 1991, σσ.15). Πρέπει πάντα να έχουμε υπόψη το

γεγονός πως «το δομημένο περιβάλλον είναι πηγή τεραστίων προβλημάτων, ενώ

ταυτόχρονα διαθέτει τεράστιο δυναμικό. Η πρόκληση είναι να το βελτιώσoυμε~}

(Architect's Council of Europe 1991, σσ.13).
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Οι κατευθύνσεις που δίνονται για την ανάδειξη και αναβάθμιση του

περιβάλλοντος για την «Αρχιτεκτονική της Ευρώπης του Αύριο συνίστανται στους

εξής στόχους:

• Διαμόρφωση ενός κατάλληλου θεσμικού οργάνου και πλαισίου για το

σχεδιασμό και τον έλJ;,γχO του δομημένου περιβάλλοντος.

• Νέες πολιηκές σχετικά με τον τρόπο που θα βελτιωθεί η ποιότητα της

ζωής στις πόλεις (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1992),

• Η αρχιτεκτονική δημιουργία, η ποιότητα των κατασκευών, η αρμονική

του ένταξη στο περιβάλλον, ο σεβασμός των φυσικών και αστικών

τοπίων, όπως και της κοινής και της ιδιωτικής πολιτιστικής κληρονομιάς

αποτελούν αντικείμενα του δημοσίου συμφέροντος1,

+ Η δημόσια πολιτικ:ή της Ε.Ε., των κρατών-μελών, των περιφερειών και

της τοπικής αυτοδιοίκησης πρέπει να προσανατολιστεί με τέτοιο τρόπο,

ώστε να επιτευχθούν οι βασικοί στόχοι που προκύπτουν από τ/ διακήρυξη

των Ευρωπαίων Αρχιτεκτόνων.

3.3 Κοινωνική Ζωή και Αρχιτεκτονική

3.3.1 Αρχιτεκτονική και Κατασκευή

Η συντριπτική πλειοψηφία των δραστηριοτήτων των ανθρώπων γίνονται μέσα

σε κατασκευασμένα κελύφη. Τα κτίρια μας είναι διαφόρων κλιμάκων και

διαφορετικής αισθητικής αξίας. Αξίζει να σημειώσουμε πως η αρχιτεκτονική δεν

είναι συνώνυμη με την κατασκευή. «Η αρχιτεκτονική σημαίνει πολύ περισσότερα

από τ/ν απλή κατασκευή. Η δυναμική της, καθώς και ο ρόλος του επιχειρηματία

οικοδομών - κυρίου του έργου, είναι παράγοντες ιδιαίτερα σημαντικοί}} (Architect's

Council ofEurope 1991, σσ21),

Η αρχιτεκτονική είναι εκείνη η μορφή επιστήμης ή τέχνης η οποία ασχολείται

με τη δημιουργία χώρων με ζεστασιά, δροσιά, φως και με την επιλογή των

κατάλληλων υλικών. Δημιουργούνται λοιπόν έτσι χώροι με KOινωVΙKά αποδεκτή

καταλληλότητα (π.χ. χώροι εργασίας) καθώς και χώροι με λειτουργική

καταλληλότητα (π.χ. χαμηλή κατανάλωση ενέργειας, μακροζωία κλπ) (Architect's

Council of Europe 1991, σσ.21).

1 ΟδηΥ[α του Συμβουλίου 85/384ΙΕΟΚ
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Η «καλή)} αρχιτεκτονική μπορεί να λειτουργεί ταυτόχρονα σε πολλά από τα

παραπάνω επίπεδα (Architect's Council of Europe 1991, σσ.21). Η αρχιτεκτονική

αυτή μας δίνει την ευκαιρία να βιώσουμε όλες τις εκφάνσεις και τις καταστάσεις του

αστικού περιβάλλοντος, δίνοντας έτσι στη ζωή μας μια αίσθηση πληρότητας. Οι

άνθρωποι μπορούν να συνανττιθούν σε ένα δημόσιο χώρο, να πάνε μια βόλτα Π.χ. σε

ένα πάρκο, να βρούνε καταφύγιο σε ένα κέλυφος της αρεσκείας τους, η να

απομονωθούν εντελώς στο σπίτι τους όποτε οι ίδιοι το επιζητήσουν (Χάρτης

Ευρωπαϊκών Πόλεων και Κωμοπόλεων 1994)

Η ποιότητα της αρχιτεκτονικής, στο επίπεδο του εξοπλισμού και των

εγκαταστάσεων, συνεπάγεται και καταλληλότητα και αντοχή στη χρήση αλλά και

στην οπτική απόλαυση (Ar~hitect'$ COW1cil of Europe 1991, σσ.25). Παρόλα αυτά

πολλές φορές, εντελώς επιπόλαια, χρησιμοποιούνται εξαρτήματα τα οποία λόγω

χαμηλής τιμής και έλλειψης ποιότητας έχουν μικρή διάρκεια ζωής. Έτσι λοιπόν

σπαταλούνται πόροι απερίσκεπτα (Μητούλα Ρ. 2000, σσ.139).

3.3.2 Το Κοινωνικό Συμφέρον

Πολλές φορές ο σχεδιασμός - αρχιτεκτονικός, πολεοδομικός, χωροταξικός 

προωθεί συνειδητά ή ασυνείδητα ατομικά συμφέροντα, αδιαφορώντας για το

KOινωVΙKό συμφέρον. Σήμερα, όπως η Μητούλα αναφέρει, (Μητούλα 2000, σσ. 138)

οι ευρωπαϊκές πόλεις είναι συχνά σκληρές με τους οικονομικούς μετανάστες, τα

άτομα με ειδικές ανάγκες (που σπανιότατα υπάρχει εξοπλισμός και ευκολία

πρόσβασης σε όλους τους χώρους των δημοσίων τουλάχιστον κελυφών), τους

ηλικιωμένους και διάφορες άλλες κοινωνικές ομάδες. Σε μια κοινωνία δικαιοσύνης

και πρόνοιας θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε όλους τους πολίτες ως ίσους όταν

σχεδιάζουμε ή λαμβάνουμε πολιτικά μέτρα, ώστε να μειωθούν ο κοινωνικός

διαχωρισμός και αποκλεισμός, οι υποβαθμισμένες περιοχές και οι γκετοποιημένες

κοινωνικές ομάδες.

Επιπλέον προκειμένου να προστατευθεί ο χρήστης, το Συμβούλιο των

Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης προτείνει την υποστήριξη της ομάδας προστασίας των

καταναλωτών, του περιβάλλοντος και των τοπικών κοινωνιών κάθε είδους, καθώς και

την ενδυνάμωση σχετικών μη κυβερνητικών υπηρεσιών, ώστε να ακούγεται

καλύτερα η άποψη του κοινού. Κρίνεται τέλος σκόπιμη και η προώθηση του
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προβληματισμού, σχετικά με θέματα του δομημένου περιβάλλοντος και την

προετοιμασία του μέλλοντος (Architect's Council of Europe 1991, σσ.23).

3.3.3 Ο δημόσιος υπαίθριος χώρος των πόλεων

Μια πόλη δεν απαρτίζεται μόνο από κτίρια. Οι πόλεις διαθέτουν δρόμους,

πλατείες, πεζοδρόμους, ποδηλατοδρόμους, πιθανόν μετρό, λιμάνι και αεροδρόμιο,

ανθρώπους και οχήματα που κινούνται πάνω στους δημόσιους υπαίθριους χώρους. Η

όψη των δημόσιων υπαίθριων χώρων σήμερα είναι πολύ συχνά δυσάρεστη, καθώς

πολλές φορές αυτοί είναι παρατημένοι, απεριποίητοι, βρώμικοι, το πράσινο

απουσιάζει, η σκόνη και η ηχορύπανση αυξάνει, ενώ τέλος οι αρμόδιοι αδιαφορούν

(Architect's Council of Europe 1991, σσ.33 - Μητούλα Ρ. 2000, σσ.141 

Σημαιοφορίδης r. 1998, σσ. 145).

3.4 Οικονομική Ζωή KOI Αρχιτεκτονική

3.4.1 Η οικονομική ζωή σήμερα

Είναι από όλους γνωστό πως η Ε.Ε. πρωτοσυστάθηκε προκειμένου να

εξυπηρετηθούν καθαρά οικονομικά οφέλη. Βέβαια ο κλάδος της οικονομίας είναι

καθορισπκός αφού επηρεάζει σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό όλους τους

υπόλοιπους τομείς δραστηριοτήτων. Η ανοιχτή οικονομία αποτελεί το πρότυπο της

Ε.Ε. «Το σύγχρονο οικονομικό σύστημα έχει πετύχει πολλά, με μεγάλο όμως κόστος.

Η άμεση πρόκληση συνίσταται στη βελτίωση της κατασκευαστικής διαδικασίας με

στόχο την απόκτηση ενός καλύτερα δομημένου περιβάλλοντος» (Architect's CounciI

of Europe 1991, σσ.43).

Οι οικονομικές μελέτες αγνοούν το γενικότερο δημόσιο συμφέρον για το

ανθρωπογενές περιβάλλον, το χρήστη και τον πολίτη. Έτσι ενώ οι προτάσεις σε

θέματα περιβαλλοντικής προστασίας, καταστολής και πρόληψης, αφθονούν όταν στο

τραπέζι των συζητήσεων μπαίνει το οικονομικό μέρος για την υλοποίηση των

παραπάνω προτάσεων, τότε ης περισσότερες φορές οι προτάσεις παραμένουν μόνο

στα χαρτιά. Βέβαια θέση της Ε.Ε. είναι ότι δε θα πρέπει να υπάρχει σύγκρουση

μεταξύ περιβάλλοντος και οικονομίας, αφού το υγιές περιβάλλον προϋποθέτει μια

βιώσιμη και αειφόρο οικονομική ανάπτυξη, όπως ακριβώς δηλαδή θέλει η Ε.Ε. να

προωθήσει την ανάπτυξη στους κόλπους της (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1990).
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3.4.2 Βιομηχανοποίηση

Όπως σε όλους του άλλους τομείς της βιομηχανίας έτσι και στον τομέα των

κατασκευών η βιομηχανοποίηση έχει λάβει τον πρωτεύοντα ρόλο δημιουργίας. Πριν

από 100 χρόνια, για να δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο παράθυρο, έπρεπε πρώτα να

κοπεί το ξύλο, να συναρμολογηθεί, να μπουν τα τζάμια, να βαφεί επιτόπου και ήταν

σίγουρα μια πολύχρονη διαδικασία. Σήμερα το ίδιο παράθυρο παραδίδεται αμέσως,

με όλα τα εξαρτήματά του πάνω έτοιμο για τοποθέτηση. Επιπλέον σι επείγουσες

ανάγκες αμέσως μετά τον πόλεμο, οδήγησαν σε κατασκευές κοινωνικού χαρακτήρα

μεγάλης κλίμακας, όπως οικισμοί, σχολεία, νοσοκομεία κ.λ.π. (Architect's Council οΓ

Europe 1991, σσ.51).

Στ/ «Λευκή Βίβλο για τ/ν Αρχιτεκτονική της Ευρώπης του Αύριο» σι

Αρχιτέκτονες τ/ς Ευρώπης πρότειναν όσον αφορά στ/ βιομηχανοποίηση στις

κατασκευές τα εξής:

)- Να προωθείται η βιομηχανοποίηση μόνο όταν προάγει το δομημένο περιβάλλον

και όχι να αποσκοπεί σε ιδιωτικά συμφέροντα

» Σε περίπτωση που η βιομηχανοποίηση οδηγεί στην άκρα τυποποίηση, ή καταργεί

κάθε πολιτιστικό υπόβαθρο τότε να απορρίπτεται.

;, Να ενισχύονταισι προσπάθειεςκάποιονανθρώπωνπου δεν έχουν καταφύγειστην

εύκολη λύση τ/ς βιομηχανοποίησης και εμμένουν στην προσωπική δημιουργία

που φανερώνειτο «μεράκι» τους.

);> Να προτιμάται η χρήση παλαιότερων κτιρίων, που πλέον δεν χρησιμοποιούνται, ή

έχουν αλλάξει, όχι επιτυχώς χρήση. Τα κτίρια αυτά να ανασχεδιασθούν αν

κρίνεται σκόπιμο και να αναπλασθούν κατάλληλα (Μητούλα Ρ. 2000, σσ.143).

);> Οι κατασκευαστικές μέθοδοι να είναι συμβατές και με το περιβάλλον και με τα

υφιστάμενα δομικά υλικά.

);> Να γίνει καλύτερη εκπαίδευση των αρχιτεκτόνων, καθώς και των άλλων

ειδικοτήτων του κατασκευαστικού τομέα και ταυτόχρονα να τονιστεί και η ζημιά

που έχει προκληθεί στο παρελθόν από ακατάλληλες ή αλόγιστες εφαρμογές

(Μητούλα Ρ. 2000, σσ.144).

3.4.3 Ελευθερία πρόσβασης στην αγορά

Όπως και σε όλους τους άλλους κλάδους της οικονομίας έτσι και στον

κατασκευαστικό τομέα ισχύουν για τα κράτη-μέλη της ΚΕ. οι κανονισμοί αυτής περί
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ελεύθερης εγκατάστασης και πρόσβασης στην αγορά (Architcct's Council of Europc

1991, σσ.57). Στόχος της πολιτική της Ε.Ε., όπως και σε όλα τα άλλα θέματα, είναι η

χαλάρωση των περιορισμών της αγοράς στις υπηρεσίες του αρχιτέκτονα, του

μηχανικού και των άλλων συναφών ειδικοτήτων (Μητούλα Ρ. 2000, σσ.144).

Οι Ευρωπαίοι αρχιτέκτονες θεωρούν όη με την εστίαση και την επιμονή στην

ενθάρρυνση της ανάπτυξης πολλών μικρών και τοπικών κατασκευαστικών γραφείων,

θα τονωθούν οι περιφερειακές διαφοροποιήσεις και θα ενισχυθεί η διατήρηση της

ιδιαίτερης φυσιογνωμίας των πόλεων στην Ε.Ε. (Μητούλα Ρ. 2000, σσ.145).

3.4.4 Ελεύθερος ανταγωνισμός

«ο ελεύθερος ανταγωνισμός έχει αποφέρει πληθώρα αγαθών, τεχνικές

καινοτομίες, χαμηλότερες ημές υψηλότερη ποιότητα και περισσότερες επιλογέρ,

(Architcct's Council of Europe 1991, σσ.61). Για την κατασκευή ενός κτιρίου, ο

ανταγωνισμός που επικρατεί μεταξύ των μελετητών, οδηγεί σε ανάθεση με τη

χαμηλότερη τιμή. Επιπλέον η απεριόριστη διαφήμιση είναι ένα άλλο επικίνδυνο

στοιχείο του ελεύθερου ανταγωνισμού, καθώς έχει οδηγήσει σε μείωση του αριθμού

των προμηθευτών και εξαφάνιση των μικρών επιχειρήσεων (Στεφάνου Ι, Τσουδερός

1., Μητουλα Ρ. 1999, σσ.1Ο4).

3.5 Πολιτική Ζωή και Αρχιτεκτονική

3.5.J Η ανάγκη για συνολική θεώρηση και εποπτεία

Για να υπάρξει συνοχή στις αποφάσεις των αρχιτεκτόνων της Ευρώπης και

εφαρμογή αυτών στο δομημένο αστικό περιβάλλον των Ευρωπαϊκών πόλεων βασικές

προϋποθέσεις είναι η συνολική θεώρηση, όχι μόνο της μελέτης και της κατασκευής,

αλλά και του τελικού αποτελέσματος. Μόνο τότε μπορούμε να μιλάμε για κοινωνική

δικαιοσύνη και ισότητα, αφού μόνο τότε μπορούν όλοι πολίτες της Ε.Ε. να

ευνοούνται. «Απαιτείται η κατανόηση των αναγκών του χρήστη και της κοινωνίας

και η ενσωμάτωση τους στο σχεδιασμό ενός έργου που έχει οικονομικές, τεχνικές και

αισθηηκές απαιτήσεις. Με άλλα λόγια σημαίνει επίτευξη της βέλτιστης λύσης,

ξεκινώντας από τις δεδομένες υπάρχουσες συνθήκες)) (Architcct's Council of Europe

1991 ,σσ.75).

Συχνά έχουμε το φαινόμενο αστικών συγκροτημάτων με αμιγή χρήση

κατοικίας, απομονωμένων μεταξύ λεωφόρων ταχείας κυκλοφορίας, κάτω από τον
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ουρανό που απειλείται από πυλώνες, με τον άμορφο ελεύθερο χώρο που έχει

περισσέψει απ' το σχεδιασμό παραχωρημένο στα αγριόχορτα και στην εγκατάλειψη,

που αποτελούν ανεπιτυχή δείγματα κρατικής παρέμβασης (Μητούλα Ρ. 2000,

σσ.148).

Στοχεύοντας σε ένα συνεκτικά δομημένο περιβάλλον στην Ευρώπη είναι

ανάγκη να διαχειριστούμε τις αντιφάσεις ανάμεσα στην πραγματικότητα και τις

προυποθέσεις. Είναι γεγονός πως σι κοινωνίες χρειάζονται τόσο τη σταθερότητα όσο

και την αλλαγή, τόσο την παράδοσιι όσο και την καινοτομία, τόσο το δημόσιο όσο

και το ιδιωτικό συμφέρον, τόσο τον προγραμματισμό όσο και το laissez-faire, τόσο

την τάξη όσο και την ελευθερία, τόσο την ανάπτυξη όσο και την παρακμή. Οι

δημόσιες αρχές είναι εκείνες που έχουν τον πρώτο και κύριο λόγο αλΜ και «την

υποχρέωση να συμβιβάσουν τα διαφορετικά συμφέροντα του εmχειρηματικού έργου,

του χρήστη και της κοινωνίας» (Architect's CounciI ofEurope 1991, σσ.75).

3.5.2 Το επάγγελμα του Αρχιτέκτονα- Πολεοδόμου

Ένα «υγιές» δομημένο περιβάλλον είναι προϊόν της ικανής, καταρτισμένης,

έμπειρης, συνειδητής, ηθικής και φωτισμένης δράσης του πολεοδόμου - αρχιτέκτονα.

Η παραγωγή και αναπαραγωγή δομημένου περιβάλλοντος, που θα σέβεται το φυσικό

περιβάλλον, θα αναδείξει και θα αποκαταστήσει αστικές περιοχές που

αντιμετωπίζουν προβλήματα, θα εξαλείψει τυχόν κοινωνικά προβλήματα, όπως η

γκετοποίηση και ο κοινωνικός αποκλεισμός και ταυτόχρονα θα βοηθήσει τους

πολίτες να απολαμβάνουν μια ποιοτική ζωή. Για να καταστεί αυτό εφικτό είναι

απαραίτητοι οι πολεοδόμοι ~ αρχιτέκτονες που να διαθέτουν ανθρωπιστική παιδεία

και οράματα πέρα από τις στείρες τεχνικές γνώσεις.

3.6 Αξιολόγηση

Στις γραμμές της Λευκής Βίβλου για την Αρχιτεκτονική της Ευρώπης του

Αύριο το Συμβούλιο των Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης κρούει τον κώδωνα του

κινδύνου στις αρχές, στους πολίτες και τους επιχεφηματίες που δρουν στις

Ευρωπαϊκές πόλεις. Επισημαίνουν πως «η κοινωνική και πολιτιστική συμβίωση στις

ευρωπαϊκές πόλεις δεν επιτρέπει την άνθιση του δημιουργικού δυναμικού των

πολιτών, καθώς η δόμηση αντιμετωπίζεται αποκλειστικά ως μία οικονομική

διαδικασία» (Στεφάνου 1., Μητούλα Ρ. 2000, σσ.3). Συνέπεια αυτού είναι να
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διακυβεύεται η ποιότητα του πολιτισμού στις πιο πρακτικές εκδηλώσεις του

οικονομικού, εmστημονικού και κοινωνικού ρόλου της πόλης. Ταυτόχρονα

επισημάνθηκε πως η περαιτέρω συνέχιση της οργάνωσης του περιβάλλοντος μας,

πάνω στις κατευθύνσεις που μέχρι τώρα ακολουθήθηκαν, θα οδηγήσει σε οικονομική,

κοινωνική και οικολογική καταστροφή.

Οποιαδήποτε θεώρηση που δεν αντιμετωπίζει συνολικά τα παραπάνω

ζητήματα θα είναι ατελής και αποσπασματική. Είναι ανάγκη να υπάρξει συνολική

αντιμετώπιση των στοιχείων μιας πόλης και όχι αποσπασματική και επιπόλαιη.

Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι η πόλη είναι ένας ενιαίος οργανισμός. Για το λόγο

αυτό και προκειμένου να μελετηθούν τα προβλήματα της σύγχρονης Ευρωπα'ίκής

πόλης καθώς και να προταθούν κατευθύνσεις λύσεων το Συμβούλιο των

Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης συνέδεσε κάθε μια από τις εκφάνσεις της ζωής με την

αρχιτεκτονική. Έτσι στις σελίδες τις Λευκής Βίβλου για την Αρχιτεκτονική της

Ευρώπης του Αύριο γίνεται εκτενής λόγος για την αρχιτεκτονική σε συνδυασμό με

την κοινωνική, την οικονομική και τέλος με την πολιτική ζωή.

Το μειονέκτημα της Λευκή Βίβλου είναι ακριβώς το ίδιο με αυτής της

Πράσινης Βίβλου. Έτσι η Λευκή Βίβλος αν και κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για

τις ευρωπα"ίκές πολεοδομικές ενότητες των πόλεων, παρόλα αυτά ούτε θεσμοθετεί,

ούτε πρακτικά μέτρα προτείνει για την επίλυση των προβλημάτων των πόλεων, την

αναβάθμιση μειονεκτούντων περιοχών ή την αισθητική αποκατάσταση της πόλης.

Έτσι καταλήγει να γίνεται ένα βαρετό θεωρητικό κείμενο και όχι ένα κείμενο πλαίσιο

στο οποίο να στηριχθεί κανείς για την ανάδειξη της πόλης.
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4" ΚΕΦΑΛΑΙΟ - Ο ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΒΙΤΡΟΥΒΙΟΣ

4.1 Εισαγωγή - Η ανάγκη ενός οικολογικού σχεδιασμού

Η αρχή της νέας χιλιετηρίδας σηματοδοτείται από μια έντονη περιβαλλοντική

κρίση. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου, η καταστροφή του όζοντος, τα ενεργειακά

προβλήματα, η αλλαγή των κλιματικών συνθηκών, είναι λίγα από τα προβλήματα

αλλά ενδεικτικά του μεγέθους της απειλής που αντιμετωπίζει σήμερα ο πλανήτης

μας.

Η ποιότητα και η όξυνση του αέρα επιδεινώνονται παρ' όλες τις προσπάθειες

που καταβάλλονται και τα μέτρα που παίρνονται. Η αύξηση της κυκλοφορίας

αποτελεί επίσης σημαντικό πρόβλημα, καθώς με την εκπομπή C02 και ΝΟχ

ρυπαίνεται η ατμόσφαιρα και αν μάλιστα αναλογιστούμε πως όσο μεγαλύτερο ένα

αστικό κέντρο είναι τόσο περισσότερα οχήματα κυκλοφορούν σε αυτό, μπορούμε να

καταλάβουμε το μέγεθος του προβλήματος. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1996). Επιπλέον

κατά την κατασκευή ενός κτιρίου οι ιδιοκτήτες δε θέτουν ως προϋπόθεση τη φιλική

προς το περιβάλλον κατασκευή, καθώς σκέφτονται το υψηλό κόστος και το ατομικό

τους οικονομικό συμφέρον (Στεφάνου Ι, Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ, 1999).

Προσπαθώντας να βρεθεί τρόπος επίλυσης των mo πάνω προβλημάτων που

ταλανίζουν τις πόλεις το Συμβούλιο των Αρχιτεκτόνων των Ευρώπης δημοσίευσε το

1998 τον Πράσινο Βιτρούβιο. Ακολουθώντας το παράδειγμα του μεγάλου στοχαστή

της αρχιτεκτονικής, Βιτρούβιο, όπου τα ΙΟ βιβλία του καθόρισαν επί αιώνες την

αρχιτεκτονική σκέψη, το Συμβούλιο των Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης θέλησε να

ταράξει τα νερά του εφησυχασμού και να λάβει μέτρα για την αντιμετώπιση των

θεμάτων που αφορούν στην κατασκευή των κτιρίων σε συνδυασμό με το περιβάλλον

και την εξοικονόμηση ενέργειας. (Στεφάνου 1., Μητούλα Ρ., 2000) Έτσι στις σελίδες

του Πράσινου Βιτρούβιου παρουσιάζονται απόψεις που μπορούν να ληφθούν υπόψη

από τους Ευρωπαίους αρχιτέκτονες, τους πολεοδόμους, τους πολίτες, α"λ/ά και από

τις διοικήσεις και τους νομικούς των χωρών της Ε.Ε. για την κατασκευή κτιρίων.

Ο Πράσινος Βιτρούβιος ουσιαστικά είναι μια αρχιτεκτονική άποψη για τον

οικολογικό σχεδιασμό. Τον Πράσινο Βιτρούβιο οι αρχιτέκτονες της Ε.Ε. προωθούν

το συνδυασμό τεχνικών λύσεων τόσο στη χρήση, στη διάρκεια όσο και στην

εκτέλεση, αλAiJ. και στην ευμορφία των κτιρίων. Γίνεται μια προσπάθεια προσέγγισης

και επίλυσης θεμάτων με το συμβιβασμό των συγκρούσεων και απαιτήσεων, του
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προϋπολογισμού, του σχεδιασμού, του χαμηλού κόστους και της λειτουργικότητας.

(Στεφάνου Ι, Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ, 1999).
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4.2 Το Περιεχόμενο του Πράσινου ΒΙτΡούβιου

Ξεκινώντας κανείς την ανάγνωση του Πράσινου Βιτρούβιου θα διαπιστώσει

πως σε όλη την έκταση του βιβλίου ό'λn. τα αντικείμενα και οι κατευθύνσεις που

προσεγγίζονται εξετάζονται από μια οικολογική σκοπιά. Ήδη, από τη εισαγωγή

ακόμη διαβάζουμε πως "τα κτίρια που είναι περισσότερο φυσικά και λιγότερο

τεχνητά είναι καλύτερα" (Μητούλα Ρ., 2000, σελ. 153). Για την κατασκευή ενός

κτιρίου ο αρχιτέκτονας πρέπει να μελετά τη σχέση του κτιρίου αυτού με την κλίμακα

του συνόλου της πόλης καθώς και με την κλίμακα του τετραγώνου.

Στον Πράσινο Βιτρούβιο γίνεται προσπάθεια για μια πολιτική προστασίας

του περιβάλλοντος σε παγκόσμιο επίπεδο. Πρωταρχικός στόχος είναι η προστασία

του περιβάλλοντος, η εξοικονόμηση ενέργειας και ο περιορισμός της ρύπανσης των

υδάτων, των εδαφών και του αέρα. Μέσα σε αυτό το πνεύμα το Συμβούλιο

Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης συνέλαβε την ιδέα του Πράσινου Βιτρούβιου ως ένα

εργαλείο που θα βοηθάει τους αρχιτέκτονες να βρίσκουν λύσεις και μορφές πιο

φιλικές στο περιβάλλον, με τρόπους κατασκευής πιο οικονομικούς από πλευράς

κατανάλωσης ενέργειας, χρησιμοποιώντας υλικά ανακυκλώσιμα και εφαρμοσμένα

στις κλιματικές και περιβαλλοντικές συνθήκες (Architect' s CounciI of Europe, 1998).

Γενικότερα θα μπορούσαμε να πούμε πως ο Πράσινος Βιτρούβιος εισάγει ή

ακολουθεί ορισμένες αρχές. Συγκεκριμένα η ενέρΥεια που χρησιμοποιείται κατά τη

ζωή ενός κτιρίου είναι αρκετά μεΥαλύτερη από εκείνη που χρειάζεται για την

κατασκευή του. Επίσης οι μικρότερες απαιτήσεις για ενέργεια ενός κτιρίου

εξοικονομούν και αυτές ενέργεια, ενώ οι ανανεώσιμες μορφές ενέργειας μπορούν να

καλύψουν τις ελλείψεις. Γενικότερα οι απλές λύσεις είναι προτιμότερες από τις

περίπλοκες και πολύπλοκες κατασκευές (Architect' s Council of Europe, 1998).

Ο Πράσινος Βιτρούβιος ασχολείται λεπτομερώς με το πράσινο, με την υγιεινή

κατοίκηση των πόλεων, την αστική όχληση, τον ηλιασμό, φωτισμό και αερισμό των

κτιρίων καθώς και με τη ρύπανση, υποβάθμιση, καταστροφή του περιβάλλοντος και

την εξαφάνιση των φυσικών πόρων. Ανάwγο βάρος δίνεται και στα θέματα

ακουστικής όχλησης καθώς και στα θέματα αερισμού. Σε αυτό το πνεύμα λοιπόν
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κινούνται οι, με σχολαστικό βαθμό, λεπτομερείς τεχνικές προδιαγραφές τ/ς έκθεσης

αυτής (Μητούλα Ρ., 2000).

Μέσα στον Πράσινο Βιτρούβιο τονίζεται πώς είναι ανάγκη να γίνεται ο

κατάλληλος σχεδιασμός ενός κτιρίου προκειμένου αυτό να είναι ελκυστικό και

ταυτόχρονα να προστατεύει αισθητικά το οικοδομικό τετράγωνο και το περιβάλλον.

Μιλούν παράλληλα για τ/ν ανάγκη ύπαρξης θερμικού ισOζU'γίOυ με τη

δεντροφύτευση, με τ/ δημιουργία κήπων, πάρκων σιντριβανιών κλπ και όχι με την

ασύστολη χρήση του air-condition. Ο πεζός και το αυτοκίνητο είναι ένα άλλο θέμα

μελέτης και προτάσεων καθώς με τ/ μείωση της χρήσης οχημάτων και τη δημιουργία

περισσότερων πεζοδρόμων και ποδηλατοδρόμων μειώνεται η ρύπανση της

ατμόσφαιρας και λιγοστεύει η ηχορύπανση. Επίσης σε περιοχές που φυσούν σφοδροί

άνεμοι προτείνεται η κατασκευή των κτιρίων με τέτοιο τρόπο που να μειώνουν την

ταχύτητα των ανέμων ώστε να πετυχαίνεται η μικρότερη δυνατή κατανάλωση

ενέργειας. (Architect' s Council of Europe, 1998).

Το θέμα της διαχείρισης του νερού απασχολεί επίσης τους Αρχιτέκτονες της

Ευρώπης οι οποίοι προτείνουν όχι μόνο την μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των

αρμοδίων για θέματα καλύτερου καθαρισμού του νερού και αποφυγής λυμάτων αλλά

και καθαρισμού και καλύτερης διαχείρισης των ακτών των πόλεων. Η προστασία της

τοπικής χλωρίδας και πανίδας είναι επίσης ένα σημαντικό κεφάλαιο στην προσπάθεια

οικολογικότερης αντιμετώπισης της πόλης. Παράλληλα μεγάλο ενδιαφέρον δείχνουν

οι συγγραφείς του Πράσινου Βιτρούβιου τόσο στη χαμηλή κατανάλωση ενέργειας,

όσο και στην αντοχή και διάρκεια των κτιρίων. Τέλος μεγάλη σημασία δίνεται και

στην αειφόρο διαχείριση των απορριμμάτων για τη μείωση του μεγάλου όγκου

αυτών και την αποτελεσματικότερη διαχείριση τους μέσα από λαΥικές ανακύκλωσης

αλλά και στην ίδια την ανακύκλωση των υλικών των κτιρίων που θα βοηθήσει

αφενός στην προστασία του περιβάλλοντος και τον περιορισμό των σκουπιδιών και

αφετέρου στην οικονομία, καθώς τα υλικά τα οποία επαναχρησιμοποιούνται είναι

οικονομικότερα. (Architect' s Councί1 of Europe, 1998).

4.3 Αξιολόγηση

Είναι γενικότερα αποδεκτό ότι κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων

δεκαετιών και προπάντων μετά τις παγκόσμιες συναντήσεις του Ρίο και του Κιότο,
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έχει διαμορφωθεί μια "οικολογική αντίληψη" σχετικά με την κατανάλωση των

φυσικών πόρων. (Στεφάνου Ι, Τσουδερός Ι, Μητούλα Ρ, 1999).

Ο Πράσινος Βιτρούβιος αγγίζει τα περισσότερα σχεδόν περιβαλλοντικά

προβλήματα των πόλεων και προτείνει τρόπους και μέσα για την επίλυση αυτών, την

καταστολή και την πρόληψή τους. Επισημαίνει τις κατασκευαστικές αδυναμίες των

κτιρίων και ταυτόχρονα προσπαθεί να εισαγάγει νέους τρόπους ή να εκμεταλλευτεί

τους ήδη γνωστούς για την αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων. Φροντίζει για την

εύρεση της οικολογικότερης και οικονομικότερης -όταν λέμε οικονομικότερης δεν

εννοούμε απαραιτήτως της χρηματικής αλλά πιθανόν και της ενεργειακής, πρώτων

υλών κλπ - λύσης στα τυχόν αστικά προβλήματα.

Ο Πράσινος Βιτρούβιος μεριμνά μεν για τη οικολογία αλλά παραμελεί τις

μεγάλες αρχές της αρχιτεκτονικής. "Ενδιαφέρεται για την οικονομία στην ενέργεια

και στους φυσικούς πόρους, δε λέει όμως τίποτα για την οικονομία των πολιτιστικών

αγαθών, που ανέδειξαν τον Ευρωπαϊκό πολιτισμό κυρίαρχο μέσα στους αιώνες της

υπάρχουσας ανθρωπότητας". (Μητούλσ Ρ., 2000 σελ. 161).

Είναι σχεδόν βέβαιο πως αν εφαρμοστούν οι προτάσεις του Πράσινου

Βιτρούβιου θα υπάρξουν αρκετές θετικές και θεμιτές επιδράσεις στα θέματα που

αποτέλεσαν πεδίο έρευνας, προβληματισμού και προτάσεων των Ευρωπαίων

Αρχιτεκτόνων. Το πρόβλημα είναι ότι ο Πράσινος Βιτρούβιος δεν είναι νομοθετικό

κείμενο και επομένως δεν είναι σίγουρο αν οι ανθρώπινες ιδιότητες και οι

δραστηριότητες τους θα εναρμονιστούν με τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της κάθε πόλης,

για χάρη του οικολογικού σχεδιασμού. Για το λiJγo αυτό κρίνεται σκόπιμο να

συνταχθεί και να επιβληθεί ένα δεσμευτικό πλαίσιο αναφοράς, ώστε να περάσουμε

από τα σχέδια επί χάρτου σε πρακτική εφαρμοΎ1Ί των όσων ειπώθηκαν στον Πράσινο

Βιτρούβιο.
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5' ΚΕΦΑΛΑΙΟ- ΘΕΣΜΟΙ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΤΗΣ Ε.Ε.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΗ.

5.1 Θεσμοί

5.1.1 Ο Θεσμός του URBAN FORUM γ.α την Αε.φόρο ανάπτυξη

Για να ενισχυθεί η επικοινωνία με τους μη θεσμικούς εταίρους (μη

ιcυβερνηΤΙKOί οργανισμοί και τοπικές αρχές, βιομηχανίες κλπ) η Επιτροπή

δημιούργησετο Γενικό ΣυμβουλευτικόΣώμα (Forum) σε θέματα περιβάλλοντος. Στο

πλαίσιο αυτό η Επιτροπή ανέλαβε γενικές ενέργειες ενημέρωσης και

ευαισθητοποίησης στο πεδίο του περιβάλλοντος και πρότεινε στο Συμβούλιο ένα

πρόγραμμα κοινοτικής δράσης για την ενθάρρυνση των μη κρατικών οργανώσεων,

που έχουν ως κύριο στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. (Μούσης Ν. 1997).

Έτσι σε κάθε μια από τις συμμετέχουσες πόλεις δημιούργησε ένα αστικό φόρουμ που

θα λειτουργήσει στο πλαίσιο των βασικών ιδεών που διαπνέουν το Πράσινο Βιβλίο

για το Αστικό Περιβάλλον (Κουτσουμοράκη Β. 1998).

Το Urban Forum είναι εκείνος ο τομέας του Γενικού Συμβουλευτικού

Σώματος που ασχολείται αποκλειστικά με το αστικό περιβάλλον. Έτσι σε ό,τι έχει

σχέση με το αστικό περιβάλλον στις 26 και 27 Νοεμβρίου στη Βιέννη της Αυστρίας

αποφασίστηκε η ενδυνάμωση της παραγωγικότητας, της απασχόλησης και της

οικονομικής ανάπτυξης στις μικρές και μεγαλύτερες πόλεις, η προστασία και

ανάδειξη του αστικού περιβάλλοντος με την τοπική και διακρατική αειφορία, τη

συνεισφορά στη σωστή αστική διακυβέρνηση και αντιπροσώπευση και τέλος με την

προαγωγή της ισότητας και της κοινωνικής συμμετοχής στις αστικές περιοχές.

5.1.1.1 ACCESS

Το ACCESS είναι ένα πρόγραμμα που εκπορεύεται από το URBAN FORUM.

Στόχος του προγράμματος είναι η ε\ημέρωση, εmκοινωνία και συνεργασία των

διαφόρων οικισμών στην Ευρώπη με σκοπό να οδηγηθούν σε βιώσιμη ανάπτυξη.

Στόχος αυτού του εγχειρήματος είναι να ελέγξουμε κατά πόσο η πληροφόρηση και η

εmκοινωνία μέσα στην Ε.Ε. μπορεί να συνεισφέρει στη δημιουργία και ανάπτυξη

βιώσιμων πόλεων. Με αυτό τον τρόπο προάγεται η συνεργασία μεταξύ των διαφόρων

ευρωπαϊκών πόλεων. Στο ACCESS συμμετέχουν 20 Ευρωπαϊκές πόλεις. Από την

45



1

1
l
ί!

Ί

]

1

!

J

J

]

Ι-Ιρογράμματα της Ε.Ε. για την πόλη:

Εφαρμογές και επιππtlσεις στη"'v-',,,I"'λη"-"'",,"uΒ"'ι,,λ"'Ο,," --"Α"'''',,ω!!Jv,,ΙΟ!!J"UE"'·'!!J"",","'Ι!!!α

Ελλάδα πάντως η μοναδική πόλη που συμμετέχει είναι ο Βόλος (URBAN FORUM

1996).

5.1.2.2 STREAMS
(

Το STREAMS δράση που χαράχθηκεαπό το URBAN FORUM ασχολείται με

το θέμα του νερού. Το νερό ήταν το θεματικό αντικείμενο επιλογής του STREAMS

διότι το νερό, τόσο σαν ποσότητα, όσο και σαν ποιότητα, παίζει σημαντικότητα ρόλο

στις αστικές περιοχές και γενικότερα σε όλες τις μορφές και τα είδη της ζωής. Η

συγκεκριμένη δράση στόχο έχει την ευαισθητοποίηση των πολιτών απέναντι στην

ποσότητα της κατανάλωσης του νερού και από την άλλη να καταφέρει, μέσα από

διάφορες ενημερώσεις, ημερίδες, διαφημιστικές προσπάθειες κλπ, ώστε σι κάτοικοι,

σι τουρίστες και σι βιομηχανίες να ρυπάνουν όσο το δυνατόν λιγότερο το υδάτινο

περιβάλλον. Το STREAMS προάγει αειφόρες πρακτικές διαχείρισης του νερού στις

Ευρωπαϊκέςπόλεις (URBAN FORUM 1997).

Εκτός από τα παραπάνω, έχοντας ως βασικό στόχο την ποιοτική ανάδειξη και

ποσοτική διατήρηση του νερού ενθαρρύνεται η ενημέρωση του κοινού ο διάλογος

των πολιτών και εξουσίας, καθώς Kf!',\ η ανταλλα)'ή τεχνογνωσίας και εμπεφιών με τις

πόλε\ς εταίρους. Από την Ελλάδα η πόλη του Βόλου είναι αυτή που συμμετέχει στο

STREAMS.

5.2 Προγράμματα

5.2.1 URBAN

Το πρόγραμμα URBAN είναι μια Κοινοτική πρωτοβουλία που σχεδιάστηκε

για να ανταποκριθεί στα προβλήματα υποβάθμισης των αστικών περιοχών. Στο

πρόγραμμα, που ξεκίνησε το 1994 (Κουτσουμαράκη Β. 1998), εντάχθηκαν 6

συνολικά ασηκές περιοχές: Κερατυίνι-Δραπετσώνα, Περιστέρι, Νέα Ιωνία-Βόλος,

Πάτρα, Δυτική Θεσσαλονίκη, Ερμούπολη. Το Πρόγραμμα URBAN αποτελεί fΎα νέο

στοιχείο για την ελληνική πολεοδομική πολ\Τική και δεν εστιάζονται στο φυσικό

σχεδιασμό αλ/ά στην αντιμετώπιση αστικών προβλημάτων κοινωνικού και

ο\κονομικού χαρακτήρα (Οικονόμου Δ., Πετράκος Γ 1999, σσ. 422)

Οι παρεμβάσεις αφορούν στη βελτίωση των τεχνικών και κοινων\κών

υποδομών, την αναβάθμιση του περιβάλλοντος και τη δημιουργία δικτύων

κοινωνικού εξοπλισμού, ώστε να προσελκύοντα\ οικονομικές δραστηριότητεςπου θα
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αλλάξουν την εικόνα των περιοχών αυτών, θα καλύψουν ένα σημαντικό μέρος της

ανεργίας και θα θέσουν τις βάσεις ανάπτυξης για την ευρύτερη περιοχή.

Οι αναλυτικές ονομασίες των προγραμμάτων των διαφόρων δήμων και τα

επιμέρους μέτρα που λήφθηκαν σε κάθε ένα από αυτού φαίνονται στον πίνακα Π 5.1

που ακολουθεί.

Το πρόγραμμα έχει συνολικό κόστος 64 εκατομμύρια Euro. Η Κοινοτική

χρηματοδότηση καλύπτει ποσοστό 70,5% και η εθνική 19,5% (23% δημόσια δαπάνη

και 6% από τον ιδιωτικό τομέα). Το πρόγραμμα βρίσκεται σε φάση ολοκλήρωσης. Τα

περισσότερα έργα έχουν ολοκληρωθεί, ενώ τα υπόλοιπα ολοκληρώνονται μέχρι το

τέλος του 200 Ι. Παράλληλα έχει ξεκινήσει και η προετοιμασία της επόμενης φάσης

(URBAN 11).

Πίνακας 5.1 (Π 5.1)

Πηγη: Κοινοτικη Πρωτοβ()υλια URBAN Δραπετσωνας-Κερατσινίου, Περιστερίου,

Βόλου- Ν. Ιωνίας, Πάτρας, Δυτικής Θεσσαλονίκης, Ερμούπολης - Ιδία επεξεργασία

IΔnuol !τίτλο, Ποονοάuuοτοc

Επιχειρησιακό Υποπρόγραμμα

!Δραπετσώνας-Κερατσινίου. Τροποποίηση
!Δραπετσώνα- ρρχική πρότασης. Αναλυτική παρουσίαση

Κερατσίνι !μέτρων

~ναμόρφωση λειτουργικοίι σχεδίου

!παραγωγική-κοινωνική ανασυγκρότησης

και πολεοδομικιίΝ αναπλάσεων περιοχής

ΝΑ Θίιλακα της παλαιάς βιομηχανικής

ιίJνης Περιστερ[ου.

Πεnlστέρl lΑναλυτικΓι παοουσίασn ι έτοωνΙδοάσεων.

Επιχειρησιακό πρόγραμμα παραγωγικής

κοινωνική ανασυγκρότησης και

!πολεοδομικών αναπλάσεων Βόλου-Ν.

Βόλος - ίωνίας. Πρόταση τροποποίησης.

Νέα Ιωνία IAναλυΤΙK~ παρουσίαση μέτρων

Επιχειρησιακό σχέδιο παραγωγlκή-

κοινωνικής ανασυγκρότησης και

ολεοδομlκών αναπλάσεων συνοικιών

ου Ν.Δ. Τμήματος της Πάτρας. Αναλυτική

αρουσίαση μέτρων.

Πάτρα Πρόταση τροποπο[ησης

[Δυτική ροποποίηση λειτουργικοίι

Θεσσαλονίκn ποονοάυυατο,

Επιχειρησιακό υποπρόγραμμα

Εουοίιπολπ Εουούπολπc. .
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Οι περισσότερες αποφάσεις που παίρνονται σε επίπεδο Ε.Ε επηρεάζουν

άμεσα ή έμμεσα τις πόλεις και τους πολίτες της. Το πρόγραμμα EUROCITIES

παίρνει την πρωτοβουλίααυτές οι αποφάσεις να γίνουν γνωστές στους πολίτες

αλλά και να μεταφέρειολοκληρωμένεςπροτάσειςκαι οργανωμέναπρογράμματα

των πολιτών στην Ε.Ε.

Στόχος του προγράμματος EUROCITIES είναι να προωθήσει διακρατικά

προγράμματα συνεργασίας ανάμεσα στις πόλεις-μέλη της Ευρώπης. Ταυτόχρονα

το EUROCITIES θέλει να καθιερώσει ένα δίκτυο μεταξύ των μεγαλύτερων

ευρωπαϊκών πόλεων, που ακόμη και όταν έχουν διαφορετικό πολιτισμό και

κοινωνικο-οικονομικές και πολιτικές συνθήκες, μοφάζονται τις ίδιες προκλήσεις και

τις ίδιες ευκαιρίες από την Ε.Ε. Η πόλη της Αθήνας συμμετέχει στο δίκτυο αυτό των

μεγάλων Ευρωπαϊκών πόλεων EUROCITIES κυρίως σε θέματα ελέγχου και

διαχείρισης του περιβάλλοντος.

5.2.3 Car Free Cities

Το πρόγραμμα Car Free Cities είναι ένα υποπρόγραμμα του EUROCITIES.

Αυτή τη στιγμή διοικείται από τη πόλη Παλέρμο και έχει 70 μέλη

συμπερΊλαμβανομένων των πόλεων όλων των μεγεθών. Το πρόγραμμα Car Free

Cities διατηρεί ένα συνεχή διάλογc με τα υπουργεία περιβάλλοντος και μεταφορών

της κάθε χώρας-μέλους της Ε.Ε. Σκοπός του δικτύου Car Free Cities είναι να

ενισχύσει τα αειφόρα δίκτυα μεταφορών και να εισάγει μια νέα κουλτούρα

κινητικότητας στις ευρωπαϊκές πόλεις.

Το δίκτυο Car Free Cities συντονίζει και οργανώνει θεματικά σεμινάρια και

συγκεντρώσεις, ανταλλαγές των ανθρώπων που επεξεργάζονται το πρόγραμμα σε

κάθε μια πόλη ώστε να μεταφερθεί το know-how και οι καλές πραιcrιKές από τη μια

χώρα στην άλλη. Μια άλλη σημαντική δραστηριότητα του Car Free Cities είναι η

ανάληψη κοινών προγραμμάτων από διάφορες πόλεις της Ευρώπης. Στην Ελλάδα στο

εν λόγω δίκτυο ανήκουν η Αθήνα, ~. Βόλος, η Λάρισα, το ΜαρούσΙ., το νέο Ψυχικό

και η Ρόδος.
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5.2.4 Towards a LocaI Sustainabίlity ProfiIe

Το πρόγραμμα αυτό υποστηρίζει τ/ν προσπάθεια των τοπικών αρχών για

βιώσιμη ανάπτυξη και παρέχει αξιόλογες και αξιόπιστες πληροφορίες για το

επίπεδο της βιώσιμης ανάπτυξης στ/ν Ευρώπη. Για το σκοπό αυτό εξετάζονται ο

τομέας του περιβάλλοντος καθώς και οι οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες

που επικρατούν σε κάθε περιοχή του ευρωπαϊκού χώρου.

Ήδη 47 τοπικές αυτοδιοικήσεις σε όλη την Ευρώπη άρχισαν να εφαρμόζουν

το LocaI Sustainability ProfiIe ενώ άλλες 80 είναι στο στάδιο προετοιμασίας για την

ένταξή τους. Πάντως η τελευταία καταγραφή του αριθμού των τοπικών

αυτοδιοικήσεων, που έγινε στις 23/3/200 Ι, έδειξε πως 27 δήμοι της Ελλάδα

συμμετέχουν σε αυτή την προσπάθεια. Οι δήμοι αυτοί είναι: Αγία Παρασκευή,

Ηγουμενίτσα, Ιθάκη, Ίος, Καλλιθέα, Λευκάδα, Λιβαδειά, Μαρούσι, Μύκονος,

Σέρρες, Φλώρινα και άλλοι 16 νέοι Καποδιστριακοί δήμοι που προέκυψαν από τη

συνένωση των πρώην Κοινοτήτων.

5.2.5 European Sustainable Cities

Το European Sustainable Cities είναι ένα πρόγραμμα που υποστηρίζει τ/

μεταφορά γνώσεων και την ανταλλαγή εμπειριών στο πεδίο της αστικής

αειφορίας και της Local Agenda 21 για την Ευρώπη. Μάλιστα η Local Agenda

21 ήταν αυτή που συνέλαβε πρώτη την ιδέα τ/ς βιώσιμης ανάπτυξης. Το

European Sustainab1e Cities ενισχύει το διάλογο και την ανταλλαγή εμπειριών

δίνοντας τη δυνατότητα δημιουργίας διιcrύων μεταξύ των τοπικών αρχών και άλλων

οργανισμών πάνω σε πολλές θεματικές ενότητες. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται

από τον τομέα του περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Ενδιαφέρουσα είναι η συμμετοχή τα Ελλάδας σε αυτό το πρόγραμμα. Η χώρα

μας λοιπόν συμμετέχει στο European Sustainab1e Cities με 42 δήμους. Αυτοί είναι οι

εξής: Αγία Παρασκευή, Άγιοι Ανάργυροι, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, Αχαρνές Βριλήσσια,

Γαλάτσι, Γιαννιτσά, Εκάλη, Ηράκλειο, Ιθάκη, Καλλιθέα, Κέρκυρα, Κηφισιά,

Κορυδαλλός, Λάρισα, Λαύριο, Λιβαδειά, Λυκόβρυση, Μαρούσι, Μελίσσια,

Μεταμόρφωση, Νέα Ερυθραία, Νέα Ιωνία, Νέα Πεντέλη, Νέο Ψυχικό, Ξάνθη,

Παπάγος, Πεντέλη, Περιστέρι, Πεύκη, Ρόδος, Σίνδος, Φιλσθέη, Χαλάνδρι, Χολαργός

καθώς και άλλοι 8 καινούριοι Καποδιστριακοί δήμοι που προήλθαν από τη συνένωση

Κοινοτήτων.
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5.2.6 LASALA

Το πρόγραμμα LASALA είναι ένα πρόγραμμα για την αυτό-αξιολόγηση των

επιδόσεων στην εφαρμογή της Local Agenda 21 για την Ευρώπη. Οι δήμοι

Θεσσαλονίκης, Φλώρινας, Γιαννιτσών, Λευκάδας, Αχαρνών και Καλλιθέας

συμμετέχουν στο πρόγραμμα LASALA.

5.2.7 Urban Pίlot Projects

Στόχος του προγράμματος είναι η ανάπτυξη και ανάδειξη, των τομέων και

δραστηριοτήτων των πόλεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Στην Ά Φάση (περίοδος

1990-1993) άρχισαν να πραγματοποιούνταιπιλοτικά προγράμματα σε 33 πόλεις της

Ε.Ε., ενώ μέχρι τον Ιούλιο του 1997 ολοκληρώθηκε και η δεύτερη φάση κατά την

οποία πραγματοποιήθηκαν 26 προγράμματα.

+ Ά φάση Urban Ρiιοι Project: Στην περίοδο 1990-1993 έλαβαν χώρα 33 αστικά

πιλοτικά προγράμματα. Αυτά αποτελούσαν την Ι η φάση του προγράμματος που

ασχολήθηκε με τα μεγάλου εύρους προβλήματα των πόλεων όπως είναι η

κοινωνική και οικονομική στέρηση, η απουσία επαρκούς και ικανού χωρικού

σχεδιασμού, τα παραμελημένα ιστορικά κέντρα, η απουσία δεσμών μεταξύ

έρευνας και παραγωγής και τέλος παρατημένοι βιομηχανικοί χώροι, χώροι που

σήμερα ενώ καταλαμβάνουν εμβαδόν και όγκο δεν έχουν ουσιαστικά καμία

χρήση. Συνολικά για την Ά φάση των αστικών πιλοτικών προγραμμάτων

δαπανήθηκαν 305 εκατομμύρια ECU. Τα προγράμματα αυτά εφαρμόστηκαν

συνολικά σε 33 πόλεις της Ε.Ε. (βλ. Παράρτημα). Στη χώρα μας εφαρμόστηκε

στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη (βλ. Παράρτημα).

+ 'Β φάση Urban Pίlot Project: Στη 'Β φάση από τις 503 αιτήσεις που

υποβλήθηκαν από τα 14 κράτη-μέλη (εκτός δηλαδή από το Λουξεμβούργο),

εγκρίθηκαν τελικά 26, που τελικά ολοκληρώθηκαν ως τις 29 Απριλίου 1996,

Στόχος των πιλοτικών προγραμμάτων και αυτή τη φορά ήταν η αντιμετώπιση των

πολλών και μεγάλων αστικών προβλημάτων, από την κυκλοφοριακή συμφόρηση

και τη διαχείριση των απορριμμάτων ως τα παρατημένα κτίρια και την

οικονομική παρακμή, Τα προγράμματα υιοθετούν επιστημονικούς και

αποτελεσματικούς τρόπους προσΈΥΥισης των προβλημάτων Π.χ, προτείνουν

στρατηγικές που συνδυάζουν περιβαλλοντικές με κατασκευαστικές λύσεις, οι

οποίες όμως είναι ικανές να υποστηρίξουν οικονομικά και κοινωνικά μέτρα σε
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μια προσπάθεια να προαχθεί η αειφόρος ανάπτυξη και η αναβάθμιση της

ποιότητας ζωής των κατοίκων της πόλης. Η 'Β φάση του Urban pilot Project

εφαρμόστηκε σε 26 πόλεις της Ε.Ε. (βλ. Παράρτημα). Στην Ελλάδα εφαρμόστηκε

στην Αλεξανδρούπολη και στη Δυτική Αθήνα (βλ. Παράρτημα).

5.2.8 ΑστικόςΈλεγχος

Ο γενικότερος στόχος του Αστικού Ελέγχου είναι να επιτρέψει την

αξιολόγηση του επιπέδου της ποιότητας ζωής σε 58 πόλεις της Ε.Ε., να παράσχει

πρόσβαση σε συγκριτικά στοιχεία και να βοηθήσει στην ανταλλαγή πληροφοριών

μεταξύ των πόλεων. Τον 10ύνιο του 1997, η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη και η Πάτρα

κλήθηκαν από την Ευρωπα"ίκή Επιτροπή να συμμετάσχουν στο πιλοτικό πρόγραμμα

του Αστικού Ελέγχου. Σήμερα η πρώτη φάση έχει ήδη ολοκληρωθεί και αξιολογείται.

5.2.9 EMAS

Το EMAS (Κανονισμός Ε.Ε. 1836/93) αποτελεί ένα υποπρόγραμμα του LIFE.

Στην ουσία αποτελεί μια πιλοτική εφαρμογή συστημάτων περιβαλλοντικής

διαχείρισης και ελέγχου σε αστικές πόλεις μεσαίου μεγέθους. Πρόκειται για ένα

πρόγραμμα που στόχο έχει να συμπεριλάβει όλες εκείνες τις δραστηριότητες που

έχουν ή θα μπορούσαν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον (άμεσες ή

έμμεσες) και μπορούν να υπαχθούν σε ένα ενιαίο πλαίσιο διαχείρισης υπό την

εποπτεία του δήμου. Στο πρόγραμμα EMAS συμμετέχει η Πάτρα, η Λάρισα και ο

Βόλος (EMAS 1999).

5.2.10 EFFECT

Σήμερα η Ευρώπη είναι αρκετά ευαισθητοποιημένη πάνω στα θέμα της

βιώσιμης ανάπτυξης, με τους κατοίκους της να επιδεικνύουνέντονη ανησυχία πάνω

στα μεγάλα περιβαλλοντικάπροβλήματα της Ηπείρου μας. Το Κ1JKλoφOριαKό είναι

ένα από τα προβλήματα που υποβαθμίζει τόσο το φυσικό όσο και το αστικό

περιβάλλον καθώς και την ποιότητα ζωής, με τους επικίνδυνους ρύπους που

εκλύονται, την κουραστική και κάποιες φορές αφόρητη ηχορύπανση και την

εκνευριστικήκαι χρονοβόρασυμφόρησηστους δρόμουςτης πόλης.

Προκειμένου να βρεθούν λύσεις στα παραπάνω προβλήματα η Ε.Ε. θέσπισε

το πρόγραμμα EFFECT. Στόχος του προγράμματος αυτού είναι με τη χρήση της

τηλεματικής: α) να βρει αποτελεσματικούς τρόπους διαχείρισης της κυκλοφορίας
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ώστε να μειωθούν τα επίπεδα ρύπανσης ιδιαίτερα στις προβληματικές περιοχές και

β) να προβλέψει την τυχόν υποβάθμιση και ρύπανση του αέρα και να θεσπίσει

μέτρα πρόληψης ή καταστολής για την αποτροπή της ρύπανσης. Ο Βόλος είναι η

εν 'λiJγo ελληνική πόλη που συμμετέχει σε αυτό το πρόγραμμα

5.2.11 CΙEυ

Το CIED είναι ένα πρόγραμμα πολιτιστικής συνεργασίας αλλά και

καινοτομίας προκειμένου να επιτευχθεί οικονομική ανάπτυξη στις πόλεις 

πολιτιστικά κέντρα που συμμετέχουν στο πρόγραμμα αυτό. Το πρόγραμμα

απαρτίζεται από 5 πόλεις - εταίρους με συντονιστή την πόλη του Βόλου, που είναι

και η μοναδική ελληνική πόλη που συμμετέχει στο πρόγραμμα αυτό.

Κάθε εταίρος είναι υπεύθυνος για τα τοπικά και περιφερειακά δίκτυα

συνερ-Υασίας. Το πρόγραμμα στηρίζεται στην τοπική, περιφερειακή αλλά και

διαπεριφερειακή συνερ-Υασία μεταξύ των εταίρων. Η συνερ-Υασία είναι και το

«κλειδί» της επιτυχίας του προγράμματος καθώς με τη συνεργασία μεταφέρονται

γνώσεις, εμπειρίες, το know-how και γίνονται γνωστές οι ιδιαιτερότητες του κάθε

τόπου καθώς και η ξεχωριστή του πολιτιστική του ταυτότητα. Αυτό που είναι

ιδιαίτερα σημαντικό στο πρόγραμμα CJED είναι να μάθουν οι εταίροι να

διαχειρίζονται ορθά τον πολιτισμό για χάρη της οικονομικής μεγέθυνσης του τόπου

τους, καθώς και να επανεκτιμήσουν το ρόλο του πολιτισμού στο σχεδιασμό.

5.2.12 Natural Gas Integratcd Rcsourcc Planning

Το Natural Gas lntegrated Resource Planning στα πλαίσια της Κοινοτικής

πρωτοβουλίας SAνΕ είναι ένα πρόγραμμα που στόχο έχει να εισάγει τη χρήση του

φυσικού αερίου στη βιομηχανία, τις υπηρεσίες και τις κατοικίες. Είναι γενικότερα

αποδεκτό ότι από περιβαλλοντικής άποψης το φυσικό αέριο είναι μια καθαρή πηγή

ενέργειας. Η διάδοση του φυσικού αερίου είναι απαραίτητη στην επίτευξη

οικονομικής ανάπτυξης και περιβαλλοντικής προστασίας στις χώρες της ΕΚ Οι

χώρες που συμμετέχουν σε αυτή την προσπάθεια είναι τρεις: η Πορτογαλία (Δυτική

Κεντρική Περιφέρεια), η Γερμανία (Μπούργκ) και η Ελλάδα (Βόλος) (SAVE 2001).
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5.2.13 PRESCO

Το Practical Recommendation for Sustainable Construction - PRESCO είναι

ένα πρόγραμμα που προτάθηκε πολύ πρόσφατα, ενώ δεν έχει αρχίσει ακόμη να

υλοποιείται. Ο κύριος στόχος του PRESCO είναι να καθιερώσει πανευρωπαϊκά

στάνταρτς για το χτίσιμο βιώσιμων κτιρίων. Η ανάγκη για μια τέτοια ευρωπαϊκή

καθοδήγηση είναι μεγάλης σημασιας καθώς σήμερα τα αστικά δομημένα και

περιβάλλοντα, αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα. Είναι ανάγκη λοιπόν να

δημιουργηθούν βιώσιμα κτίρια τόσο για κατοικίες όσο και για εμπορική και

βιομηχανική χρήση (Annex 2000).

Επίσης πέρα από το ενδιαφέρον που δείχνει το PRESCO για κατασκευές

φιλικές προς το περιβάλλον ενδιαφέρεται και για την εξάλειψη του κοινωνικού

αποκλεισμού και κυρίως στους γέρους και στα άτομα με ειδικές ανάγκες. Επιπλέον το

PRESCO αναμένεται να διευκολύνει τ/ν ανταλλαγή εμπειριών και τ/ μεταφορά

γνώσεων σε ό,τι έχει σχέση με την αποτίμηση των μεθοδολογιών κατά τ/ διάρκεια

σχεδιασμού ενός κτιρίου.

Ως και σήμερα δεν είναι ακόμη γνωστό ποιες χώρες ή ποιες πόλεις αναμένεται

να συμμετάσχουν σε αυτό το πρόγραμμα. Πάντως από την Ελλάδα ο Βόλος έχει

παρουσιάσει μια έντονη κινητικότητα και ενδιαφέρον έχοντας ήδη οργανώσει

ημερίδα με θέμα τη βιώσιμη κατασκευή των κτιρίων.

5.3. Διαγωνισμοί

5.3.1 EUROPAN

Το EUROPAN είναι ένας Ευρωπα'ίκός Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός.

Πρόκειται για το μεγαλύτερο και σημαντικότερο μέχρι σήμερα ευρωπαικο

διαγωνισμό, ο οποίος ενισχύει και προάγει τη διευρωπαϊκή συνεργασία στο πεδίο της

αρχιτεκτονικής, σέβεται και τονίζει τις τοπικές ιδιαιτερότητες προσθέτοντας έτσι μία

επιπλέον συνιστώσα στην ευρωπαϊκή κουλτούρα. Στο διαγωνισμό αυτό έχουν

δικαίωμα συμμετοχής νέοι αρχιτέκτονες (μέχρι 35 ετών) από όλη της Ευρώπη οι

οποίοι εμφορούνται από νέες ιδέες και προτάσεις. Η καλύτερη αρχιτεκτονική

πρόταση για την κάθε περιοχή μελέτης βραβεύεται.

Η πρώτη φορά που το EUROPAN έλαβε χώρα ήταν το Ι 989-90 με θέμα την

εξέλιξη του life-style και tης αρχιτεκτονικής στη στέγαση. Τα επόμενα χρόνια

ακολούθησαν το EUROPAN 2 με θέμα τη ζωή στην πόλη, το EUROPΑΝ 3 με θέμα
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την αστικοποίηση περιοχών κατοικίας, το EUROPAN 4 με θέμα τη δημιουργία μιας

πόλης πάνω στην ίδια πόλη και το EUROPAN 5 με θέμα νέα αστικά τοπία,

μετακινήσεις και γειτνίαση. Ήδη έχει προκηρυχθεί και ο διαγωνισμός EUROPAN 6

με θέμα τα ενδιάμεσα τμήματα πόλεων.

Σήμερα η υλοποίηση των μελετών που διακρίθηκαν στους προηγούμενους

διαγωνισμούς στο Δήμο Mεvεμένης της Θεσσαλονίκης (EUROPAN 2) στον Πύργο,

στα Τρίκαλα, στο Δήμο Σταυρούπολης της Θεσσαλονίκης (EUROPAN 3), στο

Λαύριο (EUROPAN 4)και στο Μαρούσι και τους Αγίους Αναργύρους Πολεοδομικού

Συγκροτήματος Πρωτευούσης έχει ήδη προχωρήσει. Αναμένεται η αξιολόγηση των

προτάσεων για τα Άνω Λιόσια και τη Λαμία (EUROPAN 6).
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6" ΚΕΦΑΛΑIO - ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΑ ΕΥΡΩΠΑϊΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΝ

ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

6.1 Η πόλη του Βόλου και τα χαρακτηριστικά τους

Ό Βόλος, πρωτεύουσα του Νομού Μαγνησίας, είναι χτισμένος στους

πρόποδες του Πηλίου και στις ακτές του Παγασητικού κόλπου. Το ευρύτερο

Πολεοδομικό Συγκρότημα του Βόλου αριθμεί 120.000 κατοίκους με 80.000 από

αυτούς να κατοικούν στο δήμο Βόλου και οι υπόλοιποι στο δήμο Νέας Ιωνίας και σε

άλλους μικρότερους περιαστικούς δήμους.

Η πόλη είναι χτισμένη πάνω στην αρχαία πόλη Ιωλκός. Η μοντέρνα πόλη

πάντως άρχισε να χτίζεται και να εξελίσσεται από το 1840 και έπειτα, ενώ το 1881

κατάφερε, με την απελευθέρωση της Θεσσαλίας από τους Τούρκους, να προσαρτηθεί

στο υπόλοιπο ανεξάρτητο ελληνικό κράτος. Μετά τον καταστροφικό σεισμό τη

δεκαετία του' 50 η πόλη υπέστη καταστροφικές ζημίες και χτίστηκε σχεδόν πάλι από

την αρχή. Το Ιπποδάμειο σύστημα είναι αυτό που κυριαρχεί σχεδόν σε όλη την πόλη

με υψηλούς συντελεστές δόμησης μόνο στην παραλία και στο κέντρο της πόλης.

Μέχρι τη δεκαετία του' 80 ο Βόλος ήταν σημαντικότατο βιομηχανικό κέντρο,

το τρίτο σημαντικότερο μετά την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, με μεγάλες

βιομηχανίες στον τομέα των ποτών και τροφίμων, της υφαντουργίας, των ενδυμάτων,

των χημικών, της βασικής μεταλλουργίας και των μεταλλικών προϊόντων. Η ΒΙ.ΠΕ.

του, που ιδρύθηκε το 1973 προσέλκυσε ακόμη περισσότερες βιομηχανίες. Ωστόσο

σήμερα η γενικότερη κρίση στον κατασκευαστικό τομέα και η αποβιομηχάνιση έχει

σοβαρό αντίKΤUΠO στις παραδοσιακές βιομηχανίες του Βόλου με αποτέλεσμα πολλές

από αυτές να κλείνουν και η πόλη να μαστίζεται από φαινόμενα ανεργίας.

Το λιμάνι του Βόλου ήταν επίσης από τα σημαντικότερα λιμάνια στη χώρα

μας, και διεθνές κέντρο μεταφορών με γραμμές για τη Συρία και τη Μέση Ανατολή

κατά την περίοδο 1977 ως και 1984. Όταν ξέσπασε ο πόλεμος μεταξύ Ιράν και Ιράκ

και οι γραμμές μεταφορών σταμάτησαν. Τελευταία παρατηρούνται επενδύσεις πάνω

σε υποδομές και νέες κατασκευές στο λιμάνι του Βόλου, ενώ στο μέλλον αναμένεται

και πάλι να καταλάβει μια εξέχουσα θέση στον τομέα των μεταφορών και να

συμβάλει στην οικονομική άνθιση της κεντρικής Ελλάδας.

Ο Βόλος μπορεί να χαρακτηριστεί ως τουριστική περιοχή. Το κοντινό Βουνό

του Πηλίου καθώς και οι Σποράδες (Σκιάθος, Σκόπελος, Αλόννησος) με την πλούσια
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βλάστηση και τους παραδοσιακούς οικισμούς τους είναι τόποι που επιλtyoνται από

ένα μεγάλο αριθμό τουριστών για να τους εmσκεφτούν.

Τέλος το εμπόριο και οι υπηρεσίες είναι ένας ακόμη σημαντικός τομέας της

οικονομικής ζωής της πόλης, ειδικά μετά την παρακμή του τομέα των κατασκευών.

Επιπλέον η ίδρυση του Πανεmστημίου Θεσσαλίας, με τις περισσότερες σχολές και

την έδρα αυτού στο Βόλο έδωσε μια νέα οικονομική πνοή και μια πνευματική άνθιση

στην πόλη.

6.2 Προγράμματα της Ε.Ε. στο Βόλο

6.2.1 URBAN

Το πρόγραμμα URBAN στο Βόλο, με τίτλο «Παραγωγική - κοινωνική

ανασυγκρότηση και πολεοδομικές αναπλάσεις Βόλου - Ν. Ιωνίας» είναι μια

κοινοτική πρωτοβουλία που σχεδιάστηκε για να ανταποκριθεί στο πρόβλημα που

αντιμετωπίζει ο Βόλος, αλλά και άλλες πόλεις, της υποβάθμισης αστικών περιοχών

τους (Παλαιά Βόλου, Προσφυγικά Ν. Ιωνίας) και προσπαθεί να τις αναβαθμίσει με

διάφορα μέτρα.

Έτσι πρώτα απ' όλα εmχειρείται η ένταξη νέων και στήριξη υφιστάμενων

οικονομικών δραστηριοτήτων. Η βασική ιδέα έγκειται στην παροχή

επαγγελματικών χώρων με χαμηλό κόστος αφενός σε επιχειρήσεις και αφετέρου σε

δραστηριότητες που είναι αλληλένδετες και λειτουργούν υποστηρικτικά προς τους

σιryKεKριμένOυς οικονομικούς κλάδους (Κοινοτική πρωτοβουλία URBAN 1999). Στα

πλαίσια των πιο πάνω δράσεων και πρωτοβουλιών αναμένεται η απόκτηση, οι

κατασκευαστικές προσαρμογές και η συντήρηση του εξοπλισμού του κτιριακού

σιryKΡOτήμαΤOς πρώην Πλινθοκεραμοποιείο Τσαλαπάτα, στην περιοχή Παλαιών

Δήμου Βόλου, όπου θα δημιουργηθεί Μουσείο Βιομηχανικής Αρχαιολογίας, η

εγκατάσταση και λειτουργία Κέντρου Ενεργειακών Εφαρμογών στο κτίριο πρώην

Απεντομωτηρίου, η απόκτηση, οι κτιριακές προσαρμογές και ο εξοπλισμός του

κτιριακού συγκροτήματος του παλιού Μεταξουργείου στην περιοχή της Νέας Ιωνίας,

που θα χρησιμοποιηθεί για τη στέγαση επαγγελματικού κέντρου σύνθετου χαρακτήρα

Κ.α. (Cornιnunity lnitiative URBAN 1999). Τα παραπάνω είναι μερικά δείγματα των

νέων λειτουργιών και δραστηριοτήτων που ήρθαν να προστεθούν στο αστικό κέντρο

του Βόλου. Η προσφορά μάλιστα αυτή είναι ακόμη μεγαλύτερη αν αναλογιστεί
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κανείς ότι τα κτίρια αυτά πριν όχι μόνο δεν είχαν καμία χρήση αλλά και υποβάθμιζαν

την περιοχή που ανήκαν.

Επίσης στόχος της λειτουργίας αυτού του Προγράμματος είναι η στήριξη της

απασχόλησης. Προκειμένου λοιπόν να στηριχθεί η απασχόληση προγραμματίστηκε

η λειτουργία Κέντρου Υποστήριξης της Απασχόλησης, προγραμμάτων κατάρτισης

ανθρώπινου δυναμικού και ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας (Κοινοτική

Πρωτοβουλία URBAN 1994 - KoινoτιΙCΉ Πρωτοβουλία URBAN 1999).

Το πρόγραμμα URBAN πρότεινε επίσης πολεοδομικές παρεμβάσεις

αναβάθμισης και ανάδειξης της περιοχής. Αυτές σχεδιάστηκαν να γίνουν στις

συνοικίες Παλαιών - Οξυγόνου - Προσφυγικών Ν. Ιωνίας. Η αναβάθμιση

επιτυγχάνεται με τη δημιουργία πλατειών, τη διαμόρφωση πεζοδρόμων, τη βελτίωση
,

του αστικού εξοπλισμού, την ενίσχυση του πράσινου και άλλες συναφείς

παρεμβάσεις σε κοινόχρηστους χώρους. Επίσης αναφέρεται στην αξιοποίηση

υποβαθμισμένων χώρων και εγκαταλειμμένων εργοστασίων, με τη δημιουργία

κοινωνικών υποδομών και χώρων δημιουργικής απασχόλησης της νεολαίας. Το

μέτρο αυτό περtλαμβάνει τα εξής έργα: Πολεοδομικές παρεμβάσεις στην περιοχή των

Παλαιών, πολεοδομικές παρεμβάσεις στην περιοχή των Προσφυγικών, Κέντρο

Άθλησης & Νεολαίας στο κτίριο Αδαμόπουλου, υποδομές εξασφάλισης ίσων

ευκαιριών σε ειδικές κοινωνικές ομάδες - παραγωγικά εργαστήρια στο παλιό

εργοστάσιο ΣτρυΧVOKάΡΠOυ, υποδομές για ειδικές κοινωνικές ομάδες στην περιοχή

των Προσφυγικών (KoινoτιΙCΉ Πρωτοβουλία URBAN 1999).

Ένας ακόμη στόχος του προγράμματος URBAN είναι η κατάρτιση στην

ανακαίνιση παλαιών κτιρίων. Προτεραιότητα στην κατάρτιση αυτή έχουν οι

άνεργοι της περιοχής εφαρμογής του URBAN και εν συνεχεία, σε περίπτωση

έλλειψης, οι άνεργοι του υπόλοιπου ηΣ. Βόλου. Ειδικότερα, τα συγκεκριμένα

προγράμματα κατάρτισης αναφέρονται στην ανακαίνιση και αισθητική

αποκατάσταση παλαιών κτιρίων και παλαιών βιομηχανικών συγκροτημάτων. Η

ανάγκη σε τέτοιες ειδικότητες και δεξιότητες υπάρχει τόσο στο εσωτερικό της

περιοχής παρέμβασης, όσο και στην ευρύτερη περιοχή (παραδοσιακοί οικισμοί

Πηλίου κλπ). Επιπλέον πρόκειται για επαγγελματικό χώρο στον οποίο απασχολείται

σημαντικό ποσοστό ατόμων από μειονότητες. Οι στόχοι που εξυπηρετεί το μέτρο

είναι συνεπώς πολλαπλοί. (Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN 1999 . Community

Initiative URBAN 1999)
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Αναμένονται επίσης και κοινωνικές παρεμμάσεις σε όλη την περιοχή

παρέμβασης URBAN. Πιο συγκεκριμένα οι κοινωνικές παρεμβάσεις αφορούν στα

εξής: α) κατάρτιση ειδικών κοινωνικών ομάδων Δήμου Βόλου, (πρόγραμμα

υποστήριξης γυναικών σε θέματα συμβουλευτικής Δήμου Βόλου, πρόγραμμα

υποστήριξης γυναικών . λειτουργία παιδικών σταθμών, πρόγραμμα υποστήριξης

γυναικών συνοικίας Προσφυγικών Ν. Ιωνίας) β) πληροφόρηση - ευαισθητοποίηση

(κέντρο συμβουλευτικής νέων και οικογενειών Δήμου Βόλου) γ) πληροφόρηση και

στήριξη ειδικών κοινωνικών ομάδων συνοικιών Βόλου (στήριξη ανέργων μητέρων

Δήμου Ν. Ιωνίας, λειτουργία δραστηριοτήτων κοινωνικής ενσωμάτωσης, υποστήριξη

ειδικών κοινωνικών ομάδων Δήμου Ν. Ιωνίας, Κέντρο Συμβουλευτικής Οικογένειας

Παιδιού Ν. Ιωνίας). Αναμένονται θετικές εmπτώσεις στην κοινωνική συνοχή του Π.Σ

Βόλου, στην κοινωνική ένταξη των αποκλεισμένων ομάδων, στον περιορισμό της

περιθωριοποίησης, στην εξισορρόπηση των KOινωVΙKών ανισοτήτων και στην

κατάρτιση ειδικών KOινωVΙKών ομάδων (Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN 1994 

Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN 1999).

Για να επιτευχθεί όμως βελτίωση της αποτελεσματικότητας των φορέων

που διαχειρίζονται το πρόγραμμα, με σημαντικές επιπτώσεις στην καλή, γρήγορη,

αποτελεσματική υλοποίηση των έργων και ενεργειών του προγράμματος είναι

ανάγκη να εφαρμοστεί το EmA. Εmπλέον αναμένεται και βελτίωση του

εξοπλισμού (υλικό και λογισμικό) των φορέων που συμμετέχουνστη διαχείριση του

προγράμματοςκαι η ανταλλαγήεμπειριών(Κοινοτική ΠρωτοβουλίαURBAN 1999).

Αξίζει τέλος να σημειωθεί πως το URBAN είναι σήμερα το πιο σημαντικό

πρόγραμμα στο Βόλο. Όχι μόνο για τους πολλαπλούς στόχους που έχει θέσει, αλλά

και γιατί είναι ένα πρόγραμμα στο οποίο διακινούνται τεράστια ποσά χρημάτων (3

Δις. δρχ). Τα προγράμματα που παρατίθενται mo κάτω είναι πολύ πιο μικρά

προγράμματα, από άποψη χρηματοδότησης, εμπλεκόμενων φορέων κλπ.

6.2.2 Car Frcc Citics

Η μείωση της χρησιμοποίησης του αυτοκινήτου έχει γίνει απαραίτητη για τη

διατήρηση της κινητικότητας με αυτοκίνητο. Αποτελεί επίσης προϋπόθεση για τη

διατήρηση της δυνατότητας πρόσβασης στα κυριότερα κέντρα δραστηριότητας και

ενδιαφέροντοςστις πόλεις μας. Η πλειονότητα του πληθυσμού όλι»ν των ευρωπαϊκών

χωρών επιθυμεί τη μείωση της χρήσης του αυτοκινήτου (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2000).
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Ο Βόλος είναι και αυτός μια από τις πολλές πόλεις σε όλο τον κόσμο που

ταλαιπωρείται από το αυτοκίνητο και αναζητά νέους τρόπους μετακίνησης

φιλικότερους προς το περιβάλλον. Έτσι είναι αλήθεια πως η πόλη τα τελευταία

χρόνια αντιμετωπίζει ό'λο και πιο έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα. Μάλιστα καθώς ο

αριθμός των δυνατών χρηστών Ι.Χ. αυξάνει, αυξάνει αναλόγως και αριθμός των

σχημάτων μέσα στην πόλη, με αποτέλεσμα να επικρατεί κυκ'λοφοριακό χάος, κατά τις

ώρες αιχμής, το κέντρο κυρίως να ηχορυπαίνεται και η ατμόσφαιρα να εmβαρύνεται

με τους επικίνδυνους ρύπους που εκπέμπουν τα αυτοκίνητα.

Ο Βόλος ανήκει στο δίκτυο Πόλεων Χωρίς Αυτοκίνητο (Car Free Cities).

Στόχος αυτού του δικτύου είναι να μειώσει την κυκλοφορία του αυτοκινήτου μέσα

στις πόλεις και να ενισχύσει τη χρήση τόσο των δημοσίων μέσων μεταφορών όσο και

του ποδηλάτου. Το γεγονός λοιπόν ότι το Car Free Cities επιχείρησε να τονώσει τη

διάσταση της χρήσης του ποδηλάτου και του λεωφορείου είναι πολύ σημαντικό.

Αναμφισβήτητα η χρήση του ποδηλάτου για τις καθημερινές ανάγκες συνδυάζει τη

σημερινή τάση για φυσική άσκηση και υγιεινή διαβίωση με το σεβασμό προς το

περιβάλλον (Φραντζεσκάκης Ι κ.α. 1997, Επιτροπή Ερευνών Πανεπιστημίου

Θεσσαλίας 2000) Εξίσου σημαντική είναι η προσέλκυση του κοινού στα δημόσια

μέσα μεταφοράς (λεωφορεία). Ωστόσο σήμερα τα λεωφορεία είναι απωθητικά προς

τους πολίτες διότι τα δρομολόγια τους δεν γίνονται συχνά και δεν υπάρχει σύνδεση

μεταξύ όλων των περιοχών του Βόλου.

Το ήπιο κλίμα, η επίπεδη επιφάνεια και οι μικρές αποστάσεις που διανύονται

από τους κατοίκους για τις καθημερινές τους δραστηριότητες 'λόγω της μικρής

ανάπτυξης της πόλης είναι τρεις λόγοι και τρεις ιδιαιτερότητες της πόλης που

ευνόησαν παραδοσιακά τη χρήση ποδηλάτου στο Βόλο. Βέβαια με την είσοδο του

ιδιωτικού αυτοκινήτου τη δεκαετία του '70 το ποδήλατο άρχισε να εκτοπίζεται. Το

δίκτυο Car Free Cities προσπαθεί να εισάγει ξανά το ποδήλατο στην καθημερινή

πρακτιΙCΉ (Βλαστός Θ., Μmρμπίλη Τ. 2001).

Σε ότι έχει σχέση με την ευρύτερη χρήση του ποδηλάτου οι προτάσεις για την

επανένταξη της χρήσης του άρχισαν ήδη από το 1991 ενώ το 1999 εκπονήθηκε μια

ολοκληρωμένη και γενική μελέτη μεταφορών και κυκλοφορίας για την πόλη του

Βόλου (Παπαβασιλείου Γ., Μπίτσης Κ. 1999). Ως προς το ποδήλατο ο Βλαστός

(2001) τονίζει με βεβαιότητα ότι ο Βό'λος είναι η πόλη που ξεχωρίζει από όλες τις

άλλες πόλεις της Ελλάδας τόσο στον πλούτο των μελετών όσο και των υλοποιήσεων.
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Η χρήση του ποδηλάτου μέσα από το Car Free Cities ενισχύεται ακόμη περισσότερο

αφού εισάγεται και η ευρωπα"ίκή υποστήριξη στην προσπάθεια αυτή. Εmπλέον το Car

Free Cities δε λειτουργεί ανεξάρτ/τα από τις παραπάνω προσπάθειες alJ..iJ. σε

συνδυασμό με αυτές έτσι ώστε να είναι mo αποτελεσματικές.

Αν και το Car Free Cities δεν είναι πρόγραμμα αλλά δίκτυο πόλεων, δηλαδή

ουσιαστικά ένα δίκτυο συνεργασίας ωστόσο οι πόλεις που ανήκουν σ' αυτή την

ευρωπα"ίκή συνεργασία έχουν mo εύκολη πρόσβαση στην ενημέρωση πάνω σε

προγράμματα που στόχο έχουν να μειωθεί η χρήση του αυτοκινήτου. Εmπλέον οι

πόλεις που ανήκουν στο δίκτυο οργανώνουν διάφορες συγκεντρώσεις και εκεί τους

δύνεται η ευκαιρία να ανταλλάξουν μεταξύ τους απόψεις, εμπειρίες και τεχνογνωσία.

Παράλληλα η κάθε πόλη - μέλος του διιcrύoυ διοργανώνει διάφορες δραστηριότ/τες

προκείμενου να πεισθεί ο πολίτης ότι η χρήση του αυτοκινήτου μέσα στ/ν πόλη

πρέπει να μειωθεί.

Στα πλαίσια λοιπόν τ/ς παραπάνω προσπάθειας ο δήμος Βόλου συμμετείχε

τ/ν Παρασκευή 22 Σεπτεμβρίου 2000 στη διαδικασία: Ευρωπα"ίκή Ημέρα χωρίς

Αυτοκίνητο. Συγκεκριμένα τ/ μέρα εκείνη τα Ι.Χ. αυτοκίνητα δεν κυκλοφορούσαν

στο κέντρο τ/ς πόλης, ούτε καν ήταν σταθμευμένα εκεί. Η κυκλοφορία γίνονταν είτε

με τα πόδια, είτε με ποδήλατα (μάλιστα ο δήμος δάνειζε ποδήλατα), είτε με τα

δημόσια μέσα μεταφοράς (λεωφορεία) τα οποία είχαν ιδιαίτερα τακτά δρομολόγια.

Στα πλαίσια της δράσης αυτής πραγματοποιήθηκαν και αρκετές πολιτιστικές

εκδηλώσεις (Δήμος Βόλου 2000 - Επιτροπή Ερευνών Πανεmστ/μίου Θεσσαλίας

2000).

Το Car Free Cities προσπάθησε να περάσει ένα μήνυμα: αφήστε το

αυτοκίνητό σας κινηθείτε με τα πόδια, το ποδήλατο, τα δημόσια μέσα μεταφοράς.

Αυτό εκφράστηκε εντονότερα και έγινε ιδιαίτερα γνωστό στις 22/9//2000 δηλαδή την

Ευρωπα"ίκή Ημέρα Χωρίς Αυτοκίνητο. Βέβαια εν εξαιρέσει κανείς τ/ συγκεκριμένη

εκείνη μέρα όπου οι κάτοικοι εκ των πραγμάτων αναγκάστηκαν ή και mέστηκαν να

μη χρησιμοποιήσουν το Ι.Χ. δεν παρατηρήθηκε έκτοτε μείωση της χρήσης του

ιδιωτικού αυτοκινήτου. Έτσι η δράση αυτή στα πλαίσια του διιcrύoυ Car Free Cities

ήταν αποτελεσματική μάλλον για μία μόνο μέρα.
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6.2.3 ACCESS

Ο Βόλος με το ACCESS, όπως και άλλες 19 πόN>tς στην υπόλοιπη Ευρώπη

έχει την ευκαιρία να δέχεται πληραρορίες από την Ε.Ε σχετικά με θέματα

περιβαλλοντικής πολιτικής και βιώσιμης ανάπτυξης. Έτσι ο Βόλος, μέσω της

πληροφόρησης από την Ε.ε αλλά και της επικοινωνίας με τις άλλες πόλεις που

συμμετέχουν στο ACCESS έχει τη δυνατότητα να αναπτυχθεί, να εισάγει νέες

μεθόδους περιβαλλοντικής διαχείρισης στο φυσικό του περιβάλλον, να ενημερωθεί

πάνω στις τελευταίες αστικές εξελίξεις και να οδηγήσει την πόλη σε βιώσιμη

ανάπτυξη.

Είναι αλήθεία πως ο Βόλος, όπως έχει ειπωθεί και προηγουμένως

αντιμετωπίζει πρόβλημα ρυπογόνου ατμόσφαιρας. Βέβαια το πρόβλημα δεν έχει

πάρει τις διαστάσεις του αντίστοιχου της Αθήνας, αλλά παρόλα αυτά είναι σημαντικό

γιατί εμφανίζει αυξητικές τάσεις ανάλογες με τη διόγκωση του πληθυσμού, την

κυκλοφορία όλο και περισσότερων αυτοκινήτων και την αύξηση των βιομηχανιών.

Το πρόγραμμα ACCESS, που έγινε στα πλαίσια της συμμετοχής τους Βόλου στο Car

Free Cities επιλέγει το ποδήλατο ως την πλέον συμφέρουσα λύση του

προβλήματος. Επιπλέον όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως ο Βόλος είναι μια

πόλη που λόγω της γεωμορφολογίας της ευνοεί τη χρήση του ποδηλάτου.

Συγκεκριμένα ο Βόλος μέσω του ACCESS προσπαθεί να προωθήσει το

ποδήλατο, για τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα της πόλης και της υγείας των

κατοίκων της. Έτσι η ΔΕΜΕΚΑΒ (Δημοτική Εmχείρηση), που είναι και η υπεύθυνη

διαχείρισης του ACCESS, προσπάθησε να πληροφορήσει την τοπική κοινωνία με

αφισοκολλήσεις και μοίρασμα φυλλαδίων σχετικά με τα πλεονεκτήματα του

ποδηλάτου, τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκπομπές σχετικά με το ποδήλατο,

διαλέξεις στο δημαρχείο σχετικά με το ποδήλατο, την αειφόρο λύση του μεταφορικού

προβλήματος των πόλεων και να αυξήσει το ενδιαφέρον για το ποδήλατο, ώστε οι

κάτοικοι να οδηγηθούν σε μια πολύ mo υγιή ζωή και ένα φιλοπεριβαλλοντικό τρόπο

διαβίωσης και κίνησης στην πόλη.

Επομένως ο γενικός στόχος του προγράμματος είναι να αυξηθεί η χρήση του

ποδηλάτου ως μέσο μεταφοράς, ενώ οι εmμέρους προσπάθειες που γίνονται μπορούν

να συνοψιστούν στα εξής:
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Α) Πληροφόρηση πολιτών και ιδιαίτερα των νέων, σχετικά με τα πλεονεκτήματα

που προσφέρει το ποδήλατο (υγεία, γυμναστική, ποιότητα του αέρα, εξοικονόμηση

χρήματος και ενέργειας, γρήγορη μεταφορά, μικρές απαιτήσεις σε χώρο.

Β) Ενθάρρυνση των πολιτών να χρησιμοποιήσουν τις υποδομές για τα ποδήλατα,

ενημέρωση αλλά και προειδοποίηση των οδηγών των αυτοκινήτων για τα ποδήλατα

και ότι αυτά θα έχουν τη δυνατότητα να κινούνται με προτεραιότητα στο κέντρο της

πόλης.

η Προαγωγή της χρήσης του ποδηλάτου στους τουρίστες που επισκέπτονται την

πόλης. Άλλωστε η ανάπτυξη υπηρεσιών ενοικίασης ποδηλάτου σε συνδυασμό με

ενδιαφέρουσες διαδρομές με το ποδήλατο θα αποτελούσε ένα άλλο είδος

εναλλακτικού αειφόρου τουρισμού.

η Γνωστοποίηση σε όλους τους πολίτες των πολιτικών και των κατευθύνσεων

της Ε.Ε. και της ευρωπα'ίκής εμπειρίας πάνω σε ανάλογα θέματα.

6.2.4 EFFECT

Το EFFECT είναι ένα πρόγραμμα της Ε.Ε. που έκανε χρήση τηλεματικής

στον τομέα του περιβάλλοντος. Το πρόγραμμα είχε διπλό σκοπό. Από τη μια να βρει

τρόπους διαχείρισης της κυκλοφορίας ώστε να μειωθούν τα επίπεδα ρύπανσης,

ιδιαίτερα στις προβληματικές περιοχές, και από την άλλη να αναπτύξει λογισμικό

ώστε να μετρήσει την τυχόν υποβάθμιση του αέρα και να θεσπίσει μέτρα

πρόληψης ή καταστολήςγια την αποτροπή της ρύπανσης.

Γενικά ο Βόλος, όπως αναφέρεται και πιο πάνω αντιμετωπίζει κυκλοφοριακό

πρόβλημα και κατά συνέπεια πρόβλημα ρύπανσης της ατμόσφαιρας από τους ρύπους

που εκπέμπουν τα αυτοκίνητα. Επιπλέον ο Βόλος είναι μια βιομηχανική πόλη και το

γεγονός ότι οι βιομηχανίες βρίσκονται σε μικρή απόσταση από την πόλη εντείνει τη

ρύπανση της ατμόσφαιράς της. Με βάση τα παραπάνω μπορούμε να πούμε πως η

ατμοσφαιρική ρύπανση είναι μια ιδιαιτερότητα της πόλης του Βόλου και επομένως το

πρόγραμμα είναι κατάλληλογια τις ιδιαίτερες συνθήκες του Βόλου.

Συγκεκριμένα στο Βόλο με την ανάληψη του προγράμματος επιχειρείται η

αναγνώριση των κοινωνικών και οικονομικών αναγκών για τη βελτίωση της

ποιότητας του αέρα και τη διαχείριση της κυκλοφορίας με τέτοιο τρόπο ώστε αυτή να

μη ρυπαίνει την ατμόσφαιρα στον ίδιο βαθμό που συνέβαινε πριν την ανάληψη του

προγράμματος. Αυτό θα επιτευχθεί τόσο με την καταγραφή της ρύπανσης της
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ατμόσφαιρας, τ/ μελέτ/ υπαρχόντων στοιχείων, τ/ν πρόταση εναλλακτικών λύσεων

όσο και με τ/ν ενημέρωση και ευαισθητοποίηση τ/ς τοπική κοινωνίας.

Το πρόγραμμα έχει σήμερα ολοκληρωθεί. Πάντως ο Βόλος δε συμμετείχε

πλήρως στο πρόγραμμα γιατί δεν είχε τις υποδομές, το know how και τ/ δυνατότ/τα

να κάνει χρήση τ/ς τ/λεματικής. Έτσι περιορίστηκε σε πολύ λίγες ενέργειες, καθώς

στο Βόλο δεν υπάρχει ηλεκτρονικό σύστημα παρακολούθησης τ/ς κυκλοφορίας

καθώς και της ρύπανσης τ/ς ατμόσφαιρας που προκαλείται από τ/ν κυκλοφορία. Το

EFFECT είναι ένα μακρόπνοο σχέδιο για το Βόλο και αναμένεται να λειτουργήσει

και να δώσει θετικά αποτελέσματα σε αρκετά χρόνια από σήμερα.

6.2.5CΙED

Το CIED είναι ένα πρόγραμμα που προσπαθεί να συνδυάσει τον πολιτισμό με

τ/ν οικονομική ανάπτυξη. Συγκεκριμένα προσπαθεί να εξετάσει τις σχέσεις και τις

εmρροές που ασκεί ο πολιτισμός και η πολιτιστική κληρονομιά μιας περιοχής στην

ανάπτυξη τ/ς περιοχής. Η πόλη του Βόλου συμμετέχει στο CIED με το mλοτικό

πρόγραμμα: Βιομηχανική αρχαιολογία και πολιτιστικός εναλλακτικός τουρισμός:

Η πόλη ως ιστορικός χάρτης από τα αρχαία χρόνια ως το 2000 (European

Commission, 1998).

Με το πρόγραμμα CIED επιχειρείται να αποκπΊσει η πόλη ένα ιδιαίτερο

πολιτιστικό χαρακτήρα και μια ιστορική ταυτότητα και ιδιαιτερότητα. Είναι ένα

ιδαίτερα σημαντικό πρόγραμμα για το Βόλο, μια πόλη στ/ν περιφέρεια τ/ς Ευρώπης

που λόγο της αποβιομηχάνησης βρίσκεται σε οικονομική ύφεση. Η πόλη μπορεί να

οδηγήθει σε αναδιάρθρωση τ/ς οικονομίας της, αξιοποιώντας τον αστικό τουρισμό

καθώς αναμένεται να αυξηθεί ο τουρισμός της πόλης και συγκεκριμένα ο

εναλλακτικός τουρισμός (για την κουλτούρα, τον πολιτισμό, την ιστορία και τ/ν

παράδοση), με τ/ν αξιοποίηση των αρχαιολογικών της χώρων και τη δημιουργία

θεματικών και βιομηχανικών πάρκων. (Γοσποδίνη Α. 2000 - Gospodini Α.Α. 2001)

Πάντως τα οικονομικά οφέλη που αναμένεται να αποδοθούν ανήκουν μάλλον στη

σφαίρα της μακροοικονομίας και όχι της μικροοικονομίας.

Με το πρόγραμμα CIED αναμένεται να υπάρξει μια στροφή στον πολιτισμό

και στις δυναμικές που παρέχει ο πολιτισμός του Βόλου για την οικονομική του

ανάπτυξη. Μάλιστα αυτές οι δυναμικές δεν έχουν μελετηθεί και δεν έχουν ληφθεί
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ποτέ σοβαρά υπόψη στο παρελθόν, τόσο ώστε να αποδοθεί στην πόλη του Βόλου μια

συγκεκριμένη πολιτιστική ταυτότητα.

Στο CIED του Βόλου λαμβάνονται υπόψη τα βιομηχανικά «ερείπια» ακόμη

και των τελευταίων χρόνων, διότι μπορούν να συμπεριληφθούν στη συνολική

προσέγγιση της ανάπτυξης πολιτιστικών τουριστικών εναλλακτικών, έτσι ώστε οι

άνθρωποι να μην περνούν απλά από το Βόλο προκειμένου να φτάσουν στο Πήλιο ή

τις Σποράδες, αλ/ά να παραμένουν στην πόλη, θέλοντας να ενημερωθούν από τον

ιστορικό χάρτη αυτής, να επισκεφτούν τα αρχαία κομμάτια της και να γοητευτούν

από τη βιομηχανική ιστορία της πόλης. Ο Βόλος ήδη από τα προϊστορικά χρόνια έχει

μια πλούσια ιστορία. Στην ιστορία του αυτή έρχεται να προστεθεί και η βιομηχανική

παράδοση, και ιστορία της πόλης πράγμα που κάνει την πόλη ξεχωριστή, καθώς

ελάχιστες είναι εκείνες οι ελληνικές - τουλάχιστον - πόλεις που έχουν παρόμοια

ιστορική πορεία. Το γεγονός επίσης ότι το πρόγραμμα σκοπό έχει να τονίσει την

ιδιαιτερότητα του Βόλου είναι ιδιαίτερα σημαντικό σε μια εποχή μάλιστα που οι

τόποι τείνουν να εξισωθούν και να ομογενοποιηθούν και η κουλτούρα της κάθε

περιοχής να εξαφανιστεί (Στεφάνου Ι. 2000).

Ήδη σήμερα έχει ξεκινήσει μια ΟΡΎανωμένη προσπάθεια του δήμου Βόλου

ανάπλασης των βιομηχανικών κτιρίων. Έτσι αξίζει να αναφέρουμε ότι πέρα από τα

κτίρια που ήδη έχουν αναπλασθεί στα πλαίσια του προγράμματος URBAN, ο δήμος

έχει ξεκινήσει μια οργανωμένη προσπάθεια αναπαλαίωσης όσο το δυνατόν

περισσότερων βιομηχανικών κτιρίων (πχ. Καπναποθήκη Σπίρερ, Καπναποθήκη

ελληνογαλλικής Εταιρίας Καπνών, Ηλεκτρική Εταιρία Βόλου, Υφαντουργία

Μουρτζούκου κλπ.). Eπιπλtoν σκοπεύει να δημιουργήσει βιομηχανικό θεματικό

πάρκο, ενώ έχει μπει στη φάση αξιοποίησης και ανάδειξης του Κάστρου των Παλιών

και σκοπεύει να εκμεταλλευτεί πιο εντατικά τους αρχαιολογικούς χώρους του

Σέσκλου και του Δψηνίου με την πιο συστηματική και οργανωμένη προβολή τους

προς τα έξω και τη δημιουργία στο μέλλον θεματικού αρχαιολογικού πάρκου.

6.2.6 EMAS

Το EMAS είναι ένα πρόγραμμα στο οποίο ο κάθε δήμος που συμμετέχει είναι

υπεύθυνος για τα περιβαλλοντικά συστήματα διαχείρισης που εφαρμόζονται στα όρια

του δήμου και σε διάφορες επιχειρήσεις αυτού. Ο Δήμος Βόλου συμμετέχει σε αυτό

το πρόγραμμα, με τις δημοτικές υπηρεσίες καθαριότητας, πρασίνου και το σύνδεσμο
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διάθεσης απορριμμάτων Βόλου έχοντας, ως στόχο την αειφόρο ανάπτυξη και την

προστασία του περιβάλλοντος που αποτελεί ζωτικό συστατικό μια ισόρροπης

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης (Life 1995).

Με το EMAS ο δήμος οραματίστηκε να συμβάλει στη μείωση και τον έλεγχο

της ρύπανσης του φυσικού περιβάλλοντος της πόλης και συγκεκριμένα στον έ'λεγχο

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται από δραστηριότητες και

υπηρεσίες που παρέχουν η διεύθυνση καθαριότητας, ο σύνδεσμος διάθεσης

απορριμμάτων και η διεύθυνση πρασίνου. Έτσι προσπαθεί να εισάγει νέες

μεθόδους αποτελεσματικής περιβαλλοντικής διαχείρισης, ορθολογικής χρήσης και

εξοικονόμηση της ενέργειας, εξοικονόμηση πρώτων υλών, διαχείριση των αερίων

στερεών και υγρών αποβλήτων, υιοθέτηση φιλικών προς το περιβάλλον τεχνολογιών

και παροχή κινήτρων για καινοτομία Κ.α.

Στα πλαίσια του προγράμματος ο EMAS ο Δήμος Βόλου προσπάθησε να

συμμετέχουν εκούσια τοπικές βιομηχανίες και επιχειρήσεις, επιτρέποντάς τους έτσι

να ενσωματώσουν αποτελεσματικά την περιβαλλοντική διάσταση στη στρατηγική

τους και να αναπτύξουν σωστές τεχνικές διαχείρισης, δημιουργώντας nς

προυποθέσεις αυτοελέγχου σε θέματα αποφυγής επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. Ο

κανονισμός αυτός που δε στηρίζεται στην αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει}} επιβραβεύει

τις περιβαλλοντικές επιδόσεις μιας επιχείρησης (Lίfe Ι 995).

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την εφαρμογή του EMAS στο δήμο

Βόλου καθώς και στους άλλους δύο δήμους που συμμετέχουν στο πρόγραμμα

(Λάρισας και Πάτρας) συνοψίζονται στα εξής:

• Ορθολογική διαχείριση και εξοικονόμηση πρώτων υλών.

• Μείωση του κόστους των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με το περιβάλλον.

• Διαχείριση επικινδυνότητας και μείωση των κινδύνων ατυχημάτων.

• Προστασία των διάφορων αποδεκτών.

• Ελαχιστοποίηση των εκπομπών ρύπων.

• Προσανατολισμό των δημόσιων δραστηριοτήτων σε συγκεκριμένους

περιβαλλοντικούς στόχους, με σκοπό τη συνεχή βελτίωση των επιδόσεων και

πρακτικών.

Σε γενικές γραμμές tια λέγl..'.με ότι το EMAS κατάφερε να εισάγει και να

ενημερώσει τις συμμετέχουσες υπηρεσίες για τις μεθόδους περιβαλλοντικής

διαχείρισης. Μάλιστα το γεγονός ότι τόσο οι υπηρεσίες, όσο και οι επιχειρήσεις που
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συμμετέχουν στο πρόγραμμα έχουν το δικαίωμα να διεκδικήσουν ουσιαστική

οικονομική βοήθεια για την εφαρμι.γή των οικολογικών προσανατολισμών τους από

την Ε.Ε, έκανε το πρόγραμμα ακόμη mo αποτελεσματικό και ελκυστικό. Έτσι

μπορούν να διεκδικήσουν ευκολότερα χρηματοδοτικές πηγές για την υλοποίηση

σχεδίων και δραστηριοτήτων, που προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη της πόλης.

6.2.7 STREAMS

Στο πρόγραμμα STREAMS, που ξεκίνησε το 1997, επισημαίνεται η

σημαντικότητα του νερού και προτείνονται τρόποι αειφόρου διαχείρισης του.

Πράγματι το νερό είναι ένα παρά πολύ σημαντικό στοιχείο για τη ζωή των ανθρώπων

και για τις δραστηριότητές τους \γεωργία, βιομηχανία κλπ.). Είναι ανάγκη να

ενημερωθούν οι πολίτες και να δράσουν έγκαιρα οι τοmκές αρχές, προκειμένου να

μην σπαταλάται άσκοπα το νερό και ταυτόχρονα να μη ρυπαίνεται.

Ο Βόλος, λόγω της γεωγραφική του θέσης και του κλίματός του, δεν έχει

πολλά αποθέματα νερού. Μάλιστα αν η κατανάλωση συνεχιστεί με τους ρυθμούς του

σήμερα και αν λάβουμε υπόψη ότι και ο πληθυσμός του Βόλου αυξάνεται, τότε είναι

σχεδόν βέβαιο ότι ο Βόλος θα αντιμετωπίσει το πρόβλημα της λειψυδρίας. Επομένως

το STREAMS, που είναι κυρίως ένα πρόγραμμα ενημέρωσης του κοινού, είναι ένα

πολύ σημαντικό πρόγραμμα, που εκτός του ότι εντοπίζει το πρόβλημα νερού του

Βόλου, προσπαθεί να βρει εναλλακτικούς τρόπους εξοικονόμησης του νερού της

πόλης και κυρίως προσπαθεί να κάνει τους κατοίκους να συνειδητοποιήσουν ότι το

νερό είναι πολύτιμο είδος υπό εξαφάνιση.

Έτσι, στόχος του προγράμματος είναι να ενημερωθεί αφενός το κοινό για την

έλλειψη επαρκών αποθεμάτων νερού και την επιβάρυνση της κατάστασης όταν

σπαταλάται νερό χωρίς να υπάρχει ουσιαστικός ρόλος και αφετέρου να προτείνει

μέτρα για τη λογική χρήση του νερού στην πόλη. Συγκεκριμένα στόχο έχει:

• Να ενημερώσει τους πολίτες και ειδικά του νέους ανθρώπους για το πόσο σπάνιο

και σημαντικό αγαθό εί'.'αι το νερό και για το τεράστιο οικονομικό κόστος που

υποβάλλεται ο δήμος για να παρέχει νερό στην πόλη.

• Να παρουσιάσει τα προβλήματα που προκύπτουν όταν οι πολίτες σπαταλούν

άσκοπα το νερό.
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• Να ενθαρρύνει τους πολίτες να κάνουν λελογισμένη χρήση του νερού με το \1α~

του δώσει έξυπνες λύσεις για το πώς μπορούν να εξοικονομήσουν νερό στις

καθημερινές λειτουργίες και ανάγκες τους.

Είναι γεγονός ότι στην προσπάθεια αυτής της ενημέρωσης έγιναν ημερίδες,

διαλέξεις, εκπομπές στην τοπική τηλεόραση και στο ραδιόφωνο, καμπάνιες

ενημέρωσης στα σχολεία, ακόμα και ενημερωτικά φυλλάδια για το πώς θα

εξοικονομούμε νερό στους λογαριασμούς της ΔΕνΆΜΒ. Το πρόγραμμα τελείωνε το

1999, ο δήμος όμως εξακολουθεί να μιλά και σήμερα για τον κίνδυνο της λειψυδρίας

που απειλεί την πόλη του Βόλου.

6.2.8 Natural Gas Integrated Resource Planning

Το Natural Gas Integrated Resource Planning, πρόγραμμα που υλοποιήθηκε

στα πλαίσια της κοινοτικής πρωτοβουλίας SAΥΕ, είναι ένα πρόγραμμα που στόχο

έχει να εισάγει την ορθολογική χρήση του φυσικού αερίου στις κατοικίες, τις

βιομηχανίες και τις υπηρεσίες. Το φυσικό αέριο είναι μια πηγή ενέργειας πολύ πιο

οικολογική σε σχέση με το πετρέλαιο, που συνήθως χρησιμοποιείται, και μάλιστα

είναι και πιο οικονομική.

Η είσοδος του φυσικού αερίου στην Ελλάδα έγινε πολύ πρόσφατα. Στο Βόλο

η χρήση του θα ξεκινούσε ήδη από το 1997, ωστόσο κάποια τεχνικά προβλήματα το

έχουν καθυστερήσει μέχρι και σήμερα, ενώ αναμένεται μέσα στο καλοκαίρι το 2001

να αρχίσει να υλοποιείται. Υπολογίζονται ότι οι χρήστες του φυσικού αερίου θα είναι

12.000 κατοικίες, ενώ φυσικό αέριο αναμένεται να χρησιμοποιήσουν βιομηχανίες και

εmχειρήσεις, που σημαίνει λιγότερα οικολογικά προβλήματα και εξοικονόμηση

ενέργειας από τη μια και οικονομία από την άλλη.

Δεν πρέπει να συνδέουμε το γεγονός ότι το φυσικό αέριο θα έρθει στο Βόλο

(έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι υποδομές για αυτό το σκοπό) με το εν λόγω πρόγραμμα.

Το φυσικό αέριο θα έρθει ανεξάρτητα από την εφαρμογή ή όχι του προγράμματος

αυτού. Απλά το Natural Gas Integrated Resource Planning είναι ένα πρόγραμμα που

δρα συμπληρωματικά προς το φυσικό αέριο, τονίζει τρόπους με τους οποίους

μπορεί να γίνει ορθολογική χρίση του φυσικού αερίου, δημιουργεί διάφορα συνέρια

διείσδυσης στην αγορά, προσπαθεί να καθορίσει την τιμολογιακή πολιτική για τα

νοικοκυριά, το εμπόριο, τις βιομηχανίες κλπ.
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6.3 Αξιολόγηση των προγραμμάτων

Στην προσπάθεια αξιολόγησης ενός προγράμματος μπορούν να

χρησιμοποιηθούν κάποια δεδομένα κριτήρια που η Ε.Ε. έχει θεσπίσει όπως είναι οι

χρηματοοικονομικοί δείκτες, τα αναμενόμενα φυσικά αποτελέσματα και ο

προσδιορισμός δεικτών, ανάλυση του κόστους, η δυναμικότητα και / ή απόδοση, οι

αναμενόμενες κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις κλπ. (Μιχαηλίδης 1999)

Καθώς όμως δεν υπήρχε η δυνατότητα εξεύρεσης και η δυνατότητα

πρόσβασης σε όλα τα παραπάνω στοιχεία που αφορούν στα συγκεκριμένα

προγράμματα του Βόλου και τα οποία διαχειρίζεται η ΔΕ:ΜΕΚΑΒ και επιπλέον

καθώς, τις περισσότερες φορές δεν υπήρχε κάποια επίσημη αξιολόγηση των

παραπάνω προγραμμάτων, έγινε προσπάθεια ώστε αυτά να αξιολογηθούν με βάση

κάποια ποιοτικά κριτήρια τα οποία είναι:

• 10 Κριτήριο: Καταλληλότητα επιλογής προγράμματος σε σχέση με τα κύρια

προβλήματα της πόλης.

• 20 Κριτήριο: ΚαταΑληλότητα προγράμματος σε σχέση με την ιδιαιτερότητα

της πόλης.

• 30 Κριτήριο: Αποτελεσματικότητα του προγράμματος.

• 40 Κριτήριο: Αποδοχή του προγράμματος από την τοπική κοινωνία.

Στ/ συνέχεια, ακολουθεί πίνακας όπου στις γραμμές του πίνακα παρατίθενται

τα κριτήρια και στις στήλες του τα προγράμματα. Αν το κριτήριο ικανοποιείται τότε

στο πρόγραμμα μπαίνει το σύμβολο (+), αν το κριτήριο δεν ικανοποιείται μπαίνει το

σύμβολο (-). Αν είναι το κριτήριο δεν ικανοποιείται επαρκώς μπαίνει το σύμβολο (-).

Πιο κάτω από τον πίνακα αναλύονταιτα διάφορα κριτήρια.
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Πίνακας 6.1 (π 6.1): Πίνακας αξιολόγησης των ευρωπαϊκών προγραμμάτων στο

ΒόMJ.
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Προγράμματα της Ε,Ε. για την πόλη:

ΕφαρμΟΥές και επιπτώσεις στην π'λη του ΒCλου Αντωνίου Ευτυχία

Πηγη: ιδια επεξεργασια

Προγράμματα της Ε.Ε. στο Βόλο

URBAN C., ACCESS EFFECT CIED EMAS STREAMS Natural Gas
Free Integrated

CitIes Resourse
Planning

10 Κριτήριο: + + + + + + + +
Καταλληλότητα

επιλογής

προγράμματος σε

σχέση με τα κίιρια

προβλήματα της

πόλης

20 Κριτήριο: + - - - + - - -
Καταλληλότητα

προγράμματος σε

σχέση με την

ιδιαίτερότητα της

πόλης

30 Κριτήριο: - - - - - - - -
Απο-

τελεσματικότητα

του

προγράμματος

Τώρα

3 Κριτήριο: - - - + + + - +
Αποτελεσματικό-

τητα του

προγράμματος

Μέλλον

50 Κριτήριο: + + - - - - - +
Αποδοχή του

προγράμματος και

ενημέρωση από

την τοπική

κοινωνία

.

6.4 1ο Κριτήριο: Καταλληλότητα επιλογής προγράμματος σε σχέση με

τα κύρια προβλήματα της πόλης.

Για να μελετήσουμε αυτό το κριτήριο και να καταγράψουμε αν τα διάφορα

προγράμματα της Ε.Ε. στο Βόλο ικανοποιούν αυτά τα κριτήρια πρέπει πρώτα από

όλα να εντοπίσουμε τα κύρια προβλήματα του Βόλου.
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6.4. Ι Απασχόληση

Είναι γεγονός πως ήδη από το 1970 τα βιομηχανικά κέντρα ανά τον κόσμο

άρχισαν να περνούν μια κρίση, με κλείσιμο πολλών βιομηχανικών μονάδων, όχι μόνο

τοπικών και παραδοσιακών, α'λ/.ά και μεγάλων και σύγχρονων. Αυτά συμβαίνουν

μέσα στα πλαίσια της γενικότερης αποβιομηχάνισης και της στροφής του

οικονομικού ενδιαφέροντος στον τριτογενή τομέα (Μελαχροινός Κ. 1995 

Λουκίσσας Ψ., Μελαχροινός Κ. 1999).

Ο Βόλος και γενικότερα η ιν1αγνησία, εκ των πραγμάτων, δεν μπορούσε να

αποφύγει αυτή τη διεθv1Ί κρίση. Είναι μάλιστα ένας από τους τρεις νομούς

(Μαγνησία, ΑχαΙα, Βοιωτία) που έχουν υποστεί έντονη αποβιομηχάνιση τα τελευταία

δέκα περίπου χρόνια, με το κλείσιμο σημαντικού αριθμού επιχειρήσεων (Πετράκος Γ.

1999). Αποτέλεσμα αυτού του γεγονότος είναι τα ποσοστά ανεργίας να αυξάνουν και

ο οικονομικός μαρασμός να χαρακτηρίζει την πόλη. Έτσι ο δευτερογενής τομέας,

παρά τη σημασία του και τη σχέση του με την ιστορία και την ανάπτυξη της περιοχής

διαδραματίζει πλέον πιο περιορισμένο ρόλο στην ώθηση της ανάπτυξης και της

δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας (Πετράκος Γ. 1998).

6.4.2 Μορφή του αστικού ιστού και τα βασικά πολεοδομικά προβλήματα σήμερα

Ρίχνοντας μια ματιά στο χάρτη του Δήμου Βόλου παρατηρεί κανείς μια

ασυνέχεια του φυσικού ιστού, μια ανομοιογένεια των τμημάτων του κέντρου

μεταξύ τους και έναν έντονο κοινωνικό αποκλεισμό. Από τη μια έχουμε τις δυτικές

και κεντροδυτικές πολεοδομικές ενότητες (Παλαιά, Κάστρο, Εφτά Πλατάνια

Οξυγόνο, Μεταμόρφωση), με σχετικά χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και με χαμηλά

)-11 ως μεσαία κοινωνικο-οικονομικά στρώματα να τις κατοικούν, συμβιώνοντας με

οχλούσες επαγγελματικές δραστηριότητες (βιοτεχνία, συνεργεία, αποθήκες,

χονδρεμπόριο) και από την άλλη έχουμε περιοχές με υψηλότερους ρυθμούς

ανάπτυξης, με κατοικίες που συνδυάζονται με μη οχλούσες επαγγελματικές

δραστηριότητες (εμπόριο, γραφεία και ψυχαγωγία) που κυρίως εντοπίζονται

κεντρικά, βόρεια και νότια του κέντρου (Αγ. Νικόλαος, Αγ. Κωνσταντίνος,

Ανάληψη) (Γοσποδίνη Α. 1999 - Μαλούτας Θ. 1995).

Επιπλέον στην πόλη υπάρχει αναξιοποίητη αστική γη και ανενεργό

κτιριακό δυναμικό. Έτσι υπάρχουν πολλά βιοτεχνικά ΙCΤίρια τα οποία είτε

υπολειτουργούν είτε δε λειτουργούν καθόλου (Γοσποδίνη Α. 1999). Μάλιστα το
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κτιριακό αυτό απόθεμα δεν είναι περιορισμένο, είναι μεγάλο και εκτείνεται πάνω σε

μεγάλη γεωγραφική περιοχή της πόλης (Επτά Πλατάνια, Οξυγόνο). Τα κτίρια αυτά

εδώ και πολλά χρόνια παραμένουν ανεκμετάλλευτα, δεν έχει γίνει καμία συνολική

και συντονισμένη προσπάθεια αποκατάστασης τους, με αποτέλεσμα να

υποβαθμίζεται όχι μόνο η αισθητική εικόνα του τοπίου και της γύρω περιοχής αλλά

και να συμβάλουν σε μια συνολικότερη και γενικότερη υποβάθμιση της περιοχής

(μείωση των τιμών της γεωπροσόδου και των ενοικίων, συγκέντρωση περιθωριακών

στοιχείων ιδιαίτερα τις νυχτερινές ώρες κλπ.)

6.4.3 Το Φυσικό Περιβάλλον

Το φυσικό περιβάλλον της πόλης του Βόλου όπως και κάθε άλλης πόλης του

μεγέθους και της ιδιότητας του Βόλου συνεχώς υποβαθμίζεται. Πρώτα απ' όλα ο

Βόλος είναι μια πόλη που περικλείεται από βιομηχανίες. Από τη μια πλευρά είναι η

ΒΙ.ΠΕ. και από την άλλη το εργοστάσιο τσιμέντων της ΑΓΕΤ. Μια πόλη

περικυκλωμένη λοιπόν, σε πολύ κοντινή απόσταση, από εργοστάσια που εκπέμπουν

σημαντικές ποσότητες ρύπων σίγουρα αντιμετωπίζει το πρόβλημα της ρύπανσης της

ατμόσφαιράς της.

Επιπλέον η ατμόσφαιρα ρυπαίνεται και από τα οχήματα που κυκλοφορούν

στην πόλη. Ο Βόλος μια μεσαίου μεγέθους πόλη, αλ.:'ι..ά με πολλούς επισκέπτες

(φοιτητές και πανεπιστημιακούς, τουρίστες, εργαζομένους στη βιομηχανία του και

στο λιμάνι του) και σταθμός μετεπιβίβασης προς τις Σποράδες, έχει μεγάλη

κυκλοφορία αυτοκινήτων. Μάλιστα κατά τις ώρες αιχμής επικρατεί κυκλοφοριακή

συμφόρηση, που προκαλεί ηχορύπανση και υψηλές εκπομπές καυσαερίου.

J

6.5 20 Κριτήριο: ΚαταΜηλότ/τα προγράμματος σε σχέση με τ/ν ιδιαιτερότητες

- φυσιογνωμία του Βόλου

Στην εποχή της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, και της παγκοσμιοποίησης, την

ώρα που οι ανταλλαγές των γνώσεων και των πληροφοριών γίνονται σε κλάσματα

δευτερολέπτου και ο ενιαίος ευρωπαϊκός χώρος αναμένεται να καλύψει τις

ιδιομορφίες των αστικών και αγροτικών περιοχών, είναι ανάγκη ο κάθε τόπος να

διατηρήσει και να προσπαθήσει να α.ναδείξει την ιδιομορφία του και τα ξεχωριστά

χαρακτηριστικά του που τον κάνουν μοναδικό σε σχέση με όλους τους άλλους

(Στεφάνου Ι. 2000)

77



1
Προγράμματα της Ε.Ε. για την πόλη:

~ και επιπτώσει σ ν Jtll του Βι'λου Αντωνίου Eυτu ία

]

1
1

1

Π

J

Ι

J
J

J

J

Ο Βόλος καταρχάς είναι ιδιαίτερα ευνοημένος από πλευράς γεωγραφικής

θέσης: βρίσκεται στο κέντρο της [-λλάδας και απολαμβάνει το μοναδικό προνόμιο

του συνδυασμού των πλεονεκτημάτων του βουνού (Πήλιο) και θάλασσας

(Παγασητικός Κόλπος).

Δεν είναι όμως μόνο τα φυσικά χαρακτηριστικά της πόλης που της

προσδίδουν μια ιδιαίτερη φυσιογνωμία. Ο Βόλος έχει το συγκριτικό πλεονέκτημα,

έναντι άλλων πόλεων λόγω φυσικών υποδομών και ανθρώπινου δυναμικού. Αφενός η

ύπαρξη μιας οργανωμένης και μεγάλης ΒI.ΠΕ., το λιμάνι του, η ύπαρξη

βιομηχανικής παράδοσης και εκπαιδευμένου εργατικού δυναμικού ευνοεί την

προσέλκυση ανθρώπων και δραστηριοτήτων και συνεπώς την οικονομική μεγέθυνση

(Πετράκος r κ.α. 1998) και αφετέρου στην πόλη του Βόλου έρχονται να προστεθούν

όμως και νέα συγκριτικά πλεονεκτήματα που συνδέονται κυρίως με τις ευκαιρίες που

προσφέρει η ανάπτυξη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και η ανάπτυξη του

Τεχνολογικού Πάρκου Βόλου (Πετράκος Γ κ.α. 1998).

6.630 Κριτήριο: Αποτελεσματικότητατου προγράμματος

Το αν ένα πρόγραμμα είναι η όχι αποτελεσματικό είναι συνάρτηση διαφόρων

παραγόντων. Πρώτο και κύριο για να λέγεται ένα πρόγραμμααποτελεσματικόπρέπει

να εκπληρώνει τις προϋπόθεσης και τους στόχους τους οποίους έθεσε. Επιπλέον θα

πρέπει να ακολουθεί το χρονοδιάγραμμα του προγράμματος, να υπάρχει

απορροφητικότητατων κονδυλίων και να υπάρχει ενημέρωση και συμμετοχή από την

τοπική κοινωνία. Ακόμα και όταν ισχύουν όλα τα παραπάνω κάποιοι απρόβλεπτοι

παράγοντες μπορεί να συμβάλλουν στην αναποτελεσματικότητατου προγράμματος,

για αυτό το λόγο οι υπεύθυνοι φορείς πρέπει να είναι ενημερωμένοι και

προετοιμασμένοι για παν ενδεχόμενο και να είναι έτοιμοι να βρουν εναλλακnKές

λύσεις για το ξεπέρασμα των τυχών προβλημάτων και την εύρεση της βέλτιστης

λύσης.

6.740 Κριτήριο: Αποδοχή του προγράμματοςαπό την τοπική κοινωνία

Προκειμένου να εξετάσουμε ποια είναι η άποψη και η ενημέρωση των

κατοίκων του Βόλου για τα προαναφερθένταπρογράμματα της Ε.Ε δημιουργήθηκε

ένα ερωτηματολόγιο,σε ένα δείγμα εκατό ενήλικων κατοίκων του δήμου Βόλου. Στο

ερωτηματολόγιο αυτό, που συνέβαλε να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα για την
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αποδοχή των προγραμμάτων από την τοπική κοινωνία κρίθηκε απαραίτητο να

καταγραφεί η ηλικία, το επίπεδο μόρφωσης και ο τόπος διαμονής των ερωτηθέντων

(βλ. Παράρτημα).

Όπως διαπιστώθηκε μετά την επεξεργασία των συμπληρωμένων

ερωτηματολογίων, αν εξαιρέσει κανείς το URBAN και Car Free Cities, τα υπόλοιπα

προγράμματα της πόλης είναι άγνωστα στους μισούς και πλέον κατοίκους. Μάλιστα

αν σκεφτεί κανείς πως προγράμματα όπως το ACCCESS και το STREAMS που

αποκλειστικό στόχο είχαν την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού ήταν

άγνωστα ή ελάχιστα γνωστά στο 83% και 79% των ερωτηθέντων αντίστοιχα,

συνειδητοποιούμε πως τελικά τα προγράμματα αυτά δεν είναι και τόσο επιτυχημένα.

Ο πολίτης πάντως έδειξε, μέσα από τα ερωτηματολόγια πως ενδιαφέρεται για

μια πόλη με λιγότερη ρύπανση. Εmθυμεί να μειωθεί η χρήση του αυτοκινήτου, και

ανησυχεί για τη μελλοντικό πρόβλημα της λειψυδρίας που θα αντιμετωπίσει ο Βόλος.

Στη συντριπτική πλειοψηφία τους υποστηρίζουν πως δεν έχουν παρατηρήσει

καθόλου α'λ/.αγές στην πόλη τους που να οφείλονται στα παραπάνω προγράμματα

παρά μόνο μερικοί εmσήμαναν τις επεμβάσεις που έγιναν στα παλιά κτίρια του

Βόλου.

Γενικά αισθάνονται αγανακτισμένοι γιατί δεν έχουν ενημέρωση και την

ευθύνη την επιρρίπτουν κυρίως τον δήμο (85%). Οι περισσότεροι πάντως θεωρούν

και τον εαυτό τους υπεύθυνο γιατί δεν δραστηριοποιήθηκε όσο θα έπρεπε, ενώ

κάποιοι άλλοι αισθάνονται πως δεν έχουν καμία ευθύνη αφού δεν είχαν καμία μορφή

ενημέρωσης. Στο Παράρτημα παρατίθεται η μορφή του ερωτηματολογίου όπως

ακριβώς τέθηκε στους κατοίκους του Βόλου καθώς και περαιτέρω ανάλυση αυτού.
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DEMEKAV
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Ευρωπαϊκής «Ημέρας Χωρίς Αυτοκίνητα» στο Βόλο. 22 Σεπτεμβρίου 2000, Βόλος:

Επιτροπή Ερευνών

10. Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2000), Η. πόλη πάει μπροστά με ποδήλατο, Βρυξέλλες:

Ευρωπαϊκή Επιτροπή
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Κο.τοικία και οικοδομικές εmχεφήσεις στην Ελλάδα, Αθήνα: γ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

12. Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1999), Επιχειρησιακό πρόγραμμα
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7.1 Η προσφορά της Πράσινης και της Λευκής Βίβλου και του Πράσινου

Βιτρούβιο υ στα ευρωπαϊκά προγράμματα για την πόλη

Ο ρόλος της Πράσιν~ς Bίβλnυ για το Ασηκό Περιβάλλον, της Λευκής Βίβλου

για την Αρχιτεκτονική της Ευρώπης του αύριο και του Πράσινου Βιτρούβιου είναι

πολύ σημαντικός και διττός: α) τα κείμενα - πλαίσια επισημαίνουν και περιγράφουν

επακριβώς ό'λα τα προβλήματα των ευρωπαϊκών πόλεων β) αποτελούν το υπόβαθρο

και θέτουν τις αρχές για τη δημιουργία θεσμών, την προκήρυξη δράσεων και

προγραμμάτων για την επέμβαση στις πόλεις.

Ό'λα τα ευρωπαϊκά προγράμματα, που αφορούν σε κάποια διάσταση της

πόλης λαμβάνουν υπόψη και στηρίζονται στις αρχές των παραπάνω κειμένων:

Εντοπίζουν τα προβλήματα της πόλης με τα οποία θα ασχοληθούν, μέσα από τη

θεματολογία των παραπάνω κειμένων και εφαρμόζουν τις κατευθυντήριες γραμμές

που υποδεικνύουν οι Βίβλοι και ο Βιτρούβιος. Επιπλέον καθώς η Πράσινη και η

Λευκή Βίβλος, αλλά και ο Πράσινος Βιτρούβιος είναι κείμενα - π'λαίσια δε

θεσμοθετούν ούτε προτείνουν συγκεκριμένα μέτρα για εφαρμογή. Ο ρόλος που

διαδραματίζουν τα ευρωπαϊκά προγράμματα για την πόλη είναι να εξειδικεύουν τα

κείμενα - πλαίσια και να αποτελέσουν πρακτική εφαρμογή των ιδεών και των αρχών

των δύο Βίβλων και του Βιτρουβίου.

7.2 Ο Βόλος μια «Ευρωπαϊκή Πόλη»

Ο Βόλος είναι μια ελληνική πόλη μεσαίου μεγέθους στην περιφέρεια της

Ευρώπης, με ιδιαίτερη φυσιογνωμία (βλ. 6.5). αλλά και κάποια ουσιαστικά

προβλήματα (βλ. 6.4.1, 6.4.2, 6.4.3, 6.4.4). Προκειμένου να διασφαλίσει βιωσιμότητα

η πόλη προσπάθησε να εκμεταλλευτεί τις ευκαιρίες που προσφέρει η Ευρωπαϊκή

Ένωση. Υιοθέτησε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που στόχο έχουν να

αναδείξουν την πόλη και να διασφαλίσουν την αειφόρο πορεία της μέσα στον 21 ο

αιώνα.

Στα προγράμματα αυτά - ευκαιρίες για την πόλη - υπεύθυνοι και χρήστες

τους είναι ο Δήμος Βόλου, κυρίως μέσω των Δημοτικών του Επιχειρήσεων. Αν και ο

Βόλος διαθέτει αρκετές Δημοτικές Επιχειρήσεις (σύνολο δεκατρείς), ωστόσο η

ΔΕΜΕΚΑΒ - Δημοτική Επιχείρηση Μελετών Καινοτομίας και Aνάπruξης Βόλου -
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είναι εκείνη που είναι υπεύθυνη για την οικιστική και πολεοδομική ανάπτυξη της

πόλης και διαχειρίζεται τα προγράμματα που αναλύθηκαν στο 60 Κεφάλαιο.

Ο Δήμος Βόλου και η ΔΕΜΕΚΑΒ τα τελευταία χρόνια επιδεικνύουν έντονο

ενδιαφέρον για την ανάληψη Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. Η συγκεκριμένη

Δημοτική Επιχείρηση, που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει στραφεί

σχεδόν αποκλειστικά στην κατεύθυνση της εκμετάλλευσης και αξιοποίησης των

ευκαιριών που προσφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την ανάδειξη και τη βιώσιμη

ανάπτυξη της πόλης. Μάλιστα πολλά από τα προγράμματα που αναλαμβάνει είναι

πιλοτικά, ενώ σε κάποια άλλα ο Βόλος είναι η πόλη leader (ηγετική αρχή). Βλέπουμε

λοιπόν ότι στον τομέα των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων ο Βόλος δραστηριοποιείται,

πρωτοπορεί και αναλαμβάνει πρωτοβουλίες, ειδικότερα στο γεωγραφικό χώρο της

Θεσσαλίας.

Ο Βόλος κρατά τα ηνία σε σχέση με την ανάληψη Ευρωπαϊκών

Προγραμμάτων σε ολόκληρη την περιφέρεια της Ελλάδας. Αν λοιπόν εξαιρέσει

κανείς τις δύο μεγαλύτερες ελληνικές πόλεις, την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ο

Βόλος είναι μια από τις πιο δραστήριες πόλεις στην ανάληψη Ευρωπαϊκών

Προγραμμάτων.

Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή Ένωση δε βοηθά οικονομικά μια πόλη, ούτε στρέφει

τον προσανατολισμό της πόλης προς κάποιο τομέα αποκλειστικά μέσω των

ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Υπάρχουν πολλοί άλλοι τρόποι και δράσεις τ/ς

Ευρωπαϊκές Ένωσης που βοηθούν στην ανάπτυξη, στην ευημερία και στην ποιοτική

ζωή σε μια πόλη. Εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης,

το Ταμείο Συνοχής, την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων τα οποία, μέσω

χρηματοδοτήσεων έργων στην πόλη, τ/ν βοηθούν να γίνει πιο ελκυστική, με

περισσότερες λειτουργίες, βελτιώνουν τ/ν εικόνα της και προσπαθούν να την

προστατεύσουν από τυχόν προβλήματα, αλλά και από τ/ν υποβάθμιση. Ο Βόλος

φρόντισε να επωφεληθεί και από τέτοιες χρηματοδοτικές ευκαιρίες της Ευρωπαϊκής

Ένωσης (πχ. δημιουργήθηκε και ολοκληρώθηκε ο Βιολογικός Καθαρισμός από το Β'

ΚΠΣ).

Γενικά μπορεί να διατυπωθεί το επιχείρημα ότι ο Βόλος εκμεταλλεύτηκε σε

μεγάλο βαθμό τις ευκαιρίες που του πρόσφερε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Μάλιστα με την

εμπειρία που τώρα έχει αποκτήσει από τα υπάρχοντα Ευρωπαϊκά Προγράμματα, στο

μέλλον αναμένεται να εκμεταλλευτεί περαιτέρω τις δυνητικές ευκαιρίες τ/ς

84



Προγράμματα της Ε.Ε. για την π~\η:

Εφαρμογέ, και εnιπτώσει, στην πlλη του 8lλou Αντωνίοn Eυτux(α

l

J
]

J
Ι

Ι

J

Ευρωπαϊκής Ένωσης με ειδικά προγράμματα που αναμένεται να βοηθήσουν

οικονομικά την πόλη και να αναδιαρθρώσουν την τοπική οικονομία προς

ακμάζουσες οικονομικές δραστηριότητες και τομείς (πχ. αστικός τουρισμός,

πολιτισμός, αθλητισμός)

7.3 Αποτελέσματα στη μορφή του Βόλου από τα Ευρωπαϊκά

Προγράμματα

Η συμμετοχή του Βόλου στα ευρωπαϊκά προγράμματα είναι αναγκαία, αλλά

όχι από μόνη της ικανή συνθήκη για τη βελτίωση και την ανάπτυξη της πόλης.

Πρέπει κανείς να αξιολογήσει τα αποτελέσματα των προγραμμάτων, εάν πέτυχαν

τους σκοπούς και τους στόχους τους. Χρειάζεται να μελετήσει τα αποτελέσματα που

είχαν τα προγράμματα στη μορφή, τη φυσιογνωμία του Βόλου, καθώς και στην ίδια

ττ ζωή μέσα σττ πόλη.

Στο 6° Κεφάλαιο όπου αξιολογούνται τα προγράμματα και ειδικότερα στον

πίνακα Π 6.1 του κεφαλαίου μπορεί κανείς να δει μια κωδικοποιημένη αξιολόγηση.

Ωστόσο μια ολοκληρωμέντι και σφαιρική αξιολόγηση που θα αγγίζει όλους τους

παράγοντες του προγράμματος (π.χ. απορροφητικότητα κονδυλίων, χρόνο

αποπεράτωσης του έργου κλπ.) θα πρέπει να είναι έργο μιας πλειάδας εmστημόνων

και έμπειρων αξιολογητών. Παρ' όλα αυτά, από την αξιολόγηση που προτείνεται από

την υπάρχουσα μελέτη μπορούμε να εξάγουμε ορισμένα συμπεράσματα για τις

επιπτώσεις των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων στο Βόλο μέχρι σήμερα.

Η αποκατάσταση παλαιών βιομηχανικών κτιρίων (στα πλαίσια του

προγράμματος URBAN) έχει εν μέρει προσδώσει στην πόλη την ιστορικής της

ιδιαιτερότητα ως βιομηχανικό κέντρο της αρχής του 20
0υ

αιώνα (Ευρωπαϊκή

Επιτροπή 1990). Το γεγονός είναι !διαίτερα σημαντικό καθώς μέσα στη δίνη της

παγκοσμιοποίησης οι πόλεις απειλούνται από ομοιομορφία και εξαφάνιση της

ιδιαίτερης ταυτότητας τους (Στεφάνου Ι 2001). Η αποκατάσταση των ιcτιρίων αυτών

- χαρακτηριστικά δείγματα τόσο της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής της πόλης, όσο

και της πρόσφατης βιομηχανικής της ιστορίας, κρίνεται ιδιαίτερα θετική. Τα κτίρια

αυτά, εγκαταλειμμένα μέχρι τη στιγμή της ανάληψης του ευρωπαϊκού προγράμματος

συντελούσαν στην υποβάθμιση της πόλης. Σήμερα όμως, μετά την αποκατάστασή

τους, όλοι οι κάτοικοι και οι επισκέπτες μπορούν να έχουν μια εικόνα του παλαιού
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Βόλου και να συμμετάσχουν στις ενδιαφέρουσες λειτουργίες που φιλοξενούνται

σήμερα σ' αυτά.

Μάλιστα το πρόγραμμα URBAN, όπως έδειξαν και τα ερωτηματολόγια που

συμπληρώθηκαν, έγινε γνωστό σε μεγάλη μερίδα των κατοίκων (88% γνώριζαν λίγα

ή και περισσότερα γι' αυτό), γεγονός που δε συνέβη όμως με τα ά"λ/.α ευρωπαϊκά

προγράμματα του Βόλου, τα οποία σε γενικές γραμμές ο πολίτης δε γνώριζε. Επίσης

αξίζει να σημειωθεί πως ό'λιJ. τα άλλα προγράμματα, πλην του URBAN, είναι μικρά

προγράμματα, της τάξης λίγων εκατομμυρίων και mθανόν ανάλογο ήταν και το

ενδιαφέρον που επέδειξαν τόσο οι υπεύθυνοι του προγράμματος, όσο και οι πολίτες.

Ωστόσο, πέρα όμως από την αποκατάσταση μεμονωμένων κτιρίων δεν

παρατηρούμε στο Πολεοδομικό Συγκρότημα του Βόλου σημαντικές αλλαγές. Η

περιοχή των Παλιών μέχρι σήμερα δεν έχει αναβαθμιστεί. Ο ιστορικός πυρήνας του

Βόλου, που χαρακτηρίζεται από κεντρικές λειτουργίες με έμφαση στο εμπόριο και

στην αναψυχή εξακολουθεί να παραμένει υποβαθμισμένη περιοχή σε σχέση με τον

υπόλοιπο Βόλο. Μέχρι σήμερα οι μόνες χρήσεις που προσελκύονται και

αυτοχωροθετούνται στην περιοχή των Παλαιών είναι το χονδρεμπόριο και η

διασκέδαση (Γοσποδίνη Α. Ι 999, σσ. 382). Eπιπλtoν ο Σιδηροδρομικός Σταθμός, που

βρίσκεται στα Παλαιά και που εμποδίζει τη φυσική συνέχεια του ιστού, δεν

αποτέλεσε αντικείμενο μελέτης στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα URBAN, αν και μια

σωστή διευθέτηση του χώρου στην εν 'λiJγo περιοχή του Σιδηροδρομικού Σταθμού θα

μπορούσε να εξασφαλίσει τη φυσική σύνδεση των Παλαιών με το κέντρο της πόλης.

Επίσης αρκετοί δρόμοι εξακολουθούν να έχουν μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο

αυτοκινήτων, παρ' όλες τις προσπάθειες των ευρωπαϊκών προγραμμάτων (δίKΤUO

Car Free Cities, ACCESS, EFFECT). Ωστόσο είναι αδύνατον να πιστεύει κανείς στη

μείωση της χρήσης του αυτοκινήτου, μέσω προγραμμάτων, όταν δεν έχει ήδη θέσει

τις βασικές προϋποθέσεις για το σκοπό αυτό (πχ. σύστημα δημοσίων μέσων

μεταφοράς). Από την άλλη πλευρά δεν είναι εύκολο οι κάτοικοι του Βόλου να

καταφύγουν στην εναλλακτική λύση του ποδηλάτου, καθώς δεν υπάρχουν οι

υποδομές (ποδηλατόδρομοι) για την απρόσκοπτη και ασφαλή κυκλοφορία των

ποδηλάτων στην πόλη.

Επιπλέον ο Βόλος, μια πόΛ.η με δυναμική βιομηχανία κατά το παρελθόν,

περνά σήμερα μια κρίση ανεργίας στα πλαίσια της γενικότερης αποβιομηχάνισης.

Μάλιστα πολλοί είναι εκείνοι που υποστηρίζουν πως η ανεργία είναι το
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σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η πόλη σήμερα. Για το λόγο αυτό

απαραίτητο ήταν να γίνει μια οργα'νωμένη προσπάθεια καταπολέμησης της ανεργίας.

Δυστυχώς μέχρι στιγμής κάτι τέτοιο δεν έχει υπάρξει, αλλά ούτε και διαφαίνεται στο

εΥγύς μέλλον. Τα προγράμματα του Βόλου που αφορούν στην απασχόληση (πχ.

Youthstar, NOW) κρίνονται ανεπαριd] να συμβάλλουν ριζικά στην καταπολέμηση

του προβλήματος της ανεργίας και στην αναδιάρθρωση της τοπική οικονομίας.

Συμπερασματικά θα λέγαμε πως, ενώ ο Βόλος συμμετείχε σε αρκετά

προγράμματα ευρωπαϊκά, είχε την υποοτ/ριξη του δήμου αλλά και τη διάθεση για

προσφορά από την πλευρά των εργαζομένων στα προγράμματα, παρόλα αυτά η

μορφή και οι λειτουργίες της πόλης άλλαξαν ελάχιστα. Αυτό συνέβη γιατί δεν

εντοπίστηκαν ή απλά δεν εντάχθηκαν σε προγράμματα όλες οι πραγματικές ανάγκες

της πόλης. Αποτέλεσμα αυτού ήταν τα προγράμματα να επικεντρωθούν σε σημειακές

παρεμβάσεις (πχ. URBAN), σε αποσπασματικές και ευκαιριακές δράσεις (όπως έγινε

με τα προγράμματα που αφορούσαν στο ποδήλατο) και τελικά ο Βόλος να συνεχίζει

ταλαιπωρείται από τα ίδια βασικά προβλήματα.

7.4 Ο Βόλος: Παράδειγμα προς μίμηση ή προς αποφυγή για τις άλλες ελληνικές

πόλεις;

Ο Βόλος είναι μια πόλη που χειρίζεται πολλά ευρωπαϊκά προγράμματα.

Μάλιστα σε σχέση με τις υπόλοιπες πόλεις της Θεσσαλίας υπερτερεί σε αριθμό

προγραμμάτων, ενώ φροντίζει να εκμεταλλεύεται τις ευκαιρίες και τη

χρηματοδότηση που του προσφέρει η Eυρωπαϊιd] Ένωση. Πολλές φορές μάλιστα

φορείς από άλλες πόλεις με παρόμοια προγράμματα ή δραστηριότητες επισκέπτονται

το Βόλο προκειμένου να αντλήσουν πληροφορίες, να κατευθυνθούν από χρήσιμες

υποδείξεις και να παραδειγματιστούν από την εμπειρία του.

Βέβαια, αν και εφαρμόστηκαν ή και εφαρμόζονται στην πόλη του Βόλου

πολλά προγράμματα δεν ήταν όλα αποτελεσματικά και σε μεγάλο βαθμό δεν

επίλυσαν τα κυριότερα προβλήματα της πόλης, αλλά ούτε και άλλαξαν ιδιαίτερα τη

μορφή της.

Την ευθύνη φυσικά για τη διατ/ρηση των ίδιων προβλημάτων δεν μπορεί να

την επωμισθεί μόνο ο δήμος αλλά και οι πολίτες του Βόλου. Από τη μια πλευρά, ο

δήμος πρέπει όχι μόνο να πληρεί όλες τις προϋποθέσεις και να διαθέτει και την πειθώ

για την ανάληψη διαφόρων ευρωπαϊκών προγραμμάτων, αλλά ταυτόχρονα να
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προχωρά σε σχεδιασμούς για τη βελτίωση των όρων ζωής του πολίτη με την

ουσιαστική όμως ενημέρωση και συμμετοχή του, όπως καταδεικνύει το

ερωτηματολόγιο και εδώ έγκεινται οι ευθύνες του Δήμου. Για παράδειγμα

προγράμματα όπως το ACCESS και το STREAMS, που είναι προγράμματα τα οποία

απευθύνονται αποκλειστικά στον πολίτη, είναι εντελώς άγνωστα στην πλειοψηφία

των κατοίκων του Βόλου (53% και 59% αντίστοιχα), ενώ μόνο το 5% των κατοίκων

γνωρίζει πολλά για τα ΠΡΟηΥούμενα προγράμματα. Τα παραπάνω ποσοστά

αποδεικνύουν την αποτυχία του δήμου και των υπευθύνων των προγραμμάτων να

εφαρμόσουν σωστά τα προγράμματα. Άλλωστε οι περισσότεροι πολίτες θεωρούν το

δήμο υπεύθυνο για την αποτυχία και την ελ/.ιπή ή ανύπαρκτη ενημέρωση σχετικά με

τα ευρωπαϊκά προγράμματα (85%).

Χωρίς αμφιβολία πάντως οι ελληνικές πόλεις μπορούν να παραδειγματιστούν

τόσο από τις θετικές επιπτώσεις της εφαρμογής των ευρωπαϊκών προγραμμάτων στο

Βόλο, όσο και από τις αρνητικές τους επιπτώσεις. Ξεκινώντας από τις θετικές

επιπτώσεις, οι πόλεις της Ελλάδας θεωρώντας το Βόλο ως παράδειγμα μπορούν να

παροτρυνθούν στη δυνατόν μεγαλύτερη ανάληψη ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Παρόλα αυτά χρειάζεται να αποφύγουν τις αδυναμίες που καταδείχθηκαν στο Βόλο.

Θα πρέπει να εντοπίσουν τις πραγματικές ανάγκες της πόλης ώστε να επιλέξουν τα

κατάλληλα προγράμματα που θα συμβαδίζουν με τις ανάγκες αυτές, για να είναι

αποτελεσματικά. Τέλος κρίνεται απαραίτητο το κοινό να ενημερωθεί επαρκώς, με

συστηματική και συνεχή προσπάθεια ώστε να ευαισθητοποιηθεί και να διευκολύνει

τη λειτουργία των προγραμμάτων.

Τα προγράμματα της Ευρωπαϊκή Ένωσης για την πόλη είναι σε θέση και

οικονομική ώθηση να προσφέρουν αλλά και νέα πνοή να δώσουν στις ελληνικές

πόλεις. Όποια και αν είναι τελικά η έκβαση του προγράμματος, αποτελεσματικό ή μη,

προσφέρει στην ελ/.ηνική πόλη την ευκαιρία να «μάθε\)) μέσα από τη διαδικασία

εκπόνησης και εφαρμογής του προγράμματος, να ενημερωθεί για τις κατευθύνσεις

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να έρθει σε επαφή με άλλους εταίρους, να ανταλλάξει

εμπειρίες και να παραδειγματιστεί από το know-how τους.

Ο ορίζοντας των ελ/.ηνικών πόλεων φαίνεται σήμερα να διευρύνεται. Οι

ελ/.ηνικές πόλεις αποτελούν ομάδα ενός ευρύτερου συνόλου, του ενιαίου ευρωπαϊκού

αστικού συστήματος και ταυτόχρονα προστίθεται στις ελ/.ηνικές πόλεις μια νέα

διάσταση - η Ευρωπαϊκή Διάσταση.
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I.Γοσποδίνη Α. (1999), Ή σύνταξη του χώρου ως μηχανισμός διάρθρωσης των

κεντρικών λειτουργιών της πόλης: Η περίπτωση του Βόλου', επιμ. Οικονόμου Δ.,

Πετράκος Γ., Η ανάπτυξη των ελληνικών πόλεων. Διεπιστημονικές προσεγγίσεις

αστικής ανάλυσης και πολιτικής, Βόλος: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας -

GUTENBERG

2. Ευρωπα'ίκή Επιτροπή (1990), Η Πράσινη Βίβλος για το Αστικό Περιβάλλον,

Βρυξέλλες - Λουξεμβούργο: Ευρωπαϊκή Επιτροπή

3. Οικονόμου Δ., Πετράκος Γ. (1999), Η ανάπτυξη των ελληνικών πόλεων.

Διεπιστημονικές προσεγγίσεις αστικής ανάλυσης και πολιτικής, Βόλος:

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας - GUTENBERG

4. Στεφάνου Ι. (2001), Η φυσιογνωμία της ελληνικής πόλης, Αθήνα: ΜΕΔΕΩΝ 

Ε.Μ.Π.
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Α. Ελληνική

l. Ανακοίνωση της Επιτροπής (1991), 2000+. Συνεργασία για τη Χωροταξία στην

Ευρώπη, Βρυξέλλες: Ευρωπαϊκή Emtpomi

2. Βλαστός Ο., Μπιρμπίλη Τ. (2000), Φτιάχνοντας πόλεις για ποδήλατο. Στοιχεία

αισθητικής και κατασκευής. Τα πρώτα παραδεiγματα σε Ελλάδα και Κύπρο, Αθήνα:

MBike

3. Βούλγαρης Α. (1998), 'Προοπτικές και δυνατότητες εφαρμογής προγραμμάτων

αστικών αναπλάσεων στη σημερινή ελληνική πόλη', επιμ. Σημαιοφορίδης Γ., Infussi

F. Πρόγραμμα ΗΡΑΚΛΗΣ. Οι προκλήσεις της ελληνικής πόλης, Αθήνα: Linora

4. Γοσποδίνη Α. (1996), Ιστορία της Πόλης και της ΠολΕοδομία, Βόλος:

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας

5. Γοσποδίνη Α. (1999), Ή σύνταξη του χώρου ως μηχανισμός διάρθρωσης των

κεντρικών λειτουργιών της πόλης: Η περίπτωση του Βόλου', επιμ. Οικονόμου Δ.,

Πετράκος Γ., Η. ανάπτυξη των ελληνικών πόλεων. Διεπιστημονικές προσεγγίσεις

αστικής ανάλυσης και πολιτικής, Βόλος: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας -

GUTENBERG

6. Γοσποδίνη Α. (2000), Ό ανταγωνισμός των ευρωπαϊκών πόλεων και οι νέες

«χρήσεις~~ του αστικού σχεδιασμού: Μια πρόκληση για τις ελληνικές πόλεις', επιμ.

Ψυχάρης Γ., Γοσποδίνη Α., Χριστοπούλου 0., Δεκαεπτά κείμενα για το σχεδιασμό, τις

πόλεις και την ανάπτυξη, Βόλος: ΠανεπιστημιακέςΕκδόσεις Θεσσαλίας

7. Δήμος Βόλου (2000), Στην πόλη 'χωρίς το αυτοκiνητό μου. Ευρωπαϊκή Ημέρα

Χωρίς Αυτοκίνητο. Παρασκευή 22 Σεπτεμβρίου 2000, Βόλος: ΔΕΜΕΚΑΒ

8. EMAS (1999), Πιλοτική Εφαρμογή Συστημάτων ΠεριβσJ.λoντικής Διαχείρισης και

Ελέγχου σε Αστικές Πόλεις Μεσαίου Μεγέθους, Βόλος: ΔΕΜΕΚΑΒ

9. Emtpomi Ερευνών Πανεmστημίου Θεσσαλίας (2000), ΕΡΕΥΝΑ: Αξιολόγηση της

Ευρωπω'κής «Ημέρας Χωρίς Αυroκίvητα» στο Βόλο, Βόλος: Επιτροπή Ερευνών

1Ο. EUROPAN 5 (1999), Τα Νέα Αστικά Τοπία: Μετακινήσεις και Γειτνίαση,

Αποτελέσματα, Αθήνα: Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

11. EUROPAN 2 (2000), Κανονισμός. Θέμα, Ενδιάμεσα τμήματα πόλεων. Δυναμική

Αρχιτεκτονικής και Νέες Μορφές Αστικότητας, Αθήνα: Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

90



Προγράμματα της Ε,Ε. για την πόλη:

Ε α ο έ, και επιπτώσεΙC στ ν πiλ του λου Αντωνίου Ευτυ ία

12. Ευρωπαϊκή Επιτροπή (1990), Η Πράσινη Βίβλος για το Αστικό Περιβάλλον,

Βρυξέλλες-Λουξεμβούργο: Ευρωπαϊκή Επιτροπή

13, Ευρωπα'ί1cή Επιτροπή (1996), Προαγωγή της ευρωπαϊκής περιβαλλovτικής

πολιτικής στον 21° αιώνα, Βρυξέλλες-Λουξεμβούργο: Ευρωπαϊκή Επιτροπή

14. Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2000), Πρόγραμμα Δράσης 2000. Για μια ισχυρότερη και

ευρύτερη Ευρώπη, Λουξεμβούργο: Ευρωπα'ίκή Επιτροπή

15. Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2000), Η πόλη πάει μπροστά με ποδήλατο, Βρυξέλλες:

Ευρωπα'ίκή Επιτροπή

16. Ησαίας Δ., Κοτζαμάνης Β. (1985), ΠΑΤΡΑ - ΒΟΛΟΣ - ΚΑΒΑΛΑ. Έρευνα

Κατοικία και οικοδομικες επιχειρήσεις στην Ελλάδα, Αθήνα: γ,ΠΕ.ΧΩ,Δ,Ε,

17. Καραβασίλη Μ. (2000), 'Οικολογική δόμηση και βιωσιμότητα', επιμ. Μοδινός

Μ., Ευθυμιόπουλος Η., Η Βιώσιμη Πόλη, Αθήνα: ΣΤΟΧΑΣΤΗΣΙΔΙΠΕ

18. Καρύδης Δ. (1998), 'Πρόγραμμα ΗΡΑΚΛΗΣ. Στοχασμοί εκ των έσω', επιμ.

Σημαιοφορίδης Γ., Infussi F. Πρόγραμμα ΗΡΑΚΑΗΣ. Οι προκλήσεις της ελληνικής

πόλης, Αθήνα: Linora

19. Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1994), Επιχειρησιακό Πρόγραμμα J Βόλου 

Νέας Ιωνίας. Πρόταση, Βόλος: Δήμος Βόλου - Δήμος Νέας Ιωνίας

20. Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1999), Επιχειρησιακό Υποπρόγραμμα (ΕΥΠ)

Δραπετσώνας - Κερατσινίου. Τροποποίηση αρχικής πρότασης. Αναλυτική παρουσίαση

μέτρων, Κερατσίνι: Αναπτυξιακή Δήμων Πειραιά

21, Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1999), Αναμόρφωση λειτουργικού σχεδίου

παραγωγικής - κοινωνικής ανασυγκρότησης και πολεοδομικών αναπλάσεων περιοχής

ΝΑ. θύλακα της παλαιά βιομηχανικής ζώνης Περιστερίου. Αναλυτική παρουσίαση

Μέτρων / Δράσεων, Περιστέρι: ΑΝ.ΑΝ.Ε.ΠΕΡ. Α.Ε.

22, Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1999), Επιχειρησιακό πρόγραμμα παραγωγικής

ανασυγκρότησης και πολεοδομικών αναπλάσεων Βόλου Ν Ιωνίας. Πρόταση

Τροποποίησης. Αναλυτική παρουσίαση Μέτρων, Βόλος Δήμος Βόλου, Δήμος Νέας

Ιωνίας

23, Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1999), Επιχειρησιακό σχέδιο παραγωγικής 

κοινωνικής ανασυγκρότησης και πολεοδομικών αναπλάσεων συνοικιών ΝΔ. τμήματος

της Πάτρας, Αναλυτική παρουσίαση μέτρων, Πρόταση τροποποίησης, Πάτρα: Δήμπς

Πατρών - ΑΔΕΠ
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24. Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1999), Δυτική Θεσσαλονίκη. Τροποποίηση

'Λειτουργικού Προγράμματος, Θεσσαλονίκη: Δήμοι Δυτικής Θεσσαλονίκης

25. Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN (1999), Επιχειρησιακό Υποπρόγραμμα

Ερμούπολης, Ερμούπολη: Δήμος Ερμούπολης

26, Κοκκώσης Χ- (1999), 'Πολιτικές για το Περιβάλλον στις Πόλεις', εmμ,

Οικονόμου Δ., Πετράκος Γ., Η Ανάπτυξη των ΕΑληνικών Πόλεων. Διεπιστημονικές

προσεΎγίσεις αστικής ανάλυσης και πολιτικής, Βόλος: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις

Θεσσαλίας - GUTENBERG

27, Κότιος Α, (1999), Ή Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον Αστικό Χώρο',

εmμ. Οικονόμου Δ., Πετράκος Γ., Η Ανάπτυξη των ΕΑληνικών Πόλεων.

Διεπιστημονικές προσιγγίσεις αστικής ανάλυσης και πολιτικής, Βόλος:

Πανεmστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας - GUTENBERG

28. Κουτσουμαράκη Β. (1998), Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το αστικό

περιβάλλον, Διπλωματική Εργασία, Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και

Περιφερειακής Aνάπruξης Πανεmστημίου Θεσσαλίας

29. Λουκίσσας Φ., Μελαχροινός Κ. (1999), Ή ανάπτυξη των τεχνολογικών πάρκων

στις ελληνικές πόλεις', επιμ. Οικονόμου Δ., Πετράκος Γ., Η Ανάπτυξη των Ε)ληνικών

Πόλεων. Διεπιστημονικές προσεΎΥίσεις αστικής ανάλυσης και πολιτικής, Βόλος:

Πανεmστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας - GUTENBERG

30. Μαλούτας Θ. (1995), ΒΟΛΟΣ, Αναζήτηση της κοινωνικής ταυτότητας,

Θεσσαλονίκη: Παρατηρητής

31. Μέγα Β. (2000), Ή Οδύσσεια της αειφορίας στο Ευρωπαϊκό αστικό

αρχιπέλαγος', εmμ, Μοδινός Μ" Ευθυμιόπουλος Η" Η Βιώσιμη Πόλη, Αθήνα:

ΣΤΟΧΑΣΤΗΣΙΔΙΠΕ

32. Μελαχροινός Κ. (1995), Ή βιομηχανία του Βόλου: Κρίση και προοπτικές', εmμ.

Μαλούτας Θ., ΒΟΛΟΣ: Αναζήτηση της κοινωνικής ταυτότητας, Θεσσαλονίκη:

Παρατηρητής

33, Μελέτη SECTEUR

34. Μητούλα Ρ. (1999), 'Νέες τεχνολογίες στην Επικοινωνία και στην Πληροφόρηση.

Οι επιδράσεις τους στη φυmογνωμία της πόλης', στο ΝΕΑ O1KOΛOΓlA, /75

35. Μητούλα Ρ. (2000), Οι F.πιπ:rώσεις της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης στη φυσιογνωμία

της Ελληνικής πόλης, Διδακτορική Διατριβή, Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

Ε-ΜΠ
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36. Μιχαηλίδης Γ. (1999), Σημειώσεις αξιολόγησης και διαχείρισης προγραμμάτων,

Βόλος: Πανεmστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας

37. Μοδινός Μ. (1996), Η Αρχαιολογία της Aνάπwξης, Ηράκλειο: Πανεmστ/μιακές

Εκδόσεις Κρήτ/ς

38. Μοδινός Μ. (2000), Ή αστική Αποκάλυψη: Οι πόλεις στ/ν εποχή τ/ς

παγκοσμιοποίησης', επιμ. Μοδινός Μ., Ευθυμιόπουλος Η., Η Βιώσιμη Πόλη, Αθήνα:

ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ/ΔΙΠΕ

39. Μούσης Ν. (1997), Ευρωπαϊκή Ένωση Δίκαιο-Οικονομία-Πολιτική, Αθήνα:

Παπαζήση

40. Μπεριάτος Η. (2000), Χωροταξία 111. Περιβαλλοντικός σχεδιασμός κω πολιτική,

Βόλος: Πανεmστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας

41. Μπεριάτος Η. (2000), Ό περιβαλλοντικός σχεδιασμός των πόλεων', εmμ.

Μοδινός Μ., Ευθυμιόπουλος Η., Η Βιώσιμη Πόλη, Αθήνα: ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ/ΔΙΠΕ

42. Οικονόμου Δ., Πετράκος Γ. (1999), Η Ανάπτυξη των Ελληνικών Πόλεων.

Διcπιστημoνικές προσεγγίσεις αστικής ανάλυσης και πολιτικής, Βόλος:

ΠανεmσΠjμιακέςΕκδόσεις Θεσσαλίας - GUTENBERG

43. Παπαβασιλείου Γ., MπίσΠjς Κ & Συν/τες (1999), Γενική μελέτη μεταφορών και

κυκλοφορίας της πόλης του Βόλου, Αθήνα: Υ. ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. - Γενική Γραμματεία

Δημοσίων Έργων, Διεύθυνση ΜελετώνΈργων Οδοποιίας

44. Παπαδάκη Μ. (2000), Ίδρυση νέας πόλης με κίνητρα τ/ν αντιμετώπιση τ/ς

ανεργίας και του δημογραφικού προβλήματος', στο Ενημερωτικό Δελτίο ΤΕ.Ε. 
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45. Πετράκος Γ. Κ.α. (1998), Οι πρόσφατες εξελίξεις στην οικονομία του Νομού

Μαγνησίας, Βόλος: ΠανεπιστημιακέςΕκδόσεις Θεσσαλίας

46. Πετράκος Γ. (1999), Σημειώσεις ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης και Πολιτικής, Βόλος:

ΠανεπιστημιακέςΕκδόσεις Θεσσαλίας

47. Σημαιοφορίδης Γ., Infussi F. (1997), Πρόγραμμα ΗΡΑΚΛΗΣ. Δέκα σχέδια για την

ε)J.ηνική πόλη. Βόλος, Αθήνι:ι.: Πέργαμος

48. Σημαιοφορίδης Γ., Infussi F. (1998), Πρόγραμμα ΗΡΑΚΛΗΣ. Οι προκλήσεις της

ελληνικής πόλης, Αθήνα: Linora

49. Στεφάνου 1., Τσουδερός 1., Μητούλο Ρ. (1999), Η Οικολογική Πόλη. Από την

Πράσινη και τη Λευκή Βίβλο στον Πράσινο Βιτρούβιο, Αθήνα Ε.Μ.Π.
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Α.Ι Urban Pilot Project
Α.Ι.ιι

η
φάση Urban Pilot Project.

Στον πίνακα που αreολουθεί μπορεί να δει κανείς και τις 33 πόλεις που

συμμετείχαν στο πρόγραμμα καθώς και το ποσό των εκατομμυρίων ECU που

δαπανήθηκε σε κάθε πόλη ξεχωριστά.

Πόλη Χιλιάδες

ECU

Άαλμποργκ (ΟΚ) 3000000

Άντβερπ (Β) 4500000

Αθήνο (GR) 13440000

Μπέλφοστ UK) 10072000

Βερολίνο (Ο) 16200000

Μπιλμπάο (Ε) 11469000

Μπορντό (F) 821000

Βρέμη (Ο) 4800000

Βρυξέλλες (Β) 4365000

Κοπεγχάγη (ΟΚ) 6828000

Κόρκ (IRL) 4662000

Ντρέσντεν (Ο) 11134000

Δουβλίνο (IRL) 14100000

Γένοβα (Ι) 10500000

Γιβραλτάρ (UK) 8400000

Γκρόνινγκεν (ΝΙ) 4770000

Λίθγκε (Β) 6125000

Λισσαβόνα (Ρ) 13220000

Λονδίνο (UK) 15300000

Λυών (F) 5850000

Μαδρίτη (Ε) 13799000

Μάρσελς (F) 14000000

Μονττελιέ (F) 18850000
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Πηγη: www.lllforglo.cec.eu.lllt!urban/upp/SRC/phasei.htm

Νόικίρχεν (Ο) 6000000

Πέισλεr (UK) 5850000

Πόμπλα ντε Λιλλέτ 744000

(Ε)

Πόρτο (Ρ) 9215000

Ρότερνταμ (ΝΙ) 7890000

Στοκ-ον-Τρεντ (UK) 6000000

Θεσσαλονίκη (GR) 12775000

Τουλούζ (F) 17890000

Βαλαντόλιτ (Ε) 8733000

Βενετία (Ι) 14000000

Σύνολο 305302000
. .

J

]

Α.α) Το πιλοτικό πρόγραμμα της Αθήνας

Στο πιλοτικό πρόγραμμα της Αθήνας συμπεριλήφθηκε η ανάπτυξη του

πάρκου των Βασιλικών Ανακτόρων της Αθήνας, που καταλαμβάνουν μεγάλο

κομμάτι της Βόρειο-δυτικής πόλης, και η μεταμόρφωσή του σε ένα περιβαλλοντικό

πάρκο με ταυτόχρονη ανάπωξη αθλητικών δραστηριοτήτων και προπονήσεων εκεί.

Το πρόγραμμα αναπτύχθηκε και επιβλέφθηκε από τον Οργανισμό για το Σχεδιασμό

και την Περιβαλλοντική Προστασία της Αθήνας και αποτελούσε κομμάτι ενός

γενικότερου προγράμματος «πρασινίσματορl της πόλης.

Η έκταση της περιοχής αυτής είναι 66 εκτάρια και σκοπός αυτού του

πιλοτικού προγράμματος ήταν να αναβαθμίσει το περιβάλλον και να εξωραισει το

τοπίο της περιοχής. Για το σκοπό αυτό ενισχύθηκε η χλωρίδα της περιοχής με νέες

φυτεύσεις, κατασκευάστηκαν εσωτερικά δίκτυα μονοπατιών για τους πεζούς και τους

ποδηλάτες, νέες εγκαταστάσεις και υποδομές για κηπουρική και καλλιέργεια,

στοχεύοντας να παραμείνει μόνιμα πράσινο και να αποτελεί ένα υπαίθριο μουσείο με

θέμα τα άνθη της Αττικής.

Επιπλέον στο πρόγραμμα συμι-τεριλαμβάνονται η επισκευή και

επαναχρησιμοποίηση των ιστορικών κτιρίων που βρίσκονται μέσα σε αυτή την

έκταση, συμπεριλαμβανομένου και ενός κτιρίου που εξυπηρετούσε τις ανάγκες
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φάρμας του ]9°U
αιώνα και ανήκε στη βασίλισσα Αμαλία. Οι χώροι ο οποίοι παλιά

ήταν στάβλοι, τώρα μετατράπηκαν σε χώρους αναψυχής.

Α.β) Το πιλοτικό πρόγραμμα της θεσσαλονίκης

Το πιλοτικό αστικό πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης ήταν κομμάτι ενός

ευρύτερου προγράμματος για την ανανέωση και ανάπτυξη του ιστορικού εμπορικού

κέντρου της Θεσσαλονίκης. Το πρόγραμμα περιλάμβανε παρεμβάσεις ανάπλασης σε

έξι στρατηγικές τοποθεσίες μιας περιοχής, συμπεριλαμβανομένου ενός αριθμού

ιστορικών μνημείων, όπως είναι ο Άγιος Μηνάς, τα τετράγωνα Μπεζεστένι και η

αρχαία αγορά.

Αυτό το πρόγραμμα καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος του εμπορικού κέντρου

της πόλης. Τα πιο σοβαρά προβλήματα που είχαν να αντιμετωπίσουν σχετίζονταν με

την ποιότητα του κτιριακού αποθέματος και την εγκατάλειψη των παραδοσιακών

(ιστορικών) εργοστασίων. Παράλληλα στόχος του προγράμματος ήταν και η

ενίσχυση και ενθάρρυνση της ανάπτυξης και προστασίας του ιστορικού προφίλ της

πόλης. Αυτό βέβαια είναι συνυφασμένο και με την αναζωογόνηση των οικονομικών

και εμπορικών λειτουργιών στην περιοχή.

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι το πρόγραμμα επιnιχώς αναζωογόνησε την

περιοχή, με τη δημιουργία δημόσιων χώρων, την επισκευή ενός μεγάλου αριθμού

ιστορικών μνημείων και τη διευκόλυνση της ανοιχτής πρόσβασης του κοινού σ'

αυτά. Ταυτόχρονα κατά τη διάρκεια των εκσκαφών ανακαλύφθηκαν καινούρια

ιστορικά μνημεία τα οποία και επισκευάστηκαν όπου κρίθηκε απαραίτητο. Τέλος

επισκευάστηκε η στέγη του Αγίου Μηνά, η Οθωμανική Τράπεζα, Βυζαντινά μνημεία,

και η αρχαία ρωμα'ίκή αγορά.

Γενικά θα λέγαμε ότι εδώ το πρόγραμμα έδωσε μια νέα πνοή στην πόλη, μια

πνοή ανανέωσης, ακολουθώντας τις γενικότερες τάσεις της Ευρώπης πάνω σ' αυτό

τον τομέα. Είναι τέλος σημαντικό να αναφέρουμε ότι το πρόγραμμα οργανώθηκε από

το Συμβούλιο Αστικής Ανανέωσης στην Ευρώπη σε συνεργασία με τις πόλεις της

Βιέwης, Βενετία και Εδιμβούργου, προκειμένου να μοιραστούν τις κοινές εμπειρίες

τους πάνω σε αυτόν τον τομέα.
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Α.Ι.2 2'1 φάση Urban Ρίlο. Projcct

Στον πίνακα που ακολουθεί μπορεί κανείς να δει τις 26 πόλεις που

συμμετείχ,ανστο πρόγραμμα καθώς και το ποσό των ECU που δαπανήθηκε σε κάθε

μια από αυτές ξεχ,ωριστά. Συνολικά αξίζει να σημειώσουμε ότι στη 2
η
φάση Τα/ν

αστικών πιλοτικών προγραμμάτων bαπανήθηκαν 226 εκατομμύριαECU.

Πόλη ECU

Αλεξανδρούπολη 5919053

(GR)

Μπεσανόν (F) 17439943

Μπιλμπόο (Ε) 7443750

Μπορντό (F) 16068031

Μπρεμερχόφεν (Ο) 6210000

Μπρίντεζι (Ι) 4812500

Βρυξέλλες (Β) 7735750

Ντόρτμουντ (Ο) 4223663

ΔουβλίνοΜ (IRL) 4619426

Φαλούν (8) 5625000

Φρίντριχσαιν (Ο) 6830746

Γκραν Κανάρια (Ε) 9713331

Γρανάδα (Ε) 9005037

Γκραζ (Α) 9298000

Ελσίνκι (FI) 11700000

Χάντερσφιλντ (UK) 13226630

Λέςεστερυκ) 8419010

Λά,πτς,χ (Ο) 6857931

ΛέςV (Ε) 10567544

Μιλάνο (Ι) 4363948

Νάπολη (Ι) 6974144

Ράντερς (ΟΚ) 9978503

Τορίνο (Ι) 7099502

Ουτρέχτη (ΝΙ) 15567330

Βίλα ντο Kόvτ (Ρ) 8065200
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Προγράμματα της Ε.Ε. για την πόλη:
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Πηγη: www.lnforegιo.cec.eu.Intlurbanlupp/SRC/phaseii.htm

Δυτική Αθήνα (GR) 7657239

Σύνολο 225921211
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Α,α) Τα Πιλοτικό Πρόγραμμα της Αλεξανδρούπολης

Σκοπός του προγράμματος αυτού είναι ο μετασχηματισμός της

Αλεξανδρούπολης από μια πολιτεία τοπικής εμβέλειας σε ένα διεθνή πόλο

ανάπτυξης. Αυτό θα επιτευχθεί με την αξιοποίηση της δυναμικής, των προκλήσεων

και των ευκαιριών που δημιουργούν οι ευρύτερες γεωοικονομικές α"JJ...λJ.γές με τ/ν

εκμετάλλευση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και με τη χρήση και εφαρμογή

σύγχρονων τεχνολογιών και αντιλήψεων. Όπως όλοι γνωρίζουμε η Αλεξανδρούπολη

είναι η ανατολικότερη ηπειρωτική πύλη της Ελλάδας και τ/ς Ε.Ε. προς την Ασία. Ο

νέος αυτός ρόλος της πόλης θα καταστεί εφικτός με την ανάπruξη των επαφών και

των δικτυώσεων με τις περιοχές της Μαύρης Θάλασσας, των Βαλκανίων και της

Μεσογείου.

Οι γενικοί στρατ/γικοί στόχοι του προγράμματος είναι η βελτίωση του

αστικού περιβάλλοντος και των υποδομών, η αξιοποίηση των τοπικών συγκριτικών

πλεονεκτημάτων στον τομέα του περιβάλλοντος και του πολιτισμού, η οικονομική

και κοινωνική ένταξη μειονεκτούντων ομάδων του πληθυσμού και τέλος η προβολή,

ενημέρωση και ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας. Έτσι το πιλοτικό

πρόγραμμα τυγχάνει εφαρμογής στο πλέον υποβαθμισμένο τμήμα της πόλης, που

είναι η ανατολική της περιοχή, και περιλαμβάνει μια σειρά έργων τα οποία

ομαδοποιούνται στις εξής ενότ/τες: ανάπλαση του Μύλου, μουσείο φυσικής ιστορίας

Αλεξανδρούπολης, κατάρτιση και κοινωνική ένταξη μειονεκτούντων ομάδων, ζώνη

διασύνδεσης και τέλος διάχυση και προβολή των έργων, δραστηριοτήτων, στόχων

και μηνυμάτων του προγράμματος.

Α,2 Διεθνή Προγράμματα για τις Πόλεις που εφαρμόζονται στην Ε,Ε

Α,2,! ΗΑΒ!ΤΑΤ AGENDA (Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης για τους Ανθρώπινους

Οικισμούς)

Η συνδιάσκεψη του ΟΗΕ για τους ανθρώπινους οικισμούς έχει

πραγματοποιηθείδύο φορές. Η πρώτη συνδιάσκεψη ΗΑΒΙΤΑΤ Ι πραγματοποιήθηκε

στο Vancouver του Καναδά το 1976. Απόρροια αυτής τ/ς συνδιάσκεψης ήταν η
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ίδρυση του Κέντρου Ανθρωπίνων Οικισμών του ΟΗΕ με έδρα το Nairobi της Κένυα

και η συνδιάσκεψη Κορυφής για τον Πλανήτη Γη, που διοργανώθηκε από τον ΟΗΕ

στο Rio De Janeiro της Βραζιλίας το 1992.

Η δεύτερη συνδιάσκεψη ΗΑΒΙΤΑΤ ΙΙ είχε ως κεντρικό θέμα τη δημιουργία

ανθρώmνων οικισμών και την εξασφάλιση επαρκούς στέγης σε όλους σε ένα συνεχώς

αστικοποιημένο κόσμο. Η ΗΑΒΙΤΑΤ ΙΙ δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην πόλη γιατί

σήμερα το μισό του παγκόσμιου πληθυσμού κατοικεί σε πόλεις που συνολικά

αυξάνουν κατά 1.000.000 κατοίκους κάθε βδομάδα, ενώ το άΙJ...ο μισό του

παγκόσμιου πληθυσμού εξαρτάται ό'λΩ και περισσότερο από τις πόλεις για τη

οικονομική του επιβίωση. Επιπλέον η οικονομική ευημερία των χωρών εξαρτάται

από τις λειτουργίες και τις δραστηριότητες των πόλεων. Η ζωή σης πόλεις όμως

επηρεάζεται σοβαρά από τον υπερπληθυσμό, την υποαπασχόληση και τη ανεργία, τη

φτώχεια, την περιβαλλοντική υποβάθμιση, την κοινωνική αποσύνθεση και την

υποβαθμισμένη στέγη, τις εΙJ...ιπείς υποδομές και υπηρεσίες.

Η ΗΑΒΙΤΑΤ Agenda, Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης για τους Βιώσιμους

Ανθρώmνους Οικισμούς, διαμορφώθηκε και υιοθετήθηκε κατά τη διάσκεψη

ΗΑΒΙΤΑΤ ΙΙ. Η ΗΑΒΙΤΑΤ Agenda περιέχει μια σειρά δεσμεύσεων που

αναλαμβάνονται σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης και τις στρατηγικές για την

εφαρμογή τους.

Στη ΗΑΒΙΤΑΤ Agenda εμπλέκονται οι ΟΤΑ γιατί ως υπο-κρατικές ενότητες,

στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων και του σύγχρονου ρόλου τους, συμμετέχουν στις

διαδικασίες και στις δράσεις που αναπτύσσονται σε εθνικό και διεθνές επίπεδο και

αποσκοπούν στην εφαρμογή πολιτικών υλοποίησης των στόχων της ΗΑΒΙΤΑΤ

Agenda. Έτσι λοιπόν οι διάφοροι ΟΤΑ μεριμνούν θέματα όπως είναι η εξασφάλιση

επαρκούς και καλαίσθητης στέγης, η αποκατάσταση παραδοσιακών κτιρίων και

μνημείων, η βιώσιμη ανάπτυξη των οικισμών, η ενδυνάμωση των ΟΤΑ και η

ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ τους, η πληροφόρηση και οι εmκοινωνίες.

Αν και η ΗΑΒΙΤΑΤ Agenda δεν είναι μια δράση που εκπορεύτηκε από την

Ε.Ε αλλά από τον ΟΗΕ, ωστόσο η Ε.Ε. μπορούμε να πούμε πως συμμετέχει στην

οργάνωση και στην εξασφάλιση της λειτουργίας της ΗΑΒΙΤΑΤ Agenda καθώς

πρώτον συμμετέχουν όλες οι χώρες-μέλη της Ε.Ε. σε αυτή και δεύτερο και κυριότερο

η Ε.Ε. αναμένεται να είναι ο χρηματοδότης αυτών των προγραμμάτων μέσω του Γ

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.
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EφαρμoyΈC και επιπτώσεις στην ιrtλn του Β<λου Αντωνίου ΕυWk(α

]

]

]

]

J

Στην Ελλάδα έχει ήδη αποσταλεί μακροσκελές ερωτηματολόγιο στους

ενδιαφερομένους σΤΑ για τη συμμετοχή τους στη ΗΑΒΙΤΑΤ Agenda. Υπολογίζεται

πάντως πως ως το Σεπτέμβριο 2001 θα έχει γίνει η επιλογή και η τελική κρίση των

σΤΑ που τελικά θα συμμετέχουν στην ΗΑΒΙΤΑΤ Agenda

Α.2.2 Ο ΘΕσμός ICLEI

Το ICLEI, IntemationaI Council for Loca1 Environmental Initiative είναι μια

διεθνής υπηρεσία στην οποία ανήκουν και οι χώρες της Ε.Ε. και αφορά στις τοπικές

αυτοδιοικήσεις. Σκοπός του είναι να χτίσει και να διασφαλίσει ένα κίνημα των

τοπικών αυτοδιοικήσεων σε όλο τον κόσμο, με σκοπό οι τελευταίες να πετύχουν

αναβάθμιση του τοπικού και διεθνούς περιβάλλοντος και των συνθηκών βιώσιμης

ανάπτυξης. Βέβαια για να επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος χρειάζεται δημοκρατική

συνεργασία των τοπικών διοικήσεων των διαφόρων συμμετεχόντων κρατών.

Περισσότερες από 350 πόλεις συμμετέχουν στο ICLEI . Από τις ελληνικές πόλεις οι

δήμοι Αμαρουσίου, Νέου Ψυχικού και Ξάνθης είναι πλήρη μέλη του ICLEI.
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Α.3 Μορφή Ερωτηματολογίου

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ·

Α. Στοιχεία του ερωτώμενου:

Περιοχή Κατοικίας Επάγγελμα ΕπΙπεδο μόρφωσης Ηλικία

]

]

]

]

j

U

Ι

j

]

J

Β. Στοιχεία που αφορούν προγράμματα της Ε.Ε.

Ι. Έχετε ακούσει ότι τα παρακάτω Ευρωπαϊκά προγράμματα εφαρμόζονται στην

πόλη;

Καθόλου Λίγα Αρκετά Πολλά

URBAN (ΠολεοδομικέςπαρεμβάσεΙCαναβάθμισης

και ανάδειξηςτης περιοχής, αποκατάσταση

παλαιών κτωίων, ι τη' απασΥόληση,κλπ)

Car Free CΊties (Μείωση τη' χρήση, του

αυτοκινήτου χρησιμοποιώνταςποδήλατο και

δΠllόσια·μέσα ιu:ταΦOΩάι:)

ACCESS (Μείωση της. ρUπανση'τη, ατμόσφαιραc

αυE.άνoνταcτη l'Ρήση του ποδηλάτου)

EFFECT (Μείωση της ρύπανσηςτης. ατμόσφαιραc

ε σωστή διαl'εωισητη'KυKλOΦOΡίαc)
CΙEO (προσέλκυσηεπισκεπτώνστην πόλη και

οικονομιΚήανάπτυξη αυτής με την ανάδειξητου

πολιτισllού tnC και των ιδιαιτεοοτήτωνTηC)

EMAS (Μείωσητης ρUπανσηςτου φυσικού

πε,-;β(,λλοΥ<Οζτ/ζ πόληζ)
SΤREAMS(Πρόγραμμαενημέρωση,για την

εΕ.οιΚ'ονόιιησητου νερού)

NaturaI Gas Ι ntegrated Resource PJanning (Χρήση

του φυσικού αεοίου)
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2. Πέστε μας τη γνώμη σας για την προσφορά του καθενός από αυτά τα προγράμματα

τώρα και στο μέλλον.

ΜΗΔΑΜΙΝΗ ΜΙΚΡΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗTlΚΗ Ε.ΞΑΙΡΕΤΙΚΗ

ΤΩΡΑ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΡΑ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΡΑ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΡΑ ΜΕΛΛΟΝ

URBAN

Car Free Cities

ACCESS

EFFECT

CIED
EMAS

STREAMS

Natural Gas lntegrated
Resource Planning

3. Πώς τα κατατάσσετε κατά σειρά σημανηκότητας;

Ο URBAN Ο Car Free Cities Ο ACCESS ο EFFECT

ΓΙ ClED Ο EMAS Ο STREAMS Ο Natural Gas
lntegrated

Resource
Planning

1

Δικαιολογήστε τη γνώμη σας .

......................................................................................................

......................................................................................................

......................................................................................................

4. Τι θεηκές αλλαγές έχετε παρατηρήσει στην πόλη που σχετίζονται με αυτά τα

προγράμματα;

1 .

2 .

3 .

4......................................

5 .

6 .

7 .

8 .

* ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ απευθύνεται σε ενήλικες, κατοίκους Δήμου Βόλου.
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Προγράμματα της Ε.Ε. για την πόλη:

Eφαoιt.ιryές ιcαιεπmώσειc στπν rtlln ΤΟ1l BCλon Αντωνίο1l EnΤΙIIiα

CJ ΗΕ.Ε.

Ο Άλλη

Υπηρεσία

CJ Ο ΔήμοςΒόλου

CJ Οπολίτης

CJ ΗΔΕΜΕΚΑΒ

CJ Κάποιοςάλλος. ..

6. Στα προγράμματα αυτά ο πολίτης ανταποκρίθηκε:

Ο Καθόλου LJ Λίγο LJ Μέτρια Ο Αρκετά D Πολύ

7. Αν παρά nς προσπάθειες για ενημέρωση από την πλευρά των απευθύνων κρίνετε

πως τα προγράμματα ήταν αναποτελεσματικά ποως ή τι ευθύνεται γι' αυτό;

8. Έχετε κάτι άJ..λo να παρατηρήσετε~ 0 •••••• 0.0 •••••••••••••••••• 0.0 ••••••••• 0.0 •••
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Προγράμματα της Ε.Ε. για την πόλη:

ΕιραρμοΥές και ε.πιπuI>σειc σmν ιtC λη του Β( λou Αντωνίου Ειπι)) ία
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Α.3.1 Ανάλυση Ερωτηματολογίου

Το Ερωτηματολόγιο έγινε με σκοπό να αναλυθεί το 4· Κριτήριοαξιολόγησης

των ευρωπα,κών ΠΡσΥραμμάτωντου Βόλου, δηλαδή η αποδοχή των ΠΡσΥραμμάτων

από την τοπική κοινωνία. Τα άτομα που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο ήταν

ενήλικεςκάτοικοιτου Δήμου Βόλου. Η επ1λογή των ατόμων έγινε τυχαία και όχι από

κάποια ομάδα μιας συΥκεκρψένης περιοχής ή μιας συΥκεκρψένης ηλικίας και

μόρφ<:ιXΠlζ, πράγμα που θα εξασφάλιζε όσο το δυνατόν mo αντικειμενικά και

σφαφικά αποτελέσματα.

Συγκεκριμένα 28% των ερωτηθέvtων κατοικούν στην περιοχή του Αγίου

Κωνσταντίνου, 1'7% στο κέντρο (ενορία Αγίου Νικολάου), 9% στα Παλαιά, '7%

στον Άνω Βόλο, στην Ανάληψη και στη Μεταμόρφωση αντίστοιχα, 6% στο

Οξυγόνο, 5% στον Άναυρο, 3% στις Αλυκές, 2% στη Νεάπολη, στα Επτά Πλατάνια

]

]

Περιοχές ΚαlΟικίας

30

25

20
Αριθμός 15
Κατοίκων

10

5

οlo-l-........ι-
Περιοχή

",Αγ. Κι.Μνος

.Kένrρσ

ο Παλαιά

oΆvω Βόλος

.Αιιάληψη

~ Μειαμόρφωση

• ΟξυγόΥο

oΆvαυρoς

• Αλυκές

• Νεάπολη

ο Κύμ:nα

• Εmά Πλα,άlΛα

.Άλλη Μεριά

και στα Κύματα και 1% στην Άλλη Μεριά και στο Κάραγατς αντίστοιχα.

Σε ό,τι έχει σχέση με την ηλΙKiα των ερωτηθέντων το 35% αυτών είναι μεταξύ

18 και 30 ετών, το 21% μεταξύ 31 και 40 ετών, το 33% μεταξύ 41 και 50 ετών, το 6%

μεταξύ 51 και 60 ετών και το 3% μεταξύ 61 και 80 ετών.
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Ηλικιακές Ομάδες

51-60 61~---.. 1]]18-30

.31-40

041-50

41-50 051-60

.61-80

31-40

Από τους ερωτηθέντες το 5'J01Ο έχει πανεπιστημιακή μόρφωση, το 21% είναι

απόφοιτοι Λυκείου (τα γενικά λύκεια και τα Τ.Ε.Ε. λαμβάνονται ως μια ομάδα), το

8% έχει πτυχίο Τ.Ε.Ι., το 5% έχει κάνει μεταπτυχιακό το 4% είναι απόφοιτοι

Γυμνασίουκαι τέλος το 3% έχει τελειώσειμόνο το Δημοτικό.]

]

j

Επίπεδο Μόρφωσης

ΔημΟΤΙΚό!

ΓυμlιάOIOΊ

MSc....., \

1Ε1 Η"--_

ΑΕΙ

mAEI

.Λύκειο

οΊΕI

OMSc

• Γυμ\άοlο

ΙΕΙΔημοTlκό

1

Σε ό,τι έχει σχέση με το πρόγραμμα URBAN το 22% δεν γνωρίζει καν την

ύπαρξη του προγράμματος, το 42% έχει ακούσει λίγα πράγματα για αυτό (ότι δηλαδή

υπάρχει ένα τέτοιο πρόγραμμα αλλά δε γνωρίζει με n ακριβώς ασχολείται). Το 32%

των ερωτηθένrων είχε ακούσει αρκετά πράγματα σχετικά με το πΡόΥραμμα, ενώ μόνο

το 6% ΎVωρίζει σε βάθος το πΡόΥραμμα. Πάντως το 21% των ερωτηθέντων θεωρεί

ότι το πρόγραμμα URBAN είναι το Π1Ο σημαντικό σε σχέση με τα άλλα

προγράμματα, ενώ το11% το θεωρεί δεύτερο σε σειρά σπουδαιότητας.

J
Ι
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Προγράμματα της Ε.Ε. για την πόλη:

κω εmπrώσε ν·λ του BCΛΣU

Γνώση του URBAN

AντΩΝΊΣU Euτυ ία

1

Αρκειά

~~_Πoλ,O-,r-..._..::."KaθόAOU

ΛΙγο

ΒΚαθόλοu

8ΛΙγο

οΑρκειά

οΠολύ

J

]

]

J

Σε ό,τι έχει σχέση με την γνώμη των κατοίκων του Βόλου για την προσφορά

του προγράμματος URBAN στην πόλη το 28% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι είναι

μηδαμινή τώρα ενώ το 10% θεωρεί ότι θα είναι μηδαμινή και στο μέλλον. 35% των

ερωτηθέντων πιστεύει πως η προσφορά του προγράμματος στην πόλη είναι μικρή και

το 18% πιστεύει ότι και στο μέλλον η προσφορά του προγράμματος θα είναι επίσης

μικρή. Ικανοποιητική είναι η προσφορά του προγράμματος γ1α το 30% των

ερωτηθέντων ενώ αναμένεται να είναι ικανοποιητική στο μέλλον από το 44%. Τέλος

ως εξαφετιΙCΉ χαρακτήρισε την προσφορά του προγράμματος στην πόλη μόνο το 6%

ενώ το 23% πιστεύει πως στο μέλλον η προσφορά του θα είναι εξαφετική, ενώ το 6%

δεν έχει καν άποψη.

Σε ό,τι έχει σχέση με το δίκτυο πόλεων Car Free Cίties το 32% των

ερωτηθέντων δε γνωρίζει τίποτα για αυτό, το 39% γνωρίζει λίγα πράγματα (ότι

δηλαδή υπάρχει ένα τέτοω πρόγραμμα αλλά δε γνωρίζει με n ακριβώς ασχολείται).

Το 19% των ερωτηθέντων έχει ακούσει αρκετά σχετικά με αυτό το δίκτυο πόλεων,

ενώ μόνο το 11% γνωρίζει αρκετά γι' αυτό. Πάντως μόνο το 9% θεωρεί το δίκτυο

πόλεων χωρίς αυτοκίνητο ως την πιο σημαντική δράση σε σχέση με τα άλλα

προγράμματα του δήμου, ενώ το 13% το θεωρεί ως το 20 σημαντικότερο.
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Σε ό,τι έχει σχέση με την γνώμη τωνιcατoίιcooν του Βόλου για την προσφορά

του δικτύου Car Free Cities στην πόλη το 46% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι είναι

μηδαμινή τώρα ενώ το 14% θεωρεί ότι θα είναι μηδαμινή και στο μέλλον. Το 24%

των ερωτηθέντωνπιστεύειπως η προσφοράτου δικτύου στην πόλη είναι μuφή το δε

27% πιστεύει ότιιcαι στο μέλλον η προσφορά του δUCΤΎoυ θα είναι επίσης μικρή.

lίcανoπoιητocή είναι η προσφορά του δucroou για το 15% των ερωτηθέντων ενώ

αναμένεται να είναι ικανοποιητική στο μέλλον από το 30%. Τέλος ως εξαψετική

χαρακτήρισε την προσφορά του δucτύου στην πόλη μόνο το 5% ενώ το 17% πιστεύει

πως στο μέλλον η προσφορά του θα είναι εξαφετική, ενώ το 22% δεν έχειιcαν

άποψη.

Σε ό,τι έχει σχέση με τσ πρόγραμμα ACCESS το 53% δεν γνωρίζει ιcαν την

ύπαρξη του προγράμματος, το 30% έχει αιcoύσει λίγα πρά'Υματαγια α1Ytό (ότι δηλαδή

υπάρχει ένα τέτοιο πρόγραμμααJ.λά δε γνωρίζει με τι ΩCριβώς ασχολείται). Το 13%

των ερωτηθένtων είχε ακοι'>σει αρκετά πράγματα σχετικά με το πρόγραμμ~ ενώ μόνο

το 5% γνωρίζεισε βάθος το πρόγραμμα.Μόνο το 2% θεωρεί το πρόγραμμα αυτό ως

το πιο σημανtιιcό σε σχέση με τα ά)ι,),.c. προγράμματα, ενώ δεύtερo σε σεφά

προτεραιότηταςέρχεταιγια το 12% των ερωτηθέντων.
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Σε ό,τι έχει σχέση με την Ύνώμη των κατοίκων του Βόλου για την προσφορά

του ΠΡοΥράμματος ACCESS στην πόλη το 48% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι είναι

μηδαμινή τώρα ενώ το 15% θεωρεί ότι θα είναι μηδαμινή και στο μέλλον. Το 24%

των ερωτηθέντων πιστεύει πως η προσφορά του ΠΡοΥράμματος στην πόλη είναι

μικρή και το 290/0 πιστεύει ότι και στο μέλλον η προσφορά του ΠΡοΥράμματος θα

είναι επίσης μικρή. Ικανοποιητική είναι η προσφορά του ΠΡοΥράμματος Ύια το 14%

των ερωτηθέντων ενώ αναμένεται να είναι ικανοποιητική στο μέλλον από το 30%.

Τέλος ως εξαψετι!Cή χαρακτήρισε την προσφορά του προγράμματος στην πόλη μόνο

το 5% ενώ το 16% πιστεύειπως στο μέλλον η προσφοράτου θα είναι εξαψετιJ(ή, ενώ

το 19% δεν έχει ,καν άποψη.

Σε ό,τι έχει σχέση με το πρCryραμμα EFFECT το 66% δεν γνωρίζει καν την

ύπαρξη του ΠΡοΥράμματος,το 22% έχει ακούσει λίγα πράΎματα Ύια αυτό (ότι δηλαδή

υπάρχει ένα τέτοω πρόΥραμμα αJJiJ. δε Ύνωρίζει με τι αKρtβώς ασχολείται). Το 12%

των ερωτηθέντων είχε ακούσει αρκετά πΡά'Υματα σχετικά με το πρCryραμμα, ενώ

κανείς δε γνωρίζει σε βάθος το πρόΥραμμα. Μόνο το 4% των ερωτηθέντωνθεωρεί το

EFFECT το πω σημαντικό πρό'Υραμμα του Βόλου ενώ το 11% το θεωρεί ως το 2Q

σημαντικό.
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Σε ό,n έχει σχέση με την γνώμη των κατοίκων του Βόλου για την προσφορά

του προγράμματος EFFECT στην πόλη το 44% των ερωτηθέντων θεωρεί όn είναι

μηδαμινή τώρα ενώ το 15% θεωρεί όn θα είναι μηδαμινή και στο μέλλον. Το 30%

των ερωτηθέντων πιστεύουν πως η προσφορά του προγράμματος στην πόλη είναι

μικρή και το 27% πιστεύει ότι και στο μέλλον η προσφορά του προγράμματος θα

είναι επίσης μικρή. lκανοποιηπκή είναι η προσφορά του προγράμματος για το 12%

των ερωτηθέντων ενώ αναμένεται να είναι ικανοποιηπκή στο μέλλον από το 37%.

Τέλος ως εξαψετική χαραnήρισε την προσφορά του προγράμματος στην πόλη μόνο

το 7% ενώ το 13% πιστεύει πως στο μέλλον η προσφορά του θα είναι εξαψετική, ενώ

το 20% δεν έχει καν άποψη.

Σε ό,τι έχει σχέση με το πρό'ιραμμα ClED το 62% δεν γνωρίζει καν την

ύπαρξη του προγράμματος, το 19% έχει ακούσει λίγα πράγματα για αυτό (ότι δηλαδή

υπόρχει ένα τέτοια πρόγραμμα αλλά δε γνωρίζει με τι ακριβώς ασχολείται). Το 15%

των ερωτηθέντων είχε ακούσει αρκετά πράγματα σχετικά με το πΡό'Υραμμα, ενώ μόνο

το 3% γνωρiζει σε βάθος το πρόγραμμα. Μόνο το 3% θεωρεί το πρόγραμμα CIED ως

το πω σημαντικό απ' όλα τα προγράμματα και επίσης μόνο το ένα 3% το θεωρεί ως

το δεύτερο σε σεφά σημαντικότητας.
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Σε ό,τι έχει σχέση με την γνώμη των κατοίκων του Βόλου γ1O. την προσφορά

του προγράμματος CIED στην πόλη το 35% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι είναι

μηδαμινή τώρα ενώ το ]4% θεωρεί ότι θα είναι μηδαμινή και στο μέλλον. Το 28%

των ερωτηθέντων πιστεύει πως η προσφορά του προγράμματος στην πόλη είναι

μικρή και το 22% πιστεύει ότι και στο μέλλον η προσφορά του προγράμματος θα

είναι επίσης μικρή. [KαVOΠOιητucή είναι η προσφορά του προγράμματος γ1O. το ]7%

των ερωτηθέντων ενώ αναμένεται να είναι ικανοποιητική στο μέλλον από το 38%.

Τέλος ως εξαφετική χαρακτήρισε την προσφορά τοο προγράμματος στην πόλη μόνο

το 5% ενώ το 14% πιστεύει πως στο μέλλον η προσφορά του θα είναι εξαφεnιcή, ενώ

το 29% δεν έχει καν άποψη.

Σε ό,τι έχει σχέση με το πρόγραμμα EMAS το 59% δεν γνωρiζει καν την

ύπαρξη τοο προγράμματος, το 25% έχει ακούσει λίγα πράγματα για αυτό (ότι δηλαδή

οπόρχει ένα τέτοω πρόγραμμα αλλά δε yνωρiζει με τι ακριβώς ασχολείται). Το 12%

των ερωτηθέντων είχε ακούσει αρκετά πράγματα σχετικά με το πρόγραμμα, ενώ μόνο

το 5% yνωρiζει σε βάθος το πρόγραμμα. Το Ι0% των ερωτηθέντωνθεωρεί πάντως

ότι το EMAS είναι το πιο σημαντικό από ό'λιJ. τα ά'λ/ο. προγράμματατου Βόλου ενώ

το ]3% αυτών το θεωρεί ως το δεύτερο σημαντικό.
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Σε ό,τι έχει σχέση με την γνώμη των κατοίκων του Βόλου για την προσφορά

του ΠΡσΥράμματος EMAS στην πόλη το 39% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι είναι

μηδαμινή τώρα ενώ το 15% θεωρεί ότι θα είναι μηδαμινή και στο μέλλον. Το 33%

των ερωτηθέντων πιστεύουν πως η προσφορά του ΠΡσΥράμματος στην πόλη είναι

μικρή και το 22% πιστεύει ότι και στο μέλλον η προσφορά του ΠροΥράμματος θα

είναι επίσης μικρή. Ικανοποιητική είναι η προσφορά του ΠΡσΥράμματος Ύια το 12%

των ερωτηθέντων ενώ αναμένεται να είναι ικανοποιητική στο μέλλον από το 36%.

Τέλ<>ς ως εξαφετlKή χαρακτήρισε την προσφορά του προγράμματος στην πόλη μόνο

το Ί% ενώ το 16% πιστεύει πως στο μέλλον η προσφορά του θα είναι εξαφετική, ενώ

το 20% δεν έχει καν άποψη.

Σε ό,τι έχει σχέση με το πρόγραμμα STREAMS το 59% δεν γνωρίζει καν την

ύπαρξη του ΠΡσΥράμματος, το 20% έχει ακούσει λίΎα πράγματα για αυτό (ότι δηλαδή

υπόρχει ένα τέτοlΟ πρόγραμμα αλλά δε "(Υωρίζει με τι ακριβώς ασχολείται). Το 14%

των ερωτηθέντων είχε ακούσει αρκετά πράγματα σχετικά με το πρόγραμμα, ενώ μόνο

το 9% γνωρίζει σε βάθος το πρόγραμμα. Ο ι 29% των ερωτηθέντων, θεωρούν ότι το

πιο σημαντικό πρόγραμμα είναι το STREAMS. Μάλιστα είναι το μεγαλύτερο

ποσοστό, άρα το STREAMS έρχεται πρώτο στις προτιμήσεις των ανθρώπων.
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Σε ό,τι έχει σχέση με την γνώμη των κατοίκων του Βόλου για την προσφορά

του προγράμματος STREAMS στην πόλη το 41 % των ερωτηθέντων θεωρεί ότι είναι

μηδαμινή τώρα, ενώ το 11% θεωρεί ότι θα είναι μηδαμινή και στο μέλλον. Το 29%

των ερωτηθέντων πιστεύουν πως η προσφορά του προγράμματος στην πόλη είναι

μικρή και 24% πιστεύει ότι και στο μέλλον η προσφοράτου προγράμματοςθα είναι

επίσης μικρή. Ικανοποιητική είναι η προσφορά του ΠΡοΥράμματοςγια το 12% των

ερωτηθέντων ενώ αναμένεται να είναι ικανοποιητική στο μέλλον από το 32%. Τέλος

ως εξαιρετική χαρακτήρισε την προσφορά του ΠΡοΥράμματος στην πόλη μόνο το 6%

ενώ το 18% πιστεύει πως στο μέλλον η προσφορά του θα είναι εξαφετική, ενώ το

2'7% δεν έχει καν άποψη.

Σε ό.τι έχει σχέση με το πρόγραμμα Natura1 Gas lntcgratcd Resource Planning

το 40% δεν γνωρίζει καν την ύπαρξη του προγράμματος, το 30% έχει ακούσει λίΎα

πράΎματαΎια αυτό (ότι δηλαδή υπάρχει ένα τέτοιο πρόΥραμμααλλά δε γνωρίζειμε τι

ακριβώς ασχολείται). Το 20% των ερωτηθέντων είχε ακούσει αρκετά πράΎματα

σχετικά με το πρόγραμμα, ενώ το 16% γνωρίζει σε βάθος το πρόγραμμα. Μόνο το

9% των ερωτηθέντωνθεωρεί ότι πρό'Υραμμααυτό είναι το mo σημαντικό από όλιJ. τα

ΠΡσΥράμματατου Βόλου ενώ το 12% θεωρεί το πρόγραμμα ως το 20 σημαντικό.
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Σε ό,τι έχει σχέση με την γνώμη των κατοίκων του Βόλου για την προσφορά

του προγράμματος Natural Gas Integrated Resource Plannίng στην πόλη το 44% των

ερωτηθέντων θεωρούν ότι είναι μηδαμινή τώρα ενώ το Ι 0% θεωρεί ότι θα είναι

μηδαμινή και στο μέλλον. Το 21% των ερωτηθέντων πιστεύουν πως η προσφορά του

προγράμματος στην πόλη είναι μικρή και το 21% πιστεύει ότι και στο μέλλον η

προσφορά του προγράμματος θα είναι επίσης μικρή. Ικανοποιητική είναι η προσφορά

του προγράμματος για το Ι '7010 των ερωτηθέντων ενώ αναμένεται να είναι

ικανοποιητική στο μέλλον από το 31%. Τέλος ως εξαιρετική χαρακτήρισε την

προσφορά του προγράμματος στην πόλη μόνο το 7% ενώ το 24% πιστεύει πως στο

μέλλον η προσφορά του θα είναι εξαφετική, ενώ το 25% δεν έχει καν άποψη.

Στο ερώτημα ποιος φταιει για το γεγονός ότι τα προγράμματα δεν έγιναν

γνωστά η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων δηλαδή το 85% πιστεύει πως

ευθύνεται ο Δημος Βόλου. Το 41% πιστεύει πως ευθύνεται η ΔΕΜΕΚΑΒ, το 19010

πιστεύει πως ευθύνεται ο πολίτης το 15% πιστεύει πως ευθύνεται κάποια άλλη

υπεύttιJνη υπηρεσiα, ενώ το 11% πιστεύει πως ευθύνεται η Ε.Ε. Παράλληλα

ακούστηκαν και άλλες απόψεις με αμελητέα ποσοστά αλλά αξίζει να παρατεθούν.

Έτσι λοιπόν κατά τη γνώμη ορισμένων ερωτηθέντων ευθύνη για την ελλιπή ή και

ανύπαρκτη σε κάποιες περιπτώσεις ενημέρωση έχουν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης,

η κακή οργάνωση, το κράτος, η κυβέρνηση και η νομαρχία.
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Παράλληλα κανείς απο τους κατοίκους του Βόλου που συμπλήρωσαν το

ερωτηματολόγιο δεν πιστεύει πως η ανταπόκριση του πολίτη ήταν μεΥάλη. Οι 37 από

τους εκατό ερωτηθέντεςθεωρούνπως ο πολίτης ανταποκρίθηκελίγο, οι 2S πιστεύουν

πως ο πολίτης ανταποκρίθηκε μέτρω, 24 είναι της γνώμης πως ο πολίτης δεν

ανταποιφίθηκε καθόλου και 11 υποστηρίζουν πως ο πολίτης ανταποκρίθηκε πολύ.
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Στο ερώτημα αν οι πολίτες του Βόλου έχουν παρατηρήσει κάποια θεπκή

αλλαγή στην πόλη τους. που να σχετίζεται με τα εν λόγο ευρωπαϊκά ΠΡΟΎράμματα οι

πιο πολλοί (52%) απάντησαν πως έχουν παρατηρήσει την ανακαίνιση κάποιων

κηρίων. Η αμέσως επόμενη κατηγορία (23%) απάντησε πως δεν έχει παρατηρήσει

καμία θεηκή αλλαγή . Το 25% των ερωτηθέντων δεν απάντησε καν ενώ οι άλλες

αλλαγές που επισήμαναν, όπως δημιουργία ποδηλατοδρόμων, αύξηση χώρων
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πρασίνου, ρύθμιση της κυκλοφορίας, βελτiωση της ποιότητας ζωής, αύξησης του

τουρισμού, σωστή διαχείριση της 1α/κλοφορίας κλπ. ήταν της τάξης του 5% περίπου.

Α.2 Aξ.oλόΊηGητου ΕρωτηματοΜιγίου

Προκειμένου να εξετάσουμε ποια είναι η άποψη και η ενημέρωση των

κατσίκων του Βόλου για τα προαναφερθένταπρογράμματατης Ε.Ε δημιουρΥήθηκε

ένα ερωτηματολό'Υιο, σε ένα δείγμα των 100 κατοίκων του δήμου Βόλου. Στο

ερωτηματολόγιο αυτό, που συνέβαλε να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα για την

αποδοχή των προγραμμάτων από την τοmκή κοινωνία είναι απαραίτητο να

γνωρίζουμε επίσης την ηλucία, το επάγγελμα και τον τόπο διαμονή των ερωτηθέντων.

Αυτό συμβαίνει γιατί οι τρεις παραπάνω παράγοντες είναι καθοριστικοί για τη

διαμόρφωση συΥκεκριμένης άποψης και αντίληψης στους κατοίκους καθώς και στην

ενημέρωσή τους.

Είναι γεγονός πως αν εξαφέσει κανείς το URBAN και Car Free Cities τα

υπόλοιπα προγράμματα της πόλεις είναι άγνωστα στους μισούς και πλέον κατοίκους.

Μάλιστα αν σκεφτεί κανείς πως προγράμματα όπως το ACCCESS και το STREAMS

που αποκλειστικό στόχο είχαν την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού ήταν

άγνωστο ή ελάχιστα γνωστό στο 83% και 79% των ερωτηθέντων αντίστοιχα

συνειδητοποιούμεπως τελικά τα προγράμματα αυτά δεν είναι και τόσο επιτυχημένα.

Ο πολίτης πάντως έδειξε, μέσα από τα ερωτηματολόΥια πως ενδιαφέρεται για

μια πόλη με λιγότερη ρύπανση. Εmθυμεί να μειωθεί η χρήση του αυτοκινήτου, και

ανησυχεί για τη μελλoVΤικό πρόβλημα της λειψυδρίας που θα αντιμετωπίσει ο Βόλος.

Στη συvτριπτική πλειοψηφία τους υποστηρίζουν πως δεν έχουν παρατηρήσει

καθόλου αλλαγές στην πόλη τους που να οφείλονται στα παραπάνω ΠΡΟ'Υράμματα

παρά μόνο μερικοί επισήμαναν τις επεμβάσεις που έγιναν στα παλιά κτίρια του

Βόλου.

Γενικά οι πολίτες αισθάνονται αγανακτισμένοι γtατί δεν έχουν ενημέρωση και

την ΕVθύνη την επφρiπτoυν κυρίως τον δήμο (85%). Οι περισσότεροι πάvτως

θεωρούν και τον εαυτό τους υπεύθυνο γιατί δεν δραστηριοποιήθηκε όσο θα έπρεπε,

ενώ κάποιοι άλλοι αισθάνονται πως δεν έχουν καμία ευθύνη αφού δεν είχαν καμία

μορφή ενημέρωσης.
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